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ás valamennyi hirdetési iroda.

John Bright.
Nagy halottja van Angliának. Ravatalon 

fekszik egyike azoknak, kiknek hazája nem 
ismer földrajzi határokat. Egy térti, kinek 
neve él minden szabadságszerető szívben, 
kinek tevékenysége az egész emberiségnek 
szólt, ki egymaga többet használt az el­
nyomottaknak, mint a mennyit lerontha­
tó?' a nyakig lelícgyverzoll hatalmasok ár­
mádiája.

Nein született bíborban. Gyárban nőtt lel, 
megismerve kora ifjúságától a munka kín­
ját és gyönyörét. Válhatott volna azok 
egyikévé, kik embertársaik égő könyeil 
aranynyá teszik. De szivét nem bevitel te a 
gaz iagságszomj. Elfordult a gazdagságtól és 
felkarolta azok ügyét, kik maguk ezer nél­
külözést szenvedve, teremtik Anglia gazdag­
ságát. Látta, hogy hazája bár gyakran lett 
feltüntetve a szabadság mintaképéül, a log- 
v.rr.-zataszitóbb osztályuralom kiváltságai 
aktit görnyed. Életfeladatának választotta 
iíi-zabaditani Angliában és mindenütt a vi­
lág >n az elnyomottakat, széttörni az osz­
tály uralom bilincseit, jogokat szerezni a jog­
talanoknak . kenyeret a nagybirtokosok 
önzésétől kiaknázott munkás népnek és az 
úgynevezett «európai egyensúly» hazug elve 
E ívébe iktatni egy másikat : a népek jog- 
egyenlőségének elvét.

I .right. Cobden és Gladstone, e három 
ncv elválaszthatatlanul forrt össze Anglia 
nagy társadalmi és gazdasági njjászületési 
történelmével századunk második és harma­
dik negyedében.

Midőn Bright a közpályára lépett, a föld­
birtokosok parlamentje Angliát a drágaság 
csapásának szüntelen elviselésére karhoz­
ta tiz A gabonatövvények éheztették a mun­
kást és meddővé tették magát a munkát. 
Az angol fogyasztónak mindig kénvszer- 
piaczon, tehát lehető drágán kellett magát 
ellátni. Hajózási törvények drágították a 
szállítást. Az ipar jelentékeny ágait tönkre 
tették zaklató és költséges adókkal. S e 
rendszert a legnagyobb állainbölcseségnek 
tartották, oly nélkülöziictlennek, hogy hozzá 
nyuini senki sem mert.

Az angol állapot egy másik sötét ol­
dala volt India. A monopolt élvező tátsaság 
határtalan zsarnoksággal uralkodott. A tör­
vényhozás nem törődött a gyarmattal és a 
kormányzó egyetértett a társasággal.

Az angol alkotmány kizáróan a földbir­
tokos osztály uralmának szolgált. A gépek, 
a fokozott termelő erők létre hoztuk egy uj 
nagy osztályt, mely a törvényhozásban nem 
volt képviselve. Anglia békés fejlődésének 
kérdése volt e reform megoldása. Vagy si­

kerül az uj osztálynak megszerezni az igé­
nyelt politikai jogokat, vagy egy irtózatos 
forradalom véget vet nemcsak a kiváltságos 
osztály politikai hatalmának, hanem a bir­
tokkiváltságnak is, a melyre alapittalotl.

E három nagy kérdés megoldására szö­
vetkezett Bright Cobdenncl. utóbb Gladstone- 
nal. Soha ember nem tűzött ki magának 
nehezebb feladatot. Szemben találta magá­
val az egész felsőházat, egy hatalmas és 
tömör pártol az aló házban és az egyházi 
szervezetet. Az elsőrendű londoni lapok 
megtámadták. A diplomás, úgynevezett mi­
veit osztályok kárhoztatták törekvéseit, sőt 
a munkásosztályok tekintélyes része is ellene 
fordult, pedig első sorban érte vivatott a 
harcz, mert azt hitte, hogy a gabonatörvé­
nyek eltörlése leszállitandja a munkabért.

A támadás első tárgyául a gabonatörvé­
nyeket választotta- Érezte, hogy előbb kell 
megtörnie a birlokariszlokráczia gőgjét, mi­
előtt kitűzhetné a parlamenti reform, a vá­
lasztási szabadság lobogóját. A hatalmas liga 
szerveztelett, mely még a szövetségtől 0 Co- 
nellel, az ir vezérrel sem rettent vissza. S 
valóban győzelmét, ha nem is az ir szö­
vetségnek. hát az Írországban kitört éhség­
nek köszönhette.

Cobdenncl megtörték a gabonatörvények 
uralmát, Gladstonenal pedig győzelemre jut­
tatták hosszú küzdelem után a parlamenti 
reformokat. «If a class has failed, let us try 
the nation.» Ha egyik osztály megbukott, 
tegyünk kísérletet a nemzettel. E szavakkal 
végzé egyik beszédét s e szavak leitek a 
reformküzdelem jeligéje. S e szavak még 
ma is méltók arra, hogy a szabadság bibliá­
jába bejegyeztessenek.

Az amerikai polgárháború idején az an­
gol kalmárszellem a délamerikai rabszolga- 
tartók leié hajlott. Bright volt az. a ki 
szem beszállt az önző áramlattal és fenni n 
hirdette a rabszolgaság kiirtásának emberi 
kötelességét. «Be just and fear not» — 
Légy igaz s ne tarts senkitől — ez volt 
életének jel mondása. E szilárd, ícrlias ala­
pon nyugodott rendíthetetlen jelleme, jog-és 
szabadságszerelete.

Mint szónok Anglia legjelesebbjei közé 
tartozik. A beszéd sohasem volt nála czél. 
Sohasem szolgálta hiúságát vagy diusvá- 
gyát. Meg akart győzni, s mint kevés szó­
nok. rendelkezett a legmugkapóbb, a leg­
meggyőzőbb érvek sokaságával. De a gúny 
és a nemes pálhosz, az élez és a lesújtó 
komolyság egyaránt, rendelkezésére álltak, 
óiig Derby lorddal szemben ügyesen for­
gatta a reformvitákban a parlamenti fegy­
verek könnyebb nemeit is, addig Palmerston

ellen, kit élesen megtámadott Cobdennel 
együtt keleti politikájáért, a legmélyebb ál­
lambölcsészet nehéz vértezetében állt ki.

Most már évek óta nem hangzott szava 
az angol parlamentben. Súlyos betegség tette 
komorrá öregségét s a testi szenvedéshez 
járult fájdalma hajdani politikai szövetsége­
sének rosszait ir politikája fölüli. Bright volt 
az, ki már egy negyed századdal előbb az 
ir állapotok enyhítésére törekedett. Hazafias 
lelke azonban ahhoz nem járulhatott, hogy 
szeretett Kagy-Brilanniájának állami egysége 
a pártok oltárán feláldoztassék.

Politikai jellemét senki sem rajzolhatná 
találóbban és hivebben, mint telte ő maga 
egy beszédében, melyet a parlamenti reform 
ügyében 1858. deczember 21-ikén tartott 
Glasgow városában. «Nem azért jöttem 
önökhöz — monda Bright — hogy osztályt 
osztály ellen gyűlöletre uszítsak. Ezzel oly 
férfiak vádolnak, kik azt akarnák, hogy 
örökké egy osztály uralkodjék valamennyi 
fölött. Tanácskozni jöttem önökhöz szabad­
ságunk nagy kérdéseiről. Önök tudják, vagy 
ha nem, hát megmondom én, hogy biz én 
nem tartozom az udvar látogatói sorába. 
Én sohasem kerestem hivatalt, vagy dús 
jövedelmet hajló állásokat. Nem hajhászok 
népszerűséget. Én azt hiszem, bennem a 
nagy hírnév utáni vágy sem erős. Én egy 
szabad állam polgára vagyok. Szerelem ha­
zámat és szeretem szabadságát; de e sza­
badság csak becsületes népképviselet által 
tartható lenn és terjeszthető ki.»

E szabad polgár emlékének szenteljünk 
mi is egy könnyel. Jelleme, tevékenysége, 
szelleme lenköltsége és szabadságszerelete 
pedig legyen borús politikai életünk egyik 
világító fáklyája.

Budapest, m&rcsiug 27.
Széchenyi Pál gróf kereskedelemügyi miniszter, 

mint a li Írja, már huzamos idő előtt bcnyiij- 
lott lemondását most újra megújította. — Tisza 
Kálmán miniszterelnök az igazságügyi és kereskede­
lemügyi táveza átvétele ügyében folytatott ugyan 
tárgyalásokat politikai férfiakkal, végleges határozat, 
azonban a véderőről szóló törvényjavaslat fölött 
való vita befejezése előtt aligha fog hozatni.

A v ti elérőről szóló törvényjavaslat 5 i. §-ához az el­
lenzéknek számos tagja jelentkezett szólásra. E szakasz 
értelmében a jövőben ama volt egy éve a önki '‘esel:, kik 
tartalékos lisztek vagy hadapvódok, tartalékos szolgálati 
ide ük alatt nem csak hogy háromszor hívhatók be 
í ítéli fegyvcrgyakorlalra, hanem további kiképeztelésük 
esetleges követelményeinek megfelelőié" minden évben 
is. A II. ('. szerint ilt oly rendszabályról van szó, mely 
csak rendkívüli cselekben log alkalmaztatni; csak amaz 
egyéves önkéntesekből vált tartalékos tisztek fognak 
gyakrabban fegyvergyakorlalokra behivatni, kiknek tény­
leg szükségük van gyakorlati kiképeztelésük tökélyesbi- 
téséro. Ezeknek száma évenkinl legfeljebb 300-at fog 
tenni és nem is tehet többet, minthogy erro nagyobb

összegek volnának szükségesek, melyeket a hadügyi 
kormányzat aligha lesz hajlandó igényelni.

Nevezetes mutatványokat állít össze a Pester 
Lloyd, orosz lapok Ítéleteiből, melyeket a véderö- 
törvényvila alkalmából nálunk lefolyt eseményekről 
kifejeztek, és I. laptársunk nagyon óhajtja, hogy 
parlamenti ellenzékünk ezeket az Ítéleteket hasznos 
okulása végett figyelembe vegye, llát mi köszönet­
tel fogadjuk a szives fáradságot. Nem tudjuk, hogy 
néznek ki az idézett lapok ítéletei eredetiben, de 
könnyen elhisszük, hogy az orosz lapok részint tá­
jékozatlanságuknál, részint elfogultságuknál fogva 
sok sületlenségei Írnak a magyar viszonyokról és a ma­
gyar ellenzékről, és e viszás ítéletek a «Pester Lloyd- 
nak» kivonatos rekapitulácziójában valószínűleg 
ezélzatos színezést is nyernek. De a magyar ellen­
zék mennyiben okuljon belőlük ? Mini a Pester 
Lloyd tudtunkra adja, a Növeszti czimi't orosz újság 
Tisza Kálmánt a legjelesebb és lcgszabadelvübb ál­
lam férfiúnak tavija és a lefolyt mozgalmakat úgy 
ítéli meg, mint. a csőcselék lázadását az intelligen- 
czia ellen, viszont a Gvasdanin, egyike a legheve­
sebb pánszláv újságoknak, nagyban reméli, hogy 
Tisza bukása nem sokára bekövetkezik és akkor az 
ellenzéki politika győzelmével a hármas szövetség 
is felbomlásnak indul. Vajon most a magyar ellen­
zék «értelmes elemei», melyekhez a Pester Lloyd 
szavát intézi, a Novoszliból tanulják-e meg, mi­
csoda véleményük legyen Tisza szerepéről és a ma­
gyar inlelligcnczia álláspontjáról a védtürvénynyel 
szemben, vagy a Gvasdanin hóbortos föltevéseiből 
azt a következtetést vonják-e le maguknak, hogy 
nem szabad Tisza Kálmán bukására törekedniük, 
mert Apponyi gróf kormányrajutása a hármas szö­
vetség megbontását jelentené V Lehet, hogy az orosz 
lapok csakugyan botornak vagy hülyének tartják a 
magyar ellenzéket, de a P. Lloyd jóakaratu figyel­
meztetését sem találjuk hízelgő bizoi yilványnak. Szép 
ellenzék volna az, mely az ellúlc tanácsok iránt fo­
gékony volna. Az orosz lapok ferde Ítéleteiből mi 
csak azt a sajnos meggyőződést merítjük, hogy mily 
keveset ér az informativ szolgálat, mit a külföldre 
nézve a Pester Lloydnak sokszor tulajdonítanak.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma dél­
után Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletében 
elnök bejelenti, hogy Veszprémmegye ugodi választóke­
rületében a választóközönség Bérezel Sándor felhívá­
sára, népgyülést tartottak, melyben képviselőjüknek, 
Fenyvessy Ferencznek bizalmat szavazván, a pártot 
a véderőtörvény tárgyalása alkalmával követelt ha­
zafias magatartásáért feliratban üdvözlik. A nép- 
gyűlés levelű (elolvastatván, az köszönő tudomá­
sul vétetett. Ezután Bolyár Ferencz fölhívja az 
értekezlet figyelmét Fagy Istvánnak, a képviselő- 
ház mai ülésében beadott indítványára, mely kiváló 
fontosságánál fogva, a ház cqyhanqw határozata foly­
tán i véderő-bizottsághoz utasitlalolt vissza. Kagy 
István indítványa beterjesztésének indokait előadván, 
kijelenté, hogy mint indítványozó a bizottságban külön 
is szúlási joggal bírván, úgy ő, mint Bolgár Ferencz 
mindent el fognak követni, hogy ezen indítvány a bi­
zottságban elfogadtassuk és a kérdésnek netán újabb határo­
zati javaslat által leendő megoldása ellen már előzetesen is

tiltakoznak. Bolyár Ferencz ezután bejelenti, hogy az 
51. §. első bekezdéséhez óhajtja azon czélból egy módo- 
sitvány benyújtását, hogy a tavlaléktiszteknek a legy- 
vergyakorlatra a jövőben is — úgy mint eddig — 
csak háromszor kelljen bevonulniok, nem pedig 
évenkinl. Továbbá, ugyané szakasz i. bekezdéséhez oly 
értelmű inúdositványt óhajt beterjeszteni, hogy az ezen 
bekezdésben a tartalékosok részére biztosított kedvezmé­
nyek, a behívott póttartalékosokra nézve is alkalmaz­
tassanak. Végül indítványozni óhajtaná, hogy az országgyű­
lési képviselők választására kitűzött időben ne tarta.-sá­
liak ellenőrzési szemlék. Az értekezlet mind a három 
múdositványt helyeslöleg véve tudomásul, azok benyúj­
tására Boly ár Ferenezct kérte fel. Végre Lázár Ál­
ltád fog egy múdositványt benyújtani, mely arról szól, 
hogy a már felavatott, de ténylegesen még nem szol­
gáló önkéntesekre a régi törvények legyenek irány­
adók. Az értekezlet e módosítást is helyesnek tartván, 
annak benyújtására az indítványozót kéri fel. Ezután 
elnök az értekezletet berekeszti.

Az orosz terjeszkedés veszé­
lyei hazánkra.

i.
Minthogy olyan veszélyről akarok be­

szélni, a melyet az egész világ ismer, á 
melynek minden tekintetben alapja van és 
a mely politikai s nemzeti létünket régóta 
fenyegeti, mindenekelőtt ellenségünk képét, 
söl. lehetőleg leghívebb hasonló mását kell 
lefestenem. Lehetőleg pontosan kell ismer­
nünk az orosz császárság keletkeztet, törté­
nél i fejlődését és mostani hatalmi állását, 
hogy cseleit és terveit tökéletesen méltá­
nyolhassuk. Az orosz nép kelelkczlcben 
akárhány hasonló vonás mutatkozik saját 
nemzetünk eredetének történetéhez. Vala­
mint a mai Magyarország finn-ugor, török- 
tatár és árja népek összekeveredésének fo­
lyamából keletkezett, úgy a mai Oroszor­
szágnak ősi lakói is a balti tenger partja 
és az ősi Kijew között tiszta szláv erede­
tűek voltak, a kikhez az idő folyamában 
számos finn-tatár fajú törzsek és különböző 
árja eredetű népek csatlakoztak. Itt miná- 
lunk, a Duna és a Tisza partján 
képződött, úgy látszik, lassankint a 
Kr. u. való IV. századtól a X-dikig, 
a különböző nyelvek vegyül éke és a min­
den kétségen kívül tisztán török eredetű 
magyaroknak Árpád vezérlete alatt való 
megjelenése rátette a régi Pannónia népve- 
gyülékére a tökéletesség koronáját. Az ide­
gen elemek beolvasztásának folyama bevég­
ződött és a XI. század kezdetével magyar 
nép és a magyar nyelv, söl bizonyos tekin­
tetben a magyar állam is tőkéiéi csen kész n 
volt, sőt épen úgy volt kikerekilve, a mi­
lyennek ma látjuk. Oroszországban lassab­
ban haladt a vegyülcs folyama, vagyis több 
évszázadon ál tartott, mert hololl minket a 
szomszéd országok megállapodott állami vi­
szonyai meggátollak abban, hogy mind több 
s több népet vegyünk fel ez összevegyülöd

nanamaa
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REGÉNY.
Irta : WILKIE COLLINS.

MÁSODIK KÖTET.

Második időszak : 1875.
Ml történt a családban — elbeszéli nz 

igazgató.
— Ah. én is olvasok regényeket. De pirulva kell 

tn-'-gvallanom — csakugyan pirulok-e — hogy mős­
imig meg soha sem jutott eszembe hálásnak lenni, 
izelina es én nem vesszük rossz néven, hogy ön 
inkább a sajat gondolataival sem mint velünk tár- 
,a.vg Ellenkezőleg, ön kellemesen emlékeztetett 
hennánkét a regény hősök re, mikor a szerző «gon­
dolatokba merülten» mutatja he őket. Pár perez 
o'« un is hős volt igazgató ur — még pedig, ha 
!rl =ejtem kellemetlenül emlékezve vissza arra az 
tdui'i mikor en még hajadon voltam. Nem feledte 
el. hogy en akkor milyen rosszul viseltem maga- 
nic, milyen huntó dolgokat mondtam. Iga­
zam van ?

- Éppenséggel nincs igaza.
I.elu . ir :y talán kissé cles hangon szóltam rá. 

Annyi bizonyos, hogy a hűséges Szelina közbeve- 
tette magát barátnője érdekében.

— Oh édes igazgató ur, ne legyen szigorú Er­
zsébettel. 0 mindig csak jót akar.

Mi - .Tenbruggcn, folyvást dévajkodva, hálásan viszo- 
o. a a csekély hókot. Megcsípte Miss Jillgallnak az állát. 
I: ; edig olyan arcz kifejezéssel, mint valami szerelmes
öreg ur. a ki tetszését nyilvánítja egy csinos szo- 
bu. ziczának. Lehetetlen volt nevetés nélkül nézni 
ieá|uk. De Mrs. Tenbruggennek nem sikerült engem 
rá-zednie arra, hogy felőle való véleményemet meg- 
n isitsam. Az ártatlan Miss .lillgall összecsapta csúf 
kezeit es azt mondta :

— Nem nagyszerű egy társalkodó ?
A Mrs. Tenbruggcn társalkodé) képessége ezzel 

meg nem volt kimentve. Hirtelen átcsapott u jel­
leme komoly oldalára.

— Tálán javultam valamennyire, mundá, — 
H mint években gyarapodtam. Boldogtalan házas 
eleiem keservei talán tisztitó befolyással voltak ter­
mészetemre. Én és a férjem rosszul kezdtük. Mrs. 
T'cnbruggen azt gondolta, hogy nekem van pénzem: 
* . pedig azt gondoltam, hogy neki van. 0 rásze­
dett engem: és én rászedtem őt Mikor elismételtem 
az esketi .-i szertartás szavait (melyeket az ón káp­
án barátja oly nyomatokkal olvasol! löl elöltem) : 
•■En megosztom veled minden földi javamat» • 
eke.s szóló hangja Európa legnagyobb jövedcl- 
m nek egyiket sejtető. Mikor azután viszont én 
béléin ígéretet és fogadást, az az élvezetes kilátás, 
hogyan logom én pazarolni gazdag férjemnek a va­
gyonát, egészen uj asszonynyá tett. Ezennel ünne­
pélyesén kijelentem, hogy, midőn azt mondtam, hogy 
szerelő, tisztelő és engedelmes hitestársa leszek Mr. 
Tenbruggennek: úgy mondtam, mintha igazán gon­
doltam volna. Akárhol van is mos! az én szegény

drágám, bizonyos, hogy megcsal valakit. Milyen 
csinos, unas formájú férfi, Szelina! És, oh igazgató 
ur, milyen gazember.

b minekutána férjét ekép leírta, beleunt a tárgyba. 
A sokoklulii asszonyt most másik szempontból lett 
szerencsénk látni. Hivatalos minőségében jelent meg 
előttünk.

— Ah. milyen kéjes szellő fujdogál itt a szabad­
ban! monda. — Megbocsát, ha levetem a kezlyü- 
met! Szellőztetni akarom kezeimet.

S fóliái tóttá kezeit — erős, húsos, hófehér keze­
ket — a szélbe.

— Foglalkozásom, magyarázó — magával hozza, 
hogy folyvást dörzsölöm, súrolom, markolom, csip­
kedem, gyúrom, dagasztom, paskolom a paeziensek 
izmait. Szelina, ismeri maga az izei és csuklói já­
rását? Hajlás, nyúlás, befelé görbülés, kifelé görbü­
lés. lorgás. keringés, előre tolódás, vissza húzódás, 
meg az oldal mozdulatok. Legyen büszke ezekre a 
jeles tulajdonokra, édesem, de óvakodjék attól, hogy 
masseuse legyen. Ez a hivatás bizonyos hátrányok­
kal jár — s ép c pillanatban érzem a hátrányok 
egyikét.

Orrához emelte a kezét.
— Fiili ! a kezemen mások busának a szaga 

érzik. Ez a kéjes falusi levegő majd ki lujja — 
mily remek tisztitó !

Ujjúi reszketlek és rángatóztak, egyik pillanatban 
horgasakká, a másikban ismét egyenesebbé válva, 
majd cgyenkint liincdezlek fel sorjában, majd káp­
ráztatóan fonódtak egymásba, s terüllek ismét szél 
mint valami legyezőnek a pálezái. A mi Miss .lill­
gall l illeti, ő elragadtatással emelte fel szegény be­
esett apró szemeit az égre, mintha tanúnak akarná 
hívni a becsületes napvilágot, hogy fine ez a leg- 
szeretetreméltóbb asszony a földkerekségén.

De az éltes asszonyi igédet hasztalan fejti ki 
csábjait arra a durva állatra, melynek a neve lórii. 
Erős gyanú támadt bennem a Mis Tenbruggcn 
ittlétének okaira vonatkozókig. Miért hagyta oda a 
közkedveltségéi masseuse az ö fényes londoni pá­
lyáját s merült bele egy vidéki város homá­
lyába? Most alkalom látszott kínálkozni arra, hogy 
ezt a kétségemet eloszlassam.

Nem tolakodás kérdezni, mondám, — hogy hiva­
talos minőségben jár e itt?

Ravaszsága megragadta az alkalmat, s furfango­
san kérdezte vissza :

__ Talán ön is pacziensem akarna lenni ?
— Ez, sajnos, lehetetlen, felelém. — Egy intéz­

kedtem, hogy visszautazom Londonba.
— Rögtön ?
— Legkésőbb holnap.
Mrs Tenbruggennek, bármilyen kitanult volt is, 

nem sikerült eltitkolnia bizonyos pillanatnyi meg­
könnyebbülést, melyet úgy az mvza mint a mo­
dora elárult. Teljes megelégedésére, bizonyosságot 
szerzett arról, hogy az én gyors elutazásom egé­
szen bizonyos dolog.

— De még nem feleltem a kérdésre, folytató.
Az igazat megválva, nagyon szeretném kipróbálni 
önön a kezemet. A massage, a mint én gyakorlom, 
megkönnvebbitené az ön testi súlyát és helyreállí­

taná a formáját, söl mondhatnám : meghosszabbí­
taná az életét. Fog rám gondolni alkalmilag, ugye­
bár? Addig is... igen! hivatalos minőségemben járok 
ilt. Több érdekes eset... és egy igen kiváló sze­
mélyiség, kit a doktorok a sir szélére juttattak 
. . . gazdag ember, a ki bőkezűen tizet. E miatt 
vesztem össze Londonnal és a londoniakkal. Egy­
némely hirlapjok — természetesen orvosi szaklapok 
-- azt állítja, hogy az én tiszteletdijaim roppant 
nagyok : és a piacziensek közt — már tudniillik 
azok közt. a kik dúsgazdagok — meg van a haj­
landóság, hogy kövessék a hírlapokat. En pedig nem 
vagyok féreg, hogy igy tapodjanak rajtam. A lon­
doniak addig fognak rám várni, a mig hiányomat 
nem érzik : s ha majd visszatérek, még husásabb 
lisztelcldijakal kell fizetniük. Az én ujjaimat és 
tenyereimet, igazgató ur nem leltet büntetlenül becs­
mérelni.

Miss .lillgall felém bólintott a fejével. Ékes szóló 
bolintás volt az, melyet én igy magyaráztam : «bá­
mulja az én szellemes barátnőmet.»

De egyúttal az a gondolatom is támadt, hogy a 
Mrs. T’cnbruggen felehle magyarázatnak túlságosan 
is kielégítő. Gyanúm legkevésbé sem volt eloszlatva 
és föltettem magamban, hogy még nem engedem 
elejteni a tárgyat.

— Mr. Graced ionról is esetleges felépüléséről 
szólva, mondám, — gondolja-e, hogy jól tenne neki 
a bedörzsölöd ?

— Semmi kétségem benne, ha el lehet távolítani 
az orvost.

— Úgy véli, hogy ö akadály lenne az útjában ?
— Vaunak egyes orvosok, a kik tiszteletre méltó 

kivételt képeznek az általános szabály alól és lehet, 
hogy ö ezek közé tartozik, engedő meg Mrs. Ten- 
bruggen — ne reméljen túlságosan. Mint orvos, ö 
a legzsarnokibb közkereseti társasághoz tartozik, 
mely a világon van. Szabad egy megjegyzést 
tennem ?

— Természetesen.
— Én az ön modorában olyasmit találok — de, 

kérem, ne gondolja, hogy haragszom érte — ami 
bizalmatlanságnak látszik, már tudniillik irántam 
vált) bizalmatlanságnak.

A Miss .lillgall szünetlenül kész jó szivüségo vé­
delmemre kelt.

— Oh Erzsébet, dehogy ! Maga nem sokszor té­
ved, de ez úttal valóban nincs igaza. Tekintsen az 
én igen tisztelt barátomra. Emlékszem az irkámra, 
a melybe kicsikoromban mondatokat másolgattam. 
E mondatok közt volt ez is : «A bizalmatlanság 
alacsony indulat». Ismerek valakit, a kinek nagy 11- 
val kezdődik a neve s a ki a megtestesült alacsony- 
ság. De — s a derék Szelina megállóit és diadal­
mas taglejtéssel mulatott ream — ill nincs ala- 
csonyság!

Mrs. T'cnbruggen, megvetően hagyva figyelmen ki­
vid a Miss .lillgall jóakaratu közbeszólását, az én 
feleletemet várta.

— Nem téved egészen, mondám neki. — Nem 
mondhatnám épen, hogy bizalmatlansággal vagyok 
eltelve, de megvallom, hogy nem vagyok önnel 
tisztában.

— Hogy-hogy, kérem?
— Szabad-e föltennem, hogy ön is emlékszik az 

első alkalomra, niikor a Mr. Gracedieu háza elölt 
találkoztunk? Ön latta, hogy én nem ismertem 
meg és vonakodott magát megnevezni, mikor a cse­
léd a nevét kérdezte. I’ár nappal utóbb hallottam 
(egészen véletlenül) a mint megtiltotta Miss .lillgall- 
nak, hogy az ön nevét előttem említse. És én ezt 
nein tudom hogyan érteni.

Mielőtt választ kaphattam volna, a kocsi megál­
lóit a tanyai ház kapuja elöli. Mrs. Tenbruggcn ko­
molyan ígérte, hogy legelső alkalommal meg fogja 
magyarázni azt, a mil nem érlek.

— ITa el találnám felejteni, mondám, — kérem 
juttassa eszembe.

Föltettem magamban, hogy majd eszébe juttatom. 
Az persze más kérdés, hogy igazat fog-e mondani.

(Folytatása következik.)

APÁTBAN, ANYÁTLAN.
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liegeny, szabadon l'ranczia után.

HARMADIK RÉSZ.

ZEggyyed/VLl a világon.
Lauráin apó azonnal fölébredt és körültekintve, 

azt kérdező élete társától, ki szintén felütötte 
szemeit:

— Váljon mit jelenthet ez, kegyelmes isten ?
A szegény embernek fogai vaczogtak.
— Mit tudom én! viszonzá az asszony halálra 

ijedve.
— Annak valami tennészetfölötti dolognak kell 

lenni, a mi itt a földön keresztben fekszik; nézd 
csak, egészen fehér és Czézár nem akar tovább menni. 
Tallin valami boszorkány ?

— Gyújts gyufát és nézd meg.
A főzelék-árus meg akarta követni a feleségé ta­

nácsát, de miután kezei úgy reszketlek, a hogy 
fogai vaczogtak, képtelen volt egy gyufát meggyuj- 
tani.

— Csak egy férfi lehet ilyen gyáva! szitkozódott 
Lauráin ativó; add idea gyula-skatulyát, majd meg­
nézem magam.

Lauráin apó engedelmeskedett, de nem állhatta 
meg, hogy azt ne mondja:

— De aztán jól vigyázz, asszony! Ha boszor- 
kány|talál lenni, úgy vess mindenek előtt keresztet!

Lauráin anyó beérte azzal, hogy vállat vont, 
majd meggyujtotta a gyulát és megnézte, hogy 
vajon mi lehet az, a mi útjukat állja.

Egy fiatal lányka aludt ott mélyen, felső szok­
nyáját leje fölé húzva.

Az asszony levette a ruhát és megnézte, mi van 
alatta.

Egy angyali szépségű szőke, fehér, rózsaszínű 
arcz, melyet félig clfödött a dús aranysárga haj.

— No hát mi az ? kérdező Lauráin apó.
— Egy kis lányka, oly szép mint a szentseges 

szűz.
— Biz o’ furcsa!
— Szólítsd csak meg!

Klotild a neszre fölébredt.
Rögtön fölemelkedett és melyen elpirulva nézett 

azokra, a kik őt környeztek, nagyon esudálkozva 
azon, hogy miképen jött ide az országúira.

De csakhamar eszébe jutott helyzete.
A hajnal már hasadni kezdett s a fiiszállakon a 

harmalcseppek mint megannyi apró gyémántkövek 
csillogtak meg villogtak.

— No lám, mondó egyszerre Lauráin anyó, mi­
lyen meglepetés! Hisz ez Madoine nőne lánykája ! 
Hát te mit keressz itt, gyermek?

— Elmentem tőle, viszonzá Klotild egyszerűen
— Miért ?
— Nem tetszett nála, viszonzá a gyermek.
— Fogadni mernék, hogy megint ivott a semmi- 

revaló és aztán megvert.
A lányka hallgatott.
— Oh, ennek az asszonynak párját kell keresni, 

mikor iszik! mondá Lauráin apó. Á részegeskedés­
ben senki se fogható hozzá.

Klotild nem szólott semmit.
— És milyen gonosz! kezdő Lauráin anyó; isten 

ments tőle, mikor részeg !
— Nem, mondá a fiatal leány, önök tévednek. 

Nagyon hirtelen természetű ugyan, de alapjában 
véve jószivü.

— Ugyan ne izélj, neked van aranyos szivén, 
angyalom. Nem akarod vádolni ezt az asszonyt. No 
jól van. Nem faggatunk érte tovább. Ennek a gye 
veknek helyén van a szive. Hát aztán, mondd vsak 
merre tartasz most ?

— Egyenesen előre, Caenbe vagy Parisba, mun­
kál keresni.

— Miféle munkát?
— A milyent találok.
— Akarnál-e cselédnek elszegődni ?
— Miért ne, ha az uras ágok tisztességes em­

berek ?
— Úgy hát kapaszkodjál lel a kocsinkra, majd 

lesz gondom rád. Útközben mindent megmagyarázok 
neked. Már liajnalodik és attól félek, hogy elkésünk 
a vásárról. No már rendben vagy, gyerek V Úgy hát 
gyi te, Czézár !

Czézár nagy nehezen indult útnak, majd szapo- 
rázta lépteit és vígan ügetve haladt tovább.

Mialatt Klotild a főzelékek között elhelyezkedett, 
az alatt LauAuin anyó elmondta neki, hogy egy öreg 
asszony, kit ö jól ismer, egy jóravaló, tisztességes 
cselédet keres.

Ajánlotta neki, hogy cgv szóval se avulja el. 
hogy éjnek idején megszökött, a mi igen rósz szili­
ben tüntetné fel és biztosította, hogy az öreg 
asszony nyomban fel fogja üt fogadni.

Es Lauráin anyó valóban elvezette Klolildot egy 
némileg félreeső házba, hol bemutatta egy ko­
ros, magas, piros arczu, piczi szemű és szúró te­
kintetű asszonynak.

Vastag, nyers hangja volt, normandiai hang- 
hordozással beszélt és beszédje cseppet se volt kü- 
lömb a Lauráin anyuénál.

De mindez tűrhető lelt volna ama piczi, szúró 
szemek nélkül, melyek nem jelentettek jól.

A rósz benyomás daczára, melyet az öreg asz-
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folyamába, sőt szomszédjaink mindinkább 
összeszoritottak : Oroszországnak nemzeti 
kifejlődésének színhelyéül délen úgy mint 
keleten végtelen tágas területe volt. a 
melyen egymással csak lazán összefüggő, 
majdnem teljesen elszigetelt népfaiok kör­
nyékezték: <• színhelyen a VII. századtól 
kezdve a legújabb korig, tehát tizenkét év­
századon keresztül politikai és nemzeti te- 
kintetben zavartalanul és akadálytalanul ki- 
terjeszkedhelett. Igv történt, hogy az állam­
alapító Hurik idejétől fogva a legújabb 
koriglan a csekély szláv kisebbségben csere­
miszek. csuvasok. meseserjekek, mordvinok, 
zűrjének, vogulok, osztyákok. votyákok. per­
miek, szamojédok baskírokkal, kirgizekkel 
és kalmükökkel együtt felolvadnak, és mind­
ezek felvették a rusezi, azaz evezősek nevét, 
a melyet eredetileg a tengeren kalandozó 
normannok viseltek. Tehát meglehetős biz­
tossággal állíthatjuk, hogy az orosz biroda­
lomnak mai, 103 milliónyi lakossága csak 
10. legfelebb lő millió tiszta szlávból ke­
letkezett.

Ez a rendkívülinek, sőt rendellenesnek 
látszó államalakulás csak roppantul változé­
kony sorsban, csak óriási küzdelmek közepeit 
eshetett meg. Az ázsiai officina gentium- 
hól, keletről nyugat felé ömiő népáradat 
hullámainak lévén kitéve, folytonos ráz- 
kódtatásoknak volt az orosz állam meg­
szilárdulása alávetve. Mi magyarok is na­
gyol löktünk l seinknek Kijev elolt való 
megjelenésével ezen a keletkező épületen. 
Utánunk kunok jöttek, ezek után mongolok 
következtek és később Timur vezérlete alatt 
egész sereg vad csorda Közép-Azsiából, a 
mely lüzzel-vassal neki esett a muszka bi­
rodalom készülő csontvázának és porba ti­
porta. De újra meg újra felemelkedik a gyenge 
törzs, mind jobban erőre kap. mert elejétől 
fogva szolgált az orosz nemzetnek a ke­
reszténységben rejlő mag, a melyből na­
gyobb állam- és társadaloméltető képesség 
fakadhatott, oly eszközként,a m-h lyei mosz- 
lim. buddha- és sámán-hitü ellenségei épen 
nem rendelkeztek. Másodszor nem zavarta 
Oroszországot sem támadó, sem védekező 
politikájában semmi nálánál műveltségben 
különb velélylársa vagy irigve: minden ide­
gen beavatkozástól menten tehette azt, a 
mi neki tetszett. Az önmagával meghason- 
lott Európa édeskeveset törődött a szom­
széd czári birodalom dolgával, mert a XVI. 
."-zúzádig itt nyugaton csak a legzavarosabb 
és legbizonytalanabb fogalmaink voltak arról, 
a mi a Volgán, a Donon és a Pruthon túl 
történik.

Tulajdonkép a renaissance korszakának 
(•lején kezdődlek az orosz hódítások Ázsiá­
ban és Eur 'pában. Az önmagában megerö- 
bO'lőit és eléggé elszlávosoiiott moszkvai 
naayherczegség leginkább volt abban a 
helyzetben, hogy a régi fényétől, hatalmától 
é.- lejétől megfosztott turáni Ázsiában az 
malkodó és hóditó szerepét jálszsza. IV. 
Iván, a legborzasztóbb, lcgkegyetlenebb és 
lelkiismeretlenebb kénynr, a ki valaha trónt 
meggyalázott, könnyű szerrel hatalmába ejt­
hette és uralma alá vethette a török-tatár 
népelem fejetlen és gazdátlan töredékeit.

Először is Kazánra került a sor, ezután kö­
vetkezett Asztrakhán a Volga alsó vidéké­
vel és alig, hogv az orosz hatalom halárát 
jelelő oszlopokat a meszszn távolban délen 
felállították, máris akadtak kalandos vezé­
rek, a kik a távolcső keleti vidékekre 
Szibirián át, a Tobol és Jeniszej part­
jáig nyomultak elő. Ámbár csak vak­
merő haramia-vezérek voltak, mégis si­
került nekik nem egy trónt halomra 
dönteniök, és mikor még meg sem 
szilárdult az orosz hatalom fenn éjszakon 
és távol keleten, máris egyrészt a délfelé 
való előnyomulásra gondoltak, másrészt a 
keleten kapott nyers erejüket nyugatom 
I asználták hódításra, hatalmuk gyarapítá­
sára és területük bővítésére. A lengyelekkel, 
svédekkel és törökökkel vívott harezaiban 
már megbízható eszközként használhatta 
Oroszország az Érái mentén, a Tokol part­
ján és a Kirgisz pusztaságon szerzett hadi 
erejét. Az állam leste óriási arányokban 
nőtt. Eleinte hiú és felfuvalkodott volt, ké­
sőbb szilárd és tömör lett ; további hódítá­
sokba és foglalásokba sohasem fáradt és 
effélével sohasem telt be. Ennek következ­
tében a XVIII. században olyan európai és 
ázsiai hatalomnak látjuk Oroszországot, a 
mely mai nagyságának biztos jeleit magán 
hordta, a gondolkodó politikus szemében ve­
szedelmesnek látszott és azzá is lett.

Hogy mikép igyekezett Oroszország súly­
pontját Ázsiának északi feléből a délibe át­
helyezni, hogyan változtatta az elhagyott és 
sivatag hírében álló, de tulajdonkép termé­
keny Szibiriát fenyitő telepből négy millió­
nál több lakostól müveit gyarmattá, hogyan 
tette rá az Amur mentén előnyomulva vég­
zetes kezét Khina északi vidékeire, és végre 
hogyan küldte a jelenkorban a kirgiz pusz­
tán keresztül Közép-Ázsia meghódítása után 
előőrseit egészen India haláráig: mind ezt 
kimerítően leírni nagyon is messze menő 
kísérlet volna ezúttal. Legyen elég tudnunk 
és az egész világ tudja is, hogy Oroszor­
szág mai nap 8.(vM-,09-í angol négyszög 
mértlöklnyi birodalom, a melynek lakossága 
103.912,6-12 lélekből áll, hogy az ó és uj 
világ legkülönbözőbb népelemeit, az ó és uj 
vallások legkülönbözőbb híveit egyesit: kor- 
mánypálczája alatt és hogy be nem érve 
birtokának óriási terjedelmével .és lakosai­
nak óriási számával, émég mindig területé­
nek uj kibővi lésén s uj hódításokon jár- 
tatja eszét.

Vámbrnj Annin.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése inúrcz. - 7-én.

Tu! van a ház a 25-ik szakaszon, s most bekö­
vetkezett a természetes reakezió. LJgy a képviselői 
padok, mint a karzatok tátongnak az ürességtől. 
Pedig ma még a 25-ik szakaszszal összefüggő fon­
tos kérdésekről volt szó. Nagy István nyújtott be az 
önkéntesek második évi. szolgálatának terhén 
enyhíteni akaró indítványt, a melyhez hozzá 
szóltak Apponyi Aliiért gr.. Ugrón Gábor, Bol­
gár Ecrencz, Almássy Sándor, Pctrirh Eerencz, 
Gu/lncr Gyula s 'Jluily Kálmán, a ki főleg Gajáry 
tegnapi beszédével foglalkozott, lüjérváry miniszter

-zuny ; gyermekre tett. ez elfogadta az ajánlatot 
es elszegődött hozzá cselédnek.

A !:zcVs kétszáz frank volt évenkint.
A r.-alad a férjből, Lemandoisból, egy nyuga­

lomba vonult ezipészböl, a feleségéből és egy hu- 
-zonhámin éve- Iáiból állott, kit amazok bálványoz­
lak es ki ez idő szerint Londonban volt, hol az 
angol nyelve! és a kereskedelmi tudományokat 
tanulta.

Szegény Klotild csakhamar belátta, hogy csöbör- 
. öl vederbe került.

Un -Ma.ii-ino anyó haragos és nyers volt, úgy 
ina-a -zi ió.-zívü is volt, mig Lemandoisné a meg- 
lest.-siili gonoszság és roszlelküség volt.

C.-ak ew '•-élődét tartott, ki rendesen néhány 
heim! lovai.!i in-in bírta ki nála.

I •■in;.iidol. in: minden második-harmadik napon 
rr.f-'"> iz-v:dta Klotild szekrényét, hogy meggyőzó- 

színezzen magának, vajon nem lopott-c

A .-z 'éiív gyermek sirt a szegyen miatt.
Ah, tehát mindenütt csak szenvedések vár­

iak rá !
Mily nehéz az elet! sóhajtott fel a lányka 

szobácskájábán.
fi- mindannyiszor arra az örökös panaszra nyílt 

a szája :
— Anyám .szegény anyám!.. .miért hagytál 

itt engem ?...
De miután a gyermek nagyon munkaképes, ér­

téin:!'-, tiszta és ügyes volt, miután egymaga győzte 
a fehérnemű mosását, miután kötött, hímzett, varrt 
I - foltozott és miután a mellett még arra is ma­
radt ideje, hogy a kertet művelje, végül sikerült a 
roszE.'kii asszonyt megpuhitani.

finnek a lelke mélyében el kellett ismernie, hogy 
a '.'vermek valódi kincs rá nézve és miután min­
den amn meg akarta öt tartani, kevésbé durva és 
könyörtelen magaviseletét tanúsított a szegény kis 
árvával szemben.

Klotild is bele törődött volna nehéz sorsúba, ha 
egy borzasztó véletlen nem jött volna közbe.

Gustave Lemandois megbetegedett Londonban és 
minthogy állapota súlyos volt, haza utazott I'áriába, 
hogy anyja által gondoztassa magát.

Iv.'v este hazaérkezett egy kövér fiú, sáppadt, 
pultéit arc/czal, gyér szőke hajjal, ugyanolyan 
bajusz-zal. szürke szemekkel és hatalmas, messze 
kinyúló orral.

Klotild majd felkuczagott, mikor először megpil­
lantotta.

De viszont Guslavenak mindjárt első látásra 
annyira megtetszett a lanv, hogy azt mondta any­
jának:

— Ördög és pokol, anyám, miféle drága kincset 
rejtegetsz te itt a házadban V

— Nem csúnya, vi.-zonzá Lemandoisné, ki soha­
sem merte annak ellenkezőiét mondani, a mit lia 
állított. Mikor hozzám került, oly tudatlan volt mint 
egy ma született gyermek. Ma már tud valamit, de 
nern mondhatnám, hogy sokat.

Gustave egész este szemmel kisérte és tekinteté­
vel majd hogy fül netn falta a gyermeket.

Igen sokáig maradt anyjával együtt, kit beava­
tott a jövőt illető terveibe.

Végre fölment szobájába, hol anyja ágyba fek­
tette mint egy Lat. éves gyermeket. Klotild is már 
régóta aludt; a megerőltető napi munkától annyira 
kifáradt, hogy mihelyt az ágyba került, máris sze­
mére feküdt az álom.

Egyszerre fúlébredt. Elölte állott Gustave Le­
mandois.

— Ne merjen hozzám közeledni! kiáltott lel a 
leány egészen magánkívül, mert külumben segítsé­
gül hívom az anyját.

Gustave mosolygott; úgy látszott, hogy ez a 
fenyegetés nem igen fogott rajta.

De valóban mire nem lett volna képes az anyja 
a fia kedvéért?

Klotildban az a borzasztó sejtelem ébredt föl, 
hogy Lemandoisné a nyomorult liczkúnak czinkostársa.

— Ön tehát nem bánja, monda, hu segítségül 
hivom anyját; már most értem. Tudja meg tehát, 
hogy kivájom körmeimmel a szemeit, ha ide mer 
lépni.

A szegény gyermek szemeiből sűrű ki>nycseppek 
hullottak.

— .ló isten, mormogá, minek vél engem ez az 
ember ?

— Uram, monda azután hangosabban, szegény 
árva gyermek vagyok és nincsen se családom, se 
barátom, de mindig arra oktattak, hogy a becsüle­
tesség és a tisztesség többet ér a világ minden kin­
csénél. Távozzék innét és ne akarja velem minden­
áron elhitetni, hogy kiveszett önből a becsületesség 
utolsó szikrája.

— Mi az ördög! Ön tehát tisztességtelen em- 
bernek tart, mert ide be mertem tolakodni ?

— Nem mondom, hogy minek tartom önt, csak 
azt akarom tudtára adni, hogy én tisztességes 
leány vagyok és az is akarok maradni.

— És mi haszna lesz a tisztességéből?
— Nyugodt marad a lelkiismeretem.
— A nyugodt lelkiismeretnek a kórház az utolsó 

állomása.
— Azt se bánom. A kórházban jól gondozzák 

és ápolják a szegény betegeket.
— Furcsa gyermek! Elmegyek, de előbb egy 

csókot kell adnia.
— Ila közeledni fog hozzám, úgy jaj a szemé­

nek meg az arczának!
Gustave távozott. Klotild beváltotta volna fenye­

getését, ha a liu feléje közeledni mert volna.
Másnap és a következő napokon Gustave újra 

kezdte a leányt gyötörni és ez végre annyira tűr­
hetetlennek találta a fin tolakodását, hogy elpana­
szolta a dolgot Lemanduisnénak.

Lemandoisnét a lányka panasza éktelen dühbe 
hozta.

— Nagyon izetlen vagy, kedvesem, monda neki, 
mikor a gyermek befejezte közlesét.

Klotild megértette, hogy az anya nem hajlandó 
öt fia zaklatásai ellen megvédeni. Az nap éjjel ne­
héz vaságyát az ajtó elé tolta és igy védte meg 
magát a tolakodó ellen.

(Folytatása következik.)

háromszor is felszólalt s végre beleegyezett abba, i 
hogy az indítvány a véde-chizottsághoz utasittas- ! 
sók. Ugyanide utasították ni/vessy Foren ez egy 
módosítását is. A tárgyalás további folyamán Cei- 
mr Ákos az orvosnövendék önkéntesek érdekében 
telt indítványt. F/ztnem fogad'a cl a ház, valamint 
nem fogadta el Tóth Ernő ama módosítását sem, 
hogy a magyar katonapapok csak magyarországi 
ezredeknél alkalmaztassanak. Irányi Dániel indít­
ványozta, hogy a tanítókra vonatkozó kedvezmény 
a hülyeintézeti tanítókra s a kisdedóvókra is kiter- 
jesztessék. Ezt elfogadták. A tárgyalás a 84-dik 
szakaszig haladt. Az ülés '-égén Szederkényi Nán- 
por a tiszafüredi Tisza-hid ügyében interpellált.

If.
Elnök: Pénhy Tamás, jegyzők : Josipovics Géza, 

Dárday Sándor, Madarász ,lóz°->f.
Az elnök bemutatja Makó város közönségének kér­

vényig. melyben a körös-tiszn-marosi ármentesitö társu­
latnál 1883. évben alkalmazott ideiglenes kirovás! kulcs 
visszaállítása és az ártér-fejlesztés eredményének a 
kirovásoknál alapul vételének "íren lelcso iránt kérel­
mez. Makó város közönségének beadott kérvényét, mely­
ben a Tiszavölgy árvúdelméröl szóló törvényjavaslat 
egyes szakaszainak módosítása iránt kérelmez. A bony­
hádi, a hosszú-aszói, a zsadányi kir. járásbíróság furái­
nak kérvényeit, melyekben a tőlük eddig megvont drá­
gasági pótlók kiiUalványozt'tásáért és fizetésük maxi­
mumának emeléséért folyamodnak.]

Következik a napirend : a véderőről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, jele­
sen a 26. §.

Nagy István: Miután a most már elfogadott 25. §. 
intézkedései által kulturális fejlődésünk tetemesen csor- 
bittatni és hátráltatni fog, úgy meg óhajtok kísé­
relni mindent, mit művelt ifjúságunk jövője bizto­
sítsa érdekében szükségesnek tartok; óhajtom 1-ör, 
hogy az egyévi önkéntes a tényleges szolgálat eset­
leges 2-ik évében se fosztassék meg önkéntes! jel­
legétől ; (Élénk liolye-lés a hal és szélsőbalon.) hogy 
2-or, ha a tartaléktiszti vizsgánál visszavettetik is, szol­
gálata második évében se legyen kizárva a tiszti kard- 
bojt megszerezlieté-énck reményétől, tehát feltétlenül 
résztvehessen az általa inár az előző évben is látoga­
tott önkéntes! elméleti tanfolyam előadásaiban. (Élénk 
helyeslés a bal és szélső baloldalon.) 3-szor hogy a 
második évben visszatartottak polgári életpályájuk meg- 
alapithatásában különben is alig pótolható Idővesztesé­
get szenvedvén, ez okból a második szolgálati év alatt 
polgári szaktanulmányaik folytatliatásálól s-> 'zárassanak 
el; (Élénk helyeslés balfelöl.) í-szer és ez a fő, hogy most 
már, a tartalékosoknak és póttartalékosoknak béke ide­
jén tényleges szolgálatra leendő kivételes visszautasí­
tása, illetve behívása tárgyában megalkotott 1888. évi 
18. törvényezikk rendelkezései a tartalékba áthelyezett 
vn|i egyévi önkéntesekre egyáltalán ne nyerhessenek 
alkalmazást. (Helyeslés balfolől.)

Végre Kívánom 5-ször, hogy a közös hadsereg szol­
gálati szabályzata 25. íj-ának azon utolsó bekezdése, 
hogy az egyévi önkéntes a szokásos laktanyai és tábori 
munkáknál csak felügyeleti közegképen legyen alkal­
mazható, érvényben maradjon n második szolgálati 
évre kötelezett önkéntesekkel szemben is. (Elénk he­
lyeslés haliéiul)

Fojérváry Géta br. honvédelmi miniszter: Minde­
nekelőtt szükségesnek tartom hangsúlyozni, hogy mind­
azon karos következmények, melyeket Navy István t. 
képviselő nr azon körülményben lát, hogy a 24. és 25.
§ változatlanul elfogadtatott, meglehet, hogy a képzelő­
désnek a folyományai, mert hogy ezen káros következ­
mények tényleg nem fognak beállani a seregben, arról 
meg vagyok győződve. Ne méltóztassúk egyébiránt a 
dolgot mindig úgy feltüntetni, mintha rosszakarat vagy 
ellenszenv uralkodnék az egyéves önkéntesekkel szem­
ben, ellenkezőleg mindenütt jóakarat nyilvánul és fog 
nyilvánulni velők szemben, mar csak azért is, mert 
ezen elemre szükségünk van. (Helyeslés jobbfelöl.)

A képviselő ur mai indítványa öt pontban van össze­
foglalva. Az első az, hogy a volt egyéves önkéntes a 
második évben I az egyéves önkéntes! jelleget meg­
tartsa. Az «egyéves önkéntes» elnevezés magában fog­
lalja azt, hogy az önkéntesi szolgálat csak egy évig 
tart. Énnél fogva, ha valaki a törvényadta teltételeknek 
az első évben meg nem felel, az a második évben ter­
mészetesen már nem egyéves önkéntes. (Mozgás szélső 
ballelöl. Felkiáltások: Önkéntelen!) Megengedem, hogy 
önkéntelen, de az egyéves önkéntesi jelleggel minden 
irányban már nem bírhat; ez nagyon tiszta dolog. (Moz­
gás a szélső baloldalon.)

Az indítvány második pontja lehetségessé kívánja 
tenni azt, hogy az önkéntes a második évben is a ka­
tonai tanulmányokat oly módon folytathassa, hogy a 
második évben a tiszti vizsgát letehesso. Méltóztassúk a 
törvényjavaslat 25. §-ában az erre vonatkozó pontot 
elolvasni, moly azt mondja «az ilyeneknek» — t. i. a 
kik két évig esetlegesen szolgálnak — «az is megenged­
hető, hogy az egy évi önkéntesek elméleti oktatásában, 
a mennyiben ilyen helyben tartatik, részt vehessenek, 
feltéve, hogy máskülönben arra érdemeseknek találtat­
nak és hogy a szolgálat ez által hátrányt nem szenved.»

A mint mondom, a véderő érdekében áll az, hogy 
minél nagyobb számban nyerjünk tartalékos tiszteket, 
de nagyon természetes az is és ezt, azt hiszem, még 
az ellenzék is természetesnek fogja találni, hogy azon 
egyéves önkénteseknek, a kikről már előre tudva van, 
hogy tisztekké sohasem fellelnek, mert makacsságból 
nem tanulnak, a fegyelmi szabályoknak magukat alá 
nem vetik és mindenféle kellemetlenséget okoznak — 
fájdalom, ilyenek is vannak, bár örömmel konstatálom, 
hogy csekélyszámban — hogy, mondom, az ilyeneknek 
nem adható feltétlenül engedély arra, hogy az egyéves 
önkéntesi iskolát hallgathassák és tiszti vizsgát tehesse­
nek, minthogy különben sem lehetnek lisztekké. Ennek 
nem lenne értelme, (ligy van! jobblelől.) A jóakarat, 
ismétlem, meg volt, meg van cs meg lesz. Annak lehat, 
a ki jó magavisetetii, ha az első évben bármi oknál 
fogva nem volt képes a tiszti vizsgál, megfelelő ered ­
ménnyel letenni és ennélfogva két évet szolgál, nagyon 
természetesen a csapalparancsnok örömest meg fogja 
adni az alkalmat, hogy a második évben a tiszti kard­
bojtot elnyerje. Érre nézve tehát a törvénybe valami uj 
kedvezményt felvenni, azt hiszem teljesen felesleges.

A harmadik pont azt czélozza, hogy a második év­
ben szolgálóknak engedtessék meg polgári tanulmányaik 
folytatása. Már voltam bátor a második évnek tulajdon­
képi czél|át jelezni. Igen bölcsen méltóztatnak tudni, 
főleg azok a képviselő urak, a kik maguk szolgállak, 
hogy az első évben, a midőn a tartalóktiszttó való kikó- 
peztelés tekintetik íöczóinak, a kiképeztolés iránya egé­
szen más, mint az a ezél, hogy az illető az év végén 
altiszti minőségben is megfelelhessen. A második év 
czélja az, hogy hu valaki már az intelligeneziálioz tar­
tozónak vallja magát, ezt legalább oda vigyük, hogy 
altiszti rendfokozatban alkalmazható legyen, (Mozgás 
báliéiul) hogy ha már tisztté nem novezhető ki, vagy 
hadapródi és tiszthelyettesi minőségbeli nem alkalmaz­
ható. (Nagy mozgás a szélső balon.)

Ha oly emberekről van szó, kik nem akarnak tisz­
tekké kiképzödni, akkor hadsereget szervezni nem lo­
bét. (Igaz! ligy van! jobb felül.)

Thaly Kálmán: A honvédségnél akarnak !
Fejervary Géza b. honvédelmi miniszter: Vissza­

térek u tanulmányok folytatását ezélzó pontra. (Halljuk!) 
Ila az olyan volt egyéves önkéntes, a ki a második évet 
szolgálja é< ott ismét az altiszti szolgálatban való jár­
tasságot kell hogy megszerezze, szabad idejében tanul, 
az ellen nem lesz senkinek kifogása; hunéin abban az 
időben, mikor szolgálatot kell teljesíteni, nagyon termé­
szetes, hogy tanulmányait nem folytathatja. Ila tehát a 
tűi vényben kimondanék azt, hogy tanulmányait folytat- 
hatja, ott lennénk a hol most vagyunk, hogy pl. reggel 
U óráig a katonaságnál kellene szolgálatot tennie, azon­
túl pedig szabad volna, hogy tanulmányait folytathassa, 
azután nz év végén ott vagyunk,jliogy som nem katona, 
sem tanulmányait nem folytatta, hanem szülőinek pén­
zét a kávóházban prédálta. (Igaz! Úgy van ! jobblelől. 
Nagy zaj ballelöl, Elnök csenget.)

A negyedik pont azt czélozza, hogy a második évben 
is a volt egyéves önkéntes kisebb laktanyai munkákra 
no alkalmaztassák. Már akkor, midőn Gajáry Ödön t. 
képviselő ur határozati javaslatát előterjesztette és én 
azt elfogadtam, egyutlal kijelentettem, hogy lm ezen 
volt egyévi önkéntesek a második ével szolgálják, ezen

kisebb laktanyai munkákra nem lesznek alkalmazhatók. 
Méltóztassúk tehát e részben megnyugodva lenni. Ez 
nem törvénybe való, hanem magból értetődik és az 
utasításba az fel lesz véve. Az indítvány 5-ik pontja azt 
kívánja, hogy ha esetleg az 1888. XVIII, tcz. alkalmaz­
tatnék, a mennyiben rendkívüli viszonyok következté­
ben a lariaLk, vagy póttartalék beidéztelnék, illetőleg 
egy további évi szolgálattételre visszatartalnók, a volt 
egyéves önkéntesek kivételt képezzenek. En annak hang­
súlyozása mellett, hogy az intelligens ifjúság 
iránt mindenesetre a legnagyobb figyelepmel va­
gyok és bármennyire szeretném a javallatba ho­
zott intézkedést is elfogadni, azt egyelőre még­
sem tehetem. Szívesen megígérem azonban, hogy e 
részben tanulmányozni fogom a kérdést és ez ügyben 
az illető faktorokkal érintkezésbe logok lépni. (Felkiál­
tások ballelöl : Ad graecas ealendas !) Meglehet nem 
lesz eredménye, de meglehet, hogy lesz. Az ember nem 
láthatja előre.

Mindezeknél fogva kérem a t. házat, móltóztassék 
Nagy István képviselő ur indítványát elejteni, mert mint 
bátor voltam előadni, annak intézkedései részben nem 
teljesíthetők, részben amúgy is benne vannak a tör­
vényben, részben pedig fel fognak vétetni az utasításba, 
végre pedig egy más törvény módosítását involváljak, a 
mi tehát nem ezen törvény keretébe való. (Helyeslés 
jól b elől.)

MUnnloh Aurel ellenzi Nagy István módositványát.
Apponyi Albert gr. : Nem áll szándékomban a t. 

ház figyelmét a véderőről szóló törvényjavaslat még 
fennmaradó szakaszainak tárgyalása alkalmával igénybe 
venni, ez egyszer azonban kivételt teszek es Nagy Ist­
ván t. barátom indítványának támogatására felszólalok, 
azon elvi jelentőségnél lógva, melyet annak a tegnapi 
szavazás után tulajdonítok. (Halljuk ! H dijuk !) Igen ter­
mészetes, hogy a tegnapi szavazásnak, mely egy nagy 
és szerintem végzetes jellegű politikai eseménynek mond­
ható, (Elénk helyeslés a hal- és szélső baloldalon) mon­
dom, igen természetes, hogy a szavazásnak utóhangjai 
még belevegyülnek az azt követő első nap vitatkozá­
sai közé. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Hogy e szakasz megszavazása mit jelent a hazára, a 
nemzeti ügyre nézve, hogy ez a nemzeti úgy, . a nem­
zeti érdek ellen egy megbocsáthatatlan hűn, (Élénk he­
lyeslés a bal és szélső Baloldalon) .melyet cl nem en­
gedhet o nemzet önöknek soha, (lilénk helyeslés a bal 
és szélsőbalon) hogy egyszersmind a hadseregre s a 
monarchiára nézve a bajok és veszélyeknek egy való­
ságos Pandora szelenczéjo, (Élénk helyeslés és tetszés 
a bal és szélső baloldalon) az iránt sajnos, nincs két­
ségünk. (Igaz ! l'gy van ! a bal és szélsőbalon.) lis mit 
akarunk most r Azt akarjuk, hogy e bajok lehetőleg, a 
mennyire e vészteljes szakasz megszavazása után az 
még képzelhető, onyhittessenek.

Valahányszor a ház ez oldaláról azt mondották, hogy 
e második övi szolgálat büntetés jellegével bír, s hogy 
az illetőre mintegy szégyen szolgálatot fog képezni, a 
honvédelmi miniszter ur ez ellen mindannyiszor hango­
san tiltakozóit. (Igaz ! ligy van ! a bal- és szélsőbalon.) 
Most a midőn indítvány tétetik arra, hogy tehát való­
suljon meg a mit a honvédelmi miniszter ur akar, hogy 
ez ne legyen büntetési és szégyen-esztendő, midőn pro­
ponáljuk, hogy részesillessék az illető ugyan abban a 
bánásmódban, mint az előző évben : akkor a miniszter 
ur o mődosilványt visszautasítja. (Derültség a bal- és 
szélsübaloldalon.) Tehát bevallja, a mit mind eddig ta­
gadóit : az a második esztendő büntetésnek, megszé­
gyenítésnek jellegével bir. (Úgy van ! Úgy van ! a bal 
és szélső baloldalon.)

Azt a szomorú elégtételt, hogy a tegnap megszava­
zott szakaszokból nagy bajok és veszélyek fognak szár­
mázni — bar csalódnánk! — meg fogjuk érni. De mi 
nem kívánjuk ez elégtételt, (Tetszés balfelól) és ezért 
óhajtjuk, hogy o Következmények veszélyét lehetőleg 
enyhítsük. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon) Ezért 
adta lie t. barátom módositványát. S ha önök azt akar­
ják. hogy elégtételünk a jövőben teljes legyen ■ ám uta­
sítsák vissza! (Zajos helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.

Bolgár Feroncz : A miniszter ur oly készületlenül 
jött ide, hogy egyes kérdések tolóit orientálva sem volt. 
Tehette czl, mert tudta azt, hogy a többség a szaka­
szokat, tartalmazzanak azok bármit, egyszerűen meg 
lógja szavazni változatlanul. (Igaz ! Úgy van ! balfelöl.) 
De ha az ember nem készült el, no le.-sék akkor oly 
fenhangon beszélni és bennünket itt oktatni. Ne tessék 
beszél ii p. o. olyat, hogy az egyéves önkéntesekből 
nem lehet egy esztendő alatt altiszteket képezni. Tisztet 
egy esztendő alatt tudnak képezni, de altisztet nem. 
Erre két évet akarnak. Ez t. honvédelmi miniszter ur, 
egy katonai abszurdum. (Igaz ! Úgy van ! a bal és 
szélsöballelöl.)

Oly eszközökkel, oly büntetéssel akarnak tisztel ké­
pezni, mint a milyennel csak az öncsonkitú és szöke­
vény Katonákat büntetik a hadseregben is.

Igazán sajnálatraméltó, hogy mi ily elbánásban része­
sülünk. Már a véderő-bizottságban oly eljárást tanúsí­
tottak az ellenzékkel szemben, hogy azt csak skandaló- 
zusnak lehet nevezni. (A honvédelmi miniszter nevet). 
Az ilyen nevelésekkel az igen I. honvédelmi miniszter 
ur nem fogja veszett ügyét jobbá tenni. Engem nervó- 
zussá tesz, ha nevetnek előttem. (Igaz! L'gy van ! bul- 
feiöl. Derültség jobblelől. Felkiáltások : A házszabály 
nem tiltja !) Jobb lenne, ha az igen t. honvédelmi mi­
niszter ur kaczagás helyett argumentumokkal állana elő. 
(Elénk helyeslés balfelöl.)

Pártolom Nagy István t. képviselőtársam indítványát. 
(Helyeslés haliéiul.)

Almáaay Sándor: Pártolja Nagy István indítványát, 
nehogy az olhamarkodtassok, kéri azt a véderő-bizott­
sághoz utasítani. (Helyeslés balfelől.)

Ugrón Gábor: A t. honvédelmi miniszter ur nyilat­
kozatai a kérdést legkevésbé sem világították meg, sőt 
aggodalmukra adtak okol és alapút. (Igaz ! Úgy van ! a 
bal- és szélső baloldalon.)

A 25. végrehajtásáról szóló instrukeziókat a honvé­
delmi miniszter a hadügyi miniszterrel egyetértőleg meg­
állapítva, máig sem tudta nekünk bemutatni. Pedig ha 
világosan, minden félreértést kizárólag, minden kijátszás 
nélkül akarlak volna eljárni, akkor látva a nemzet köz­
véleményének felzúdulását, kétségtelenül kell, hogy 
azon gondolatra jöjjenek, hogy minden félreértésnek, 
minden félremagyarázásnak elejét veendő, az inslruk- 
cziókat állapítsak meg, hogy azok meglegyenek, midőn 
a törvényjavaslat tárgyaltatik. (Helyeslés a bal-és szélső 
baloldalon.) En németországi nagy munkákban azt ol­
vastam: «Auufriliuirung» s ez annyit tesz, hogy 
világos törvényt örökké megkerülni s egy kis 
hézagon a törvényt megbontani. Valóban, ha valahol 
épen a vóderölörvónynél igen gyakran szokott nyilvá­
nulni ez a vonás, melyet eljárásukban szeretnek kö­
vetni. Ez a jelen cselben aggodalmainkat növeli, annál 
inkább, mert a magyar honvédelmi miniszter és az 
osztrák honvédelmi miniszter nyilatkozatai egymással 
homlokegyenest ellenkeznek. (Igaz ! Úgy van ! a bal és 
szélső baloldalon.) A magyar honvédelmi miniszter ur 
nekünk itt azt mondta, hogy csak közönséges katona 
lesz az egyéves önkéntes, mikor a 2-ik évi szolgálatra 
visszamarad, később azt mondta, hogy a 2-ik évi szol­
gálatra vissza maradt egyéves önkéntes majd a tiszti 
vizsgát leteheti. A lajlántuli honvédelmi miniszter — 
be tudom mutatni a reichsrathi tudósításokból — hatá­
rozottan kijelentette, hogy arról szó sincs, hogy a má­
sodik évi szolgálatra vissza maradt egyéves önkéntesek 
a tiszti vizsgát letegyék.

Fojérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Hornié 
van a törvényben !

Ugrón Gábor : Engedőimet kérek, utt ezen nyilat­
kozatot hallottuk, itt pedig, hogy a törvénybe be van 
véve ; igaz, de annyi feltételhez van kötve, hogy az 
többé nem a törvénytől, hanem a csapattisztek akara­
tától függ. (Igaz! így van! a hal- és szélsübaloklalon.) 
Mit jelent ez: a törvényben bemutatni a nemzetnek a 
látszatot, a gyakorlati életben pedig végrehajtani a szán­
dékot ? (lilénk helyeslés a bal- és szélsőbalon. Zaj. El­
lenmondás jobblelől.) A törvényben lúg állani, a mit itt 
a honvédelmi miniszter ur sejteni enged, a gyakorlati 
életben pedig az lesz, a mit az osztrák honvédelmi 
mi iszler kimondott (igaz! ligy van! a bal- és szélső­
balon.) Hiszen itt u honvédelmi miniszter ur elmondta 
azt is, hogy a vizsga alkalmával miként használhatjuk 
a magyar nyelvet és erre nézve egészen máskép nyi­
lai kozott az osztrák honvédelmi miniszter ur, mikor a 
németpárti képviselők öt megtámadták éa megmagya­
rázta, hogy a «vizsga folyamán» szó milyen magyará­
zatét érdemel, és mily mértékben veendő az figyelembe.

(Igaz! Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon. Zaj jobb- 
íelőU , , .

Ennélfogva nem csak nekünk, de önöknek is, a kik 
megsza-azták a 25. §-t, a kik elfogadták a 2 évi szol­
gálati időt, érdekükben áll, hogy a 2 évi szolgálat oly 
precise határoztassék meg, hogy itt semmi félremagya­
rázásnak helye ne legyen, (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon) mert minden vád, minden szerencsétlenség, 
a mi ennek alapján támadni fog, ?;z önök fejére fog 
vissza zúdulni. (Élénk helyeslés és tetszés a bal éa 
szélső baloldalon. Zaj. Mozgás a jobboldalon.)

Annak a gőgnek és arrogancziának, melylyel önök 
itt e hadsereg részéről és a hadsereg nevében fellépnek, 
véget kell vetni. (Élénk helyeslés a bal és szélső balol­
dalon. Mozgás a jobboldalon.) Ha az önérzetnek csak 
egy szikrája van meg önökben, (Úgy van! Úgy van! a 
bal és szélső balon.) Ha a törvényhozói méltóság érze­
tével csak a legkisebb mértékben bírnak is, (Zajos he­
lyeslés a bal és szélső balon.), akkor nem engedhetik 
meg, hogy a törvénynek ez a pontja ilyen hiányosan 
annyiféleképen magyarázható módon szerkesztetvén, 4 
nemzet ifjúságának egy bizonyos perozentje szabadon 
ki legyen szolgáltatva az önkénynek. (Élénk helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.) Haszontalan a mi polgári in- 
slítucziónknak minden intézkedése, mely az egyént a 
hatalommal és önkénynyel szemben védelmezné, (Úgy 
v m! a bal és szélső balon.) ha ott, a hol a hatalom ég 
önkény nem csak egyesekkel, hanem a nemzettel szem­
ben is annyiszor tört ki és annyiszor erőszakoskodott, 
nem igyekeznek gátol es korlátot vetni az önkény elé. 
(Zajos helyeslés a bal és szélső balon ) Elfogadom Nagy 
István t. képviselőtársam határozati javaslatát. (Zajos 
helyeslés és éljenzés a bal és szélső balon.)

Thaly Kálmán : Hogy az ellenzék a küzdelmet, a 
melyet erélylyel kezdett meg és folytatott hosszú időn 
át, ellankadva félbe ne hagyja, önök és viselkedésük 
nagyon hathatósan közreműködik. (Igaz ! ügy van ! a 
bal és szélsőbalon.) Nem kell itt utalnom a t. miniszter 
ur hetyke magaviseletére, a melylyel el akar nevetni 
minden argumentumot. De hivatkozom az önök zárszó- 
nokára, Gajáry tegnapi beszédére.

Különös, hogy erőszakos jellegű tüntetések előidézé­
sével minket gyanúsít azon párt, a melyekhez tartozó 
képviselők revolverrel, boxerekkel, ököl és botcsapások­
kal argumentáltak itt a parlamenti épületen belül. (Igaz 1 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Györy Elek: Künn meg mihasznákkal!
Thaly Kálmán: Itt volna tehát az ideje az ilyen 

tényezőkről gondolkodni és az ellenzéket nem vádolni 
olyasmikkel, a miket az ellenzék végbe nem vitt éa 
végbevinni soha sem fog. Hiszen önök. t. képviselöház, 
Goethe balladáját is: «Wer reit«t so spät durch Nacht 
und Wind ? Es ist der Vater, mit seinem Kind? oly 
furcsán travostálták:

Ki nyargal őrülten Sándor-utczán
Fiával menekül Tisza Kálmán,
Felharsan az «Abczug» oh ez neki fáj,
Előtte ulánna bősz policzáj! (Nagy derültség.)

Önök idézték elő a hangulatot, melynek tragikumába 
komikum is vegyült, a mint az rendesen történni szo­
kott. Mikor tehát a túloldal viselkedése, a revolverek, 
a boxerck, a rendőri nyargalódások, szóval az onnan 
kiindult cselekmények miatt merültek fel a tüntetések, 
ne tessék Gajáry t. képviselő urnák minket vádolni 
azzal, hogy mi vittük át. a tüntetéseket az utczára. 
(Helyeslés a szélsőbalon.) Önök a germanizáeziót a 25 
§ állal már a gyermekszobába vitték.

Károlyi Gábor gróf tegnapi beszédében megemléke­
zett egy bélyegről, a Traveaux Forces jegyről, melyet 
Francziaországban a kényszermunkára Ítéltekre rá 
ütöttek. Ez nekem eszembe juttatott valamit. (Hall­
juk !) Nálunk Magyarországon egy időben ily b6- 
lycgsütés szintén volt, nevezetesen akkor, a mikor .., 
(Nagy zaj) Kérlek Körösy legalább mint debreczeni kol­
léga hallgass meg. (Nagy derültség a szélsőbalon). ., 
mondom, akkor mikor a magyar szabadság háború fen* 
tartásának folytatására rézpónzt verettek: 1705 és
170t>-l)an az úgynevezett libertásokat verték és ezek 
egy darabig jó szolgálatot is tettek a katonaságnak, a 
munkásoknak, mert ezzel fizettek, de végül kü­
lönböző okok következtében a libertások értéke 
megcsökkenvón , az ország tanácsa elhatározta, 
tiogy kényszer forgalommal fenn fogja azokat tar- 
tani, és utasítást adott, hogy különösen vásárok 
és nagy népösszejövetelek alkalmával azon árusok és 
kereskedők, kik libertásért nem akarják adni áruikat, 
mások elrettentő példájára, egy-egy megtüzesitett liber­
tás pénzzel a hóhér által homlokukon megbólyegeztet- 
tek, kik azután, mint országosan megbélyegezettek, kény­
telenek voltak örökösen a libertás jegyét magukon vi­
selni. Én szívesen megszavazom a költséget arra, hogy 
ha a t. ház egy kis bélyegzőt rendel «25. §.» jegygyei 
és örök emlékül azoknak, kik e germanizáló 2ó. §-t 
megszavazták, homlokára sütteti. (Derültség a szélső­
balon. Mozgás jobbfelöl.)

Elnök : A t. képviselő ur azt hiszem maga is be 
fogja látni, hogy már maga a kollegiálitáa ily nyilatko­
zatot nem enged meg. (líölyeslés jobblelől.)

Thaly Kálmán: Én pedig azt hittem, hogy Csatát 
Zsigmond t. képviselőtársam, a kit egy élczlapban hó­
hérnak pingáltak, szívesen elvállalja az operáczió végre­
hajtását. (Derültség a szélső baloldalon.) Ha ez megtör­
ténnék, akkor Gajáry Ödön t. képviselő uron megeshet­
nék az, hogy mikor majd idővel, sok év múlva, mint 
nagyapa, kis unokáját térdein fogja ringatni, unokája 
azt mondja a homlokán lévő jegyre mutatva : Grosspapa 1 
Was ist das ? (Derültség a szélső baloldalon.) Azért 
mondom németül, mert akkor a gyermekek nem fognak 
már magyarul tudni, kiket az önök javaslata germánizál, 
(Zajos ellonmondáa jobblelől. Úgy van! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) En ezt hiszem, mert önök a 25. §-al 
és annak következményeivel együtt a gyermekszobába 
viszik a germáüizácziót. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Nagy István indítványát Almássy Sándor bizottsághoz 
utaló halasztási indítványával együtt elfogadom. (He­
lyeslés ballelöl.)

Csatár Zsigmond: Nagyon kínosan érintett engem 
Thaly Képviselő urnák abbeli kijelentése, hogy én vala­
mely élczlapban, mint hóhér voltam lepingálva. Ezt 
egy élczlaptól, mint bolond újságtól nem veszem rossz 
néven, hanem hogy itt a parlamentben ilynemű komoly 
váddal illettessem, az sérti egyéni méltóságomat.

Ha méltóztatik valakinek erre a hóhérszerepre vál­
lalkozni, én azt meghagyom t haly Kálmán képviseld 
urnák, mert ő a múltnak történetét jobban is ismeri, 
mint én.

Thaly Kálmán : En felteszem Csatár képviselő ur 
nemközönséges értelmi tehetségéről, hogy át fogja látni 
azt, hogy az egész kép tréfás színezetben hozatott elő. 
A mi pedig azt illeti, hogy vállalkozzam én arra a 
szerepre, kijelentem, hogy én igenis elvállalom azt. (He­
lyeslések a szélsőbalon.)

Elnök: Kérem a t. képviselő urakat, hogy ne mól- 
tőzlassanak egymást ilyen igazán ólczlapba való dol­
gokkal illetni, mert az csakugyan fájhat az illetőnek, 
hogy ha egyel választanak ki ilyen szerepre. (Igaz 1 
úgy van ! a jobboldalon.)

Fojérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Ezen­
nel kijelenteni, hogy én nem utasítok mindent mereven 
vissza és ezt bebizonyítandó, elfogadom azt az indít­
ványt, hogy a Nagy István képviselő ur által javaslatba 
kozott betoldás, tárgyalás és jelentéstétel végett a vód- 
erőbizottsághuz utasitlassék. Ezzel tehát bebizonyítot­
tam, hogy nem utasítok mindent mereven vissza, és 
azt hiszem, hogy ha Bolgár képviselő ur ezt szem előtt 
tartaná, nem volna olyan nervozus, mint a hogy ezt 
maga is elismerte. Mindjárt nem volna olyan nervozus, 
hogy lm hiábavaló munkával nem foglalkoznék, mint a 
hogy ezt többen is, a kiK egyéves önkéntesek voltak, 
tették, hogy engem akartak tisztán katonai dolgokra ta­
nítani. Ez körülbelül olyan, mint hogy ha a hatat 
úszásra tanítanák. Ez hiábavaló fáradság, a mi azután 
eredményezi azt, hogy az ember nervozus lesz. (De­
rültség és tetszés a jobboldalon.)

Qialay Imre : Még nem tudtuk, hogy a honvédelmi 
miniszter római pápa ! (Derültség a szélsőbalon.)

Fojérváry Gésa hr. honvédelmi miniszter : A t. 
képvis ló ur csodálkozik azon, hogy én a magam né­
zetéhez ragaszkodom. Az természetes, hogy mindenki 
ragaszkodik a maga nézetéhez A t. képviselő ur is 
rugaszkodik a magáéhoz, én is ragaszkodom a maga­
méhoz. (Derültség jobbfelöl. Mozgás a szélsőbalon és 
felkiáltások : Tehát mégis elfogadta az indítványt!) Az 
indítványt nem fogadtam el, hanem elfogadtam azt, 
hogy az a vóderőbizottsághoz utasitlassék. (Felkiáltások 
a szélsőbalon : Ne szívja vissza !) Azt mondja a t.
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szükség van 
részesüljenel 
rendszabályt 
katonai elen 
pz, hogyha 
elegendőnek 
ylkalnin«-» 
szám fogyat! 
felhasználta s 
orvosnak, ki 
gálni svintni 
nézve hát a 
alán-ndelt je 
tilairozásra, 
ezernyi más 
Citani nem 
szolgálatot 
külsőségek!, 
tanidő bővé 

A mi pei 
a legénység 
életével me 
hogy az 01 
terveztetik, 
ezen iijak, 
legénységi :
Ez a felt.-V' 
az illetők fi 
év április h 
dig küztmlo 
már igen e. 
lönbüzik, hí 
félévvel k< 
ujonezoké, 
szabad i r 

Az orvo- 
ban fognak 
hogy ezek 
legénységgi 
•— nem ér 
zonyára m 
Dem tudói, 
belélelével, 
nak m. gisi
czélt tehát 
tásának «■, 
ügyének V; 
balfelői 

En azt I 
betű. Két 
egy müvei 
szükstVflg, 
tanulja. (I 

A Két In 
fejeztével, 
aégügyj int 
gálattetelre 
miszerint 
csak 'iiyloi 
olyan, a k 
gyón meg 
melyben 
mondttlik 
a diplomi 
§-nnk oly 
ami ;k I. 
állományi 
s «másik 
úttal a 1: 
hadi állói 
idején, vi 
tem isme 
is megke:

Fején 
kérem, h 
nak és p 
hogy az 
alatt elsa 
ról, — i,
hogy a I. 
Hetével n 
val hogy 
Összefügg 
a legény < 
latlan en 
tak, eddi, 
szüksége;
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líejórö fog 
I a bal éa

Vei önök 
(.ellépnek, 
liö balol- 
hk csak 
r van! a 
hág érzo- 
|/.ajos he-
Ingedhetik 
hiányosan 

ízlelvén, a 
I szabadon 
plyeslés a 
i jígári in­
egyént a 

Iné, (ügy 
utalom és 
ti tel szóra« 
koskodott, 
kény elé. 

|(iom Nagy 
(Zajos

pelmet, 3 
szu időn 

iülkedósük 
>y van ! a 
miniszter 

..* nevetni 
k zárszó«

előidéző« 
|z tartozó 
ti-sapasok- 
ítül. - Igaz 1

|e az ilyen 
1 vádolni 
sm vitt éa 
bviselőház, 
[ich Nacht 
kind ? oly

Htség.)
[agikumába 
rténni =zo- 

ilverek, 
az onnan 

Itiintetések, 
vádolni 

utczára, 
(mól a 25

aegemléka* 
kíl, melyet 
ptekre rá 
ált. (Hall.

ily bő­
mikor .., 

5.zeni kol- 
Ibalon , 
iboru fen- 

I705 és 
és ezek 

hágnak, a 
jül kü- 

értéke 
1 határozta, 

zokat tar- 
vásárok 

irusok és 
li áruikat, 
Blatt liber« 

ilyegeztet- 
ik, kény« 

zukon vi- 
irra, hogy 

jegygyei 
25. §«t 

a szélső­

ik a is be 
r nyilatko-

|(gy Csatát 
an hó- 

|:.:ió végre- 
2Z megtör« 
megeshet- 

|tlva, mint 
unokája 

i'osspapa 1 
1.) Azért 

lem fognak 
germinizál. 

van ! a 
a 25. §-al 

izobába 
baloldalon.)

3 'íHe-

ett engem 
|y én vala- 
Ifálva. Ezt 
tem rossz 

iomoly 
tat.
(epre vál- 

íépviselÖ 
3 ismeri,

D viselő ur 
ogja látni 

)zatott elő. 
arra a 

azt. (Mé­

né mél- 
való dől- 
illetőnek, 

po. (Igaz 1

ler: Ezen- 
V mereven 

az indit- 
javaslaiba 

kelt a véd* 
Ibwonyítot- 
r issza, és 
I ’zem előtt 

hogy ezt 
( nervózua, 

Jók, mint a 
fck voltak, 
ulgokra ta- 

k a halat 
mi azután 

I esz. (De-

I önvédelmi 
Im.j
t tér : A t.
I lagam né- 
fy mindenki 
riseiü ur is 
li a maga- 
P iübalon és
Vényt!) Az
tudtam azt, 
j elkiáitások 
mondja a t.
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képviselő ur, hogy kétféle honvédelmi miniszter van 
itten, az egy»k ezt a másik meg azt mondja. Ez olyan 
mmt a «Janus» képe. Azt hiszem, hogy ez nem reánk 
illik, bár látom, hogy van itt is ilyen Janus kép. mely 
egyszer ide, másszor oda néz. (Élénk helyeslés és de­
rültség a jobbolualon.)

Andrassy Manó gr : Thaly képviselő ur szavaira, 
ki azt mondta, hogy tudnak beszélni még sokáig, fog­
nak is beszélni, akartam azt válaszolni, hogy ebből bi­
zony az országnak kevés haszna lenne, (ügy van! a 
jobboldalon) De midőn látjuk, hogy a miniszter ur en­
ged, azt hiszem, sokkal helyesebb, ha a diskussziót 
nyugodtan folyta juk, hogy ezen törvényjavaslatot, melv 
az országra nézve annyira szükséges, mentül előbb ke­
resztül vigyük. (Helyeslés a jobboldalon.)

Petrloh Ferenc* pártolja Nagy István módosítását. 
Gulner Gyula : Egy indítványnak vagy módosit- 

ványnak a bizottsághoz való visszautasítása nem jelenti 
sem' azt, hogy az elfogadtató, sem azt, hogy az el nem 
fogadtatik. de egyet jelent, azt, hogy a ház az 
Indítványban foglaltakat érdemeseknek találja arra, hogy 
azok konzideráczió alá vétessenek, s hogy azokat leg­
alább elvben, ha nem is minden részében, nem ellenzi : 
B bizottsághoz való visszautasítás szerintem ennél sem 
többet, sem kevesebbet nem jelenthet. Alár ha a t. mi­
niszter ur ma is azon felfogásban van, hogy az indít­
ványt nem csak úgy, a mint van, hanem annak egy 
részét sem fogadja el. akkor azt gondolom, hogy a ház 
ma abban a helyzetben van, hogy azon indítvány 
fel t: dönthessen. Kérem a t. miniszter urat, méltóztas- 
5ék bennünket egy njabbi nyilatkozattal megnyugtatni. 
'Helyeslés balfelöl.)

Fejérvári Géza br. honvédelmi miniszter: T. ház! 
Mindjárt akkor, midőn az indítvány megtételeit kijelen­
tettem, hogy nézetem az, hogy az" indítvány fölösleges 
és el nem fogadható. Miután azonban a háznak épen 
ezen oldaláról ,sz*'-ls balra mutál) merült fel aggály, 
mely többször hangsúlyoztak»», azt hiszem többet* nem 
tehettem, hogy készségemet bebizonyítsam, minthogy be­
leegyeztem abba, hogy tárgyalásokba boesájtkoztunk s 
-egnezzük a bizottságban, hogy mi van az indítvány­
ban. Ha van banne valami a mi elfogadható, akkor el­
fogadhatjuk s ha nincs akkor nem fogadjuk el. Többet 
bei:: Ígérhetek. (Helyeslés a jobboldalon.;

Gajari Ödön és Nagy István félremagyarázott sza­
vaik értelmének helyreigazítására szólalnak lel.

Fonyvessy Forencz a következő külön szakaszt indít­
ványozza : Halljuk ! Halljuk !) Azon katonaköteleseknek, 
kik a tudomány, művészet valamely ágában, vagy a 
k 'zjó javára szolgáló valamely más tevékenységben inágu­
kat kitüntették, a honvédelmi miniszter urnák jogában áll 
az egy évi tényleges szolgálati kedvezményt megadni, 
tekintet nélkül az illető előtanulmányaira. (Élénk helyes­
lés a bal- és szélső baloldalon.)

Fejórváry Géza br. honvédelmi miniszter : méltóz- 
fassék ezf is a véderő bizottsághoz utasítani, hogy mind- 
keltőt egyszerre el lehessen intézni. (Általános he­
lyeslés.)’

A A er#?/ István és Fenyvessy Ferenez indítványai a 
véderő-bizottság utaltatnak. A 2G-dik szakaézt elfo­
gadták.

A 27-ik szakasznál Czirer Ákos az orvosnövendék 
önkéntesek érdekében szólal fel. Az orvosliallgató ezen­
túl tényleges szolgálatát két részletben fogja "teljesíteni, 
első felét a hadi állományban, a másikat mint orvos az 
egészségügyi intézeteknél.

Nem értem mi az oka annak, hogy a hadi állomány­
beli szolgálat Mák a gyalog- és vadászcsapatoknál en­
gedtetik meg, ff ez az érzékeny korlátozás a csapatok 
választásában mivel indokollatik V Én úgy tudom, hogy 
tartalékos orvosokra a lovasság és tüzérségnél szükség 
csak úgy lehet, mint a gyalogságnál s azért talán nem 
ártana, ha az ifjak egy részének módot nyújtanánk arra, 
hogy a lovaglás elemeivel is megismerkedjék.

Készséggel elisin- rém, hogy arra szükség van, misze­
rint az orvos önkéntesek a katonai külsőségek kellő el­
sajátítása végett, melyeket, ha embereiknek imponálni 
akarnak, nem nélkülözhetnek, mert a félszeg modor 
csak nevetség tárgyává tenné őket, mondom e végett 
Szükség van arra, hogy ők némi katonai dve-szurában 
részesüljenek, s ezért szívesen hozzájárulok azon 
rendszabályokhoz, melyek az orvosönkénteseket az 11. n. 
katonai elemi kiképzésnek akarják alá vetni; de nézetem 
az, hogyha e cz.-lra a nép fiának kiképzésére 8 hét 

elegendőnek lartatik. ha ennyi idejű oktatás százezreket 
tplkalmaa-16 t"i«7. arra, tiouy a puttartaltikból a hadi lét­
szám fogyatékának pótlására az ellenség elölt egyenesen 
felhasználtassanak, akkor igazán nem látom át, hogy az 
orvosnak, ki sem békében, se háborúban fegyverrel szol­
gálni semmi körülmények közölt hivatva nincsen, a kire 
nézve fiát a fegyverrel való bánás elsajátítása egészen 
Blárendelt jelentőséggel bir, a kit sern czéllövésre, sem 
tüairozásra, sem sánczállásra, sem őrszolgálatra, sem 
ezernyi más a kombattáns elemet illető dologra megta­
nítani nem szükséges, miért kelljen ti hóig fegyveres 
szolgálatot teljesítenie, mikor arra, a mit neki a katonai 
külsőségekből okvethníil el kell sajátítania, két hónapi 
tanidő bőven elegendő, (ügy van ! baloldalon.)

A mi pedig a másik özeit illeti, hogy t. i. az orvos 
n legénység szokásaival, a csapatok észjárásával és bel- 
életéve! megismerkedjék, ez a czél azon a módon, a 
hogy az orvosönkéntesek hadi allománybeli szolgálata 
terveztetik, elérhető nem lesz. (ügy van I balfelül., Mert 
ezen ifjak, bizonyára együtt, nagyobb csoportokban, a 
legénységi állománytól elkülönítve fognak kiképeztetni. 
Ez a feltevés teljesen jogosult, mert a javaslat szerint 
az illetők fegyveres szolgálatokat mindenkor csak az 
év április határiak 1-én fogják megkezdhetni, már pe­
dig kuztudomás szerint a rendes ujonezképes ápr. 1-én 
már igen előrehaladt stádiumban áll, miből önként kü­
lönbözik, hogy az orvosok elemi kiképeztetését, mely 
félévvel később indul meg, mint a iélévvel idősebb 
ujonezoké, emezekével összekapcsolni nem lehet, nem 
Ezabad. (I gy van ! balfelöl.)

Az orvosnövendékek tehát okvetlenül külön csoport- 
tan lógnak kiképeztetni, s ha most hozzávesszük még, 
hogy ezek laktanyán kívül laknak oktatásuk idején, a 
leg»- léggel sűrűbben — a dolog természeténél lógva 
— i.-.-rn érintkezhetnek, az oktatás idején kívül meg bi­
zonyár;. más körökben fognak lorgolóuni, akkor valóban 
nem tudom, hogy az orvosok ezen az utón a katonaság 
be él-iéví-i, a legénység szokásaival, vajon miként fog­
tak r.v'gi-n.erkedni. Én azt hiszem, sehogy sem. Ezt a 
cz-h tehát igy el nem érik, de helyette az orvost hiva- 
lé-á:nyak- Halától magának és a hadsereg egészség- 
li’rkarára fél esztendőre eltávolítják, (ügy van ! 
Laliéi

í n azt 1: zeni, hogy ennél jobb megoldás is képzel- 
l e’ő. Két hónap tig unis nagyon elegendő arra, hogy 
eF' n iveit ifju ember azt a bizonyos, szerintem is 

,es, bizlos fellépést s katonás magatartást meg­
tanulja. (I gy van ' a szélső baloldalon).

A Két hónap lejártával, vagyis az elemi kiképzés be­
fejeztével, aztán beosztaniuk volnának a katonai egész­
ségügyi intézetekbe, esetleg a csapatokhoz, orvosi szol- 
gáiattételre. természetes, hogy én ezzel azt feltételezem, 
miszerint az orvosi egyéves önkéntességet e szerint 
c-ak diplomás ember szolgálhatja le, vagy legalább is 
olyan, a ki már a kurzust elvégezte, de hiszen ez na­
gyon megjelelne a kormány azon indokolásának, a 
melyben az egészségügyi szolgálat érdekében állónak 
mondütik, hogy az orvosnövendék tényleges szolgálatát 
a diploma megaz- rzése után teljesítse.= S ezért a 27. 
;.'-nak olyan értelmű módosítását indítványozom, liopv 
annak 1. bekezdésében e helyett «egy fél évet a hadi 
állományban» tétessék «2 hónapot a hadi állományban»
-- «másik félévet» helyett tétessék «10 hónapot», egy­
úttal a második bekezdés akként módosíttassák, ho»v a 
hadi állománybeli szolgálat úgy a rendes ujonczképzés 
idején, vagyis október 1-én, mint a javaslat által előt­
tem ismeretlen okból April 1-ére kitűzött határidőben 
is megkezdhető legyen.

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Nagyon 
kérem, hogy a teli indítványtól eltekinteni méltóztassa- 
nak é= pedig azért, mert itt nemcsak arról van szó, 
hogy az illető, ki mint orvos akar szolgálni egy félév 
alatt elsajátítsa a katonai formákat, hanem igen is ar­
ról, — mint igen helyesen méltóztalott mondani — 
hogy a legénység a katonai életmóddal, a szolgalat me­
netével megismerkedjék és azt lehetőleg elsajátítsa, szó- 
val hogy a katonai élettel és mindavval, a mi ezzel 
összefügg, megismerkedjék, nehogy adandó alkalommal 
a legényeknek minduntalan lelüljön, mint az tapaszta­
lán emberekkel, a minők az orvosok, némelykor vol- 
fak, eddig is történt. Azért az egész katonai orvosi kar 
szükségesnek találta azt, hogy azon egyén, ki orvosi

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, MARCZI US 28.
minőségben akar a hadseregben szolgálni, egy félévet 

1 9,0R,<l !í‘?fny®l-‘pi állományban, és az, Lugv ezen 
egyenek elkülönítetten legyenek oktatva, csak annyiban 
aimnt, ,BV »a egy és ugyanazon csapatná! több ily 
eg\ n jelentkezik, ,y első oktatást, természetesen a ti 
!lf L alils*' '£vn i" elkülöniletten fogják nyerni, de 

esőbb azután azonnal be lesznek osztva a csapatba,
hogy csapatszolgálatot teljesítsenek.

többsége változatlanul elfogadta a szakaszt.
_", dü- szakasznál Thalr Kálmán felsólalására 
Fe, árváry Géza báró honvédelmi miniszter közvet- 
len .lyilngositást ad; Az p Hatni ember, a ki ilyen 
tartalékos katonai hivatalhoz akar kineveztetni, és az 
etsc évben meg nem felelt, azngvanazon «. helyen a hol 
szolgált, a csapathoz leszjáttéve, hogy ott a második évet szol­
gaija le. Hapouigiivnn csapat,a melybe he vr’- ^«ztva, on­
nét elvonul, az önkéntes természetesen a cs;>. pttal együtt 
szintén el log vonulni. A gyakorlati szolgálatot ismeri 
az első évből, miután az egész év alatt katonai hiva­
talnokok alatt szolgált s ott ezen szolgálatot annyira a 
mennyire lehet, gyakorlatilag elsajátíthatta. Ennélfogva 
az önkéntesnek a második évben, hogy n vizsgát h te- 
liesse, gyakorlati szolgálatra nincs szüksége, hanem el­
méleti gyakorlatra igen is van szüksége. Azonkívül azon 
egyéneknek, a kik a második évben a csapatoknál be 
vannak osztva, szabadságukban áll, a szerint a hogy 
kívánják, vagy a második év végén, vagy a harezosok 
állományában tenni le a tartalékos katonai hivatalnoki 
vizsgát.

A szakasz Isaak Dezső stiláns módosításaival fo­
gadtatik el.

Következik a 31. §•
Tóth Ernő : A 31-ik § második bekezdésének b) 

pontjában e szavak foglaltatnak : «a papi pályára szán­
ják el magukat.» Elszánni magát csak a halálra szo­
kás, vagy olyan nagy dologra, a minő a 26. § meg­
szavazása, (Derültség) de a papi pályára csak rászánja 
magat az ember. Még egy módosilványt báiorkodom 
benyújtani a negyedik bekezdés végéhez, itt ugyanis az 
áll, «hogy a felszentelt papok a lelkész! teendőkre az 
egész fegyveres erő számára igénybe vehető.» Azt 
hiszem sem a szolgálat tekintete, gém n czélazerüség 
nem követeli, hogy egy magyar állampolgár osztrák 
ezredbe oszlassuk be lelkész! teendőkre. Ezek alapján 
bátorkodom a következő módosilványt elfogadásra aján­
lani ; «A második bekezdés b) pontja harmadik sorá­
ban a «szánják» és «magukat» szavak közötti «el» szó 
kihagyandó. Másodszor a negyedik bekezdés harmadik 
torában «a lelkészi teendőkie» szó után ez teendő: 
«esik a hadsereg magyar részében alkalmazható,» mely 
esetben a sor többi része az «az» szóiul a «vehető» 
szóig, illetőleg a pontig kihagyandó.

Fejóvvéry Géza b. a módosilványt, mint feleslegest 
ellenzi.

Szeli Ákos, Thaly Kálmán felszólalása után Tóth 
Endre első módosítása elfogadtunk.

Irányi Dániel: A 32. § első bekezdése szerint: «A 
népoktatási tanintézetek, nevezetesen az elemi és (elsőbb 
népiskolák, a polgári iskolák és a tanítóképző-intézetek 
tanitójelültjei, és az ezen népoktatási tanintézeteknél, 
valamint a siketnémák és vakok számára fennálló küz- 
intézeleknél alkalmazott tanítók, ha már az ujonczálli- 
tás idejében ily viszonyok közt vannak, és besoruzlat- 
tak, kérelmükre a póttartalékba osztandók». Szeretem 
hinni, hogy ezen rendelkezésből csakis a felodékenysóg 
következtében hagyatlak ki a hülyék tanintézetének tanítói, 
valamint a kisdedóvók is, mert ugyanazon okok, a melyet az 
itt felsorolt intézetek tanítóit ezen kedvezményben ré- 
szesitendőknek igazoljak, ezen kedvezményeket szüksé­
gessé teszik, han-zolnak a mellett is, hogy a budai 
hülye-intézet tanítói, valamint azon kisdedóvók, a kik 
képesítve és tényleg alkalmazásban vannak, hasonlókép 
lészesüljenek ezen kedvezményben. A következő n.ódo- 
sitványt adja be a 32. §-lioz! «A harmadik sorban «a 
siketnémák» szó után az *és» kötszó töröltetvén, «a 
vakok» szó ulán tétessék «és hülyék»: továbbá ugyan­
csak a harmadik sorban a «tanítók» szó után tétessék 
«valamint a képesített és tényleg alkalmazott kisded­
óvók».

Zay Adolf a következő módosilványt adja be: «Az 
első bekezdés végére teendő «és 8 ítéli kiképeztetés 
után az altiszti vizsgára bocsájtandók.»

Bolgár Ferenez pártolja ezt a módosítást. 
Fejórváry honvédelmi miniszter felszólalása után 

Irányi Dániel módosítása elfogadlatik, Zay Adolfé 
elvette»«.

A 33-ik szakasz a Tóth Ernőnek a honvédelmi 
miniszter által pártolt módosításával fogadtatik el.

A vitát holnap lolytatjók.
Szederkényi Nándor 1849-Ken Tisza-Füreden levő 

állandó hid felégettetett az akkori magyar kormány ál­
tal stratégiai szempontból és az ma sincs helyreállítva. 
Nem akarok itt sem történeti fejtegetésekbe, sem az 
ezekből folyó bizonyos következésekbe bocsátkozni, csak 
annyit fejezek ki, hogy e nagy vidéknek Tokajból Szol­
nokig átkelési útja nincs a Tiszán és ezt hosszú évti­
zedek óta nélkülözi. Többször felszólalván, most már 
jogom volna a szemrehányás hangján is kifejezést adni 
annak, hogy mindez ideig ez ügy minden előmunkálati 
intézkedés nélkül áll; de lentartom jogomat, majd 
a közmunka- és közlekedésügyi miniszter ur válaszá­
nál arra, hogy ezt bővebben is megismertessem és 
csak annyit mondok még, hogy Ígéretben nem volt 
hiány. Elődei is Ígértek úgy az az előtti in- 
terpellácziókra, mint a költségvetések tárgyalásainál. Te­
hát ígéretben van már elég Lő tapasztalatom és kijelen­
tem a t. közmunka- és közlekedési miniszter útnak 
előre, hogy igét eltel már aligha lehetett megelégedve. 

Rövid kérdésem u következő: (Olvassa :
«Az 1849-ben lelégelelt tisza-fiiredi Ind helyreállítása 

ügyében, elődei ígérete folytán is, fog-e s mielőbb intéz­
kedni a t. miniszter ur V»

Nem bocsátkozom most egyéb fejtegetésbe. Fentar- 
tom azt, hogy majd összehasonlításokat tegyek Ezután 
az egyes vidékeken történt dolgokra és kormány támo­
gatásokra, szemben az itt elkövetett mulasztásokkal.

Elnök: Az interpelláczió közüliem! lóg a közrmmka- 
és közlekedési miniszter úrral.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 40 perczkor.

Bóer Béla orsz. képviselő, aki tegnap a 25-ik §. 
ellen szavazott, még tegnap kilépett a kormánypártból 
s ugyancsak tegnap belépeti a mérsékelt pártba. Hoúr 
IJéla ellenzélíoskedvse egyébiránt régi keletű, s még 
megválasztatása idejéből datálódik, mert az általános 
választásoknál az abrudbányai kerületben a központi 
kormánypárt vele szemben llemczky Ferenczet lép­
tette fel, a ki ellenében azután 3 szavazattöbbséggel 
választották meg. Egy közeli állami hivatalnok rokonát, 
a ki rászavazott, daczára annak, hogy miniszterelnök­
nél interveniált, áthelyezték Abrudbányúról, s Doer ezt 
vette különösen zokon. Ez a körülmény volt oka annak 
az erős konfliktusnak, a mely még a múlt évben közte 
és egy másik kormánypárti képviselő közt lejátszódott, 
s a mikor Doér élesen megtámadta Tisza Kálmánt, a 
ki vele szembe, bár ö is kormánypárti programmal lé­
pett föl, oly szűkkeblűén viselte magát.

A kövei kezű sorokat kaptuk : Budapest, 1889. már- 
czius 27. 11 -ztdt szerkesztő ur ! Becses lapja mai szá­
mában olvasom, hogy a védtörvériy 25. §-ára adott 
szavazatom visszatetszést szült, mivel én a választóim­
hoz intézett levelemben azt ígértem, hogy a 25. §. ellen 
logok szavazni. Ezt én nem ígértem, mert midőn én a 
választóimhoz intézett levelemben kijelentettem, hogy a 
véd törvény 14. és 25. íj-ait eredeti szövegükben meg­
szavazni nem fogom, ezt azon meggyőződésben teltem, 
hogy ezen szakaszok meg lógnak változtattatm s ezen 
megváltoztatás mellett én is működtem. Miután pedig 
ezen szakaszokban történt változlatás engemet teljesen 
kielégített, én ezen szakaszoknak megváltoztatott szö­
vegét meggyőződésemnek megfelelőleg meg is szavaz- 
vazhattam? Fogadja stb. Gráf Amlrássy Manó.

Kudlovich Imre orsz. képviselő, annak kijelentésére 
kért föl, hogy ö nem kapott kerületéből felszólítást, 
hogy a 25-ik §. ellen szavazzon, mert ő általánosság­
ban is a törvényjavaslat ellen szavazott.

A képviaelőház közoktatásügyi bizottsága
Fi rezük Gyula elnöklete alatt ma este tartott ülésé­
ben, melyen a kormány részéről Csák;/ miniszter, 
Bcrzeuiczy és Gönczy államtitkárok voltak jelen, tár­
gyalás alá vette a miniszteri jelentésnek a népoktatásra 
vonatkozó részét, melyet Szathmdry György előadó

referált, ki mindenekelőtt n tanköteles és tényleg isko­
lába járó gyem ekekről szóló fejezetet adta elő, ki­
emelve, hogy 18U9 óta az iskolába járó gyermekek 
száma 777 ezerrel szaporodott. Maga ez a tény 
mutatja, hogy az újabb alkotmányos korszak ."Inti 
közművelődésünk mind szélestJjb és nagyobb rétegekre 
terjed ki. Daczára azonban az elismerésre méltó szép 
haladásnak, az iskolába nem járó tankötelesek száma 
még mindig megközelíti a félmilliót, a mi ellen 
a tankötelezettségi törvény szigorúbb alkalmazása ál­
tal kell hatni. Rámutat arra, hogy a törvény által 8, 
illetőleg 9 hónapban megszabott iskolai év a gyakor­
latban sok helyen felényiro redukálódik, minek a nép­
oktatás sikerére való hátrányos voltál maga a miniszteri 
jelentés is kénytelen elismerni. S ha már a miniszter is 
bevallja, hogy a tanfelügyelők e tekintetben nagyon is 
szűk hatáskörrel rendelkeznek, akkor ezek hatáskörét 
ki kellene terjeszteni. Minthogy továbbá az iskolai mu­
lasztások is mód nélkül enyhén, úgy szólván csak el 
vileg birságoltatnak, a mi i-mét a tanítási eredményekre 
és az iskoláztatásra hátrányosan hat vissza, felveti a 
kérdést, vájjon nem tartja-." elérkezettnek a kormány ide­
jét a népoktatási törvény revíziójának. ^>-arcz Gyula 
megjegyzi, hogy kívánatos lenne, ha részletesebb kimu­
tatások bocsáttatnának közre a tanítók Ügetéséről, va­
lamint kívánatos lenne, hogy pontosabban szolgáltatnák 
ki a községek a fizetést a tanítóknak, minthogy ez je­
lenleg az ország igen nagy részében történik, midőn 
még egy oly előrehaladott és vagyonos megyében is. 
mini Mosonmegye, vannak nem csekély számmal köz­
ségek, a melyekben a tanítók két-három részlctenkint 
kapják ki amúgy is nyomorúságos fizetésüket, és azt 
is szabálytalanul, tűre Km vesz lő utánjárás utján bír­
ják csak elérni, a mi bizonyára nem válik előnyére 
a népiskolai közoktatás-ügynek. Fosaival István hang­
súlyozza, hogy a helyzet jóval rosszabb, mint a jelen­
tés feltünteti, mert az iskola-székek nem alkalmazzák a 
bírságolást. Maga is óhajtja a tanfelügyelők hatásköré­
nek tágítását. Fenyvessy Ferenez a bírságolások 
gyarló kezeléséért a inai közigazgatási rendszert teszi 
felelőssé, mely a választáson alapszik. A mi a tanfel­
ügyelők hatáskörének tágítását illeti, a mai lanfeliigyelői 
állásokat mint feleslegeseket törülhetni volna hajlandó. 
Dániel Márton utal arra, hogy az enyhe bírságolások 
tőként a nagyon szegény vidékeken történnek. A vagyono­
sabb vidékeken moglartatik a törvényes . ndelkezés u 
bírságolási kategóriákra nézve. Hoch János hangsúlyozza 
a felekezetek jelentékeny részvétét a kultúrában, 3 
ól.ajta, hogy ne legyen ezután a czél vallás alatt iskolák 
állítása, hanem a tényezők vállvehe működjenek a köz­
művelődés szolgálatában. A tanfelügyelők jogkörét .szin­
tén terjeszteni óhajtja. Gr. Gsúky miniszter örömmel 
konstansa, hogy a bizottság tárgyalásai széles körben 
keltettek érdeklődést. Elismeri, hogy varrnak hiányok, de 
kétségtelenül lehet konstatálni a folytonos halauást is ?v- 
ról-évre. Konstatálja azt is, hogy a tanügyre vonatkozó 
statisztikái adatok csak megközelítő képit adják 
a valódi helyzetnek, ott nem is lehet az admi- 
nisztráczió által nagyon igénybe vett közegektől több 
adatot úivánni. Az előadó állal felvetett közegészségügyi 
szempontra nézve megjegyzi, hogy ez érdekben nem­
csak a közegészségügy hatályosabb felkarolása, hanem 
a kisdedóvodák szaporítása által is lehetne hatni, s ezt 
a kormány felada ának is tekinti. A népiskolai törvény 
revíziójának ideje előbb-utóbb el fog érkezni. Rajta lesz, 
hogy a tanfelügyelők irodai munkáját apasz-za, hogy an­
nál inkább ráérjenek a taniigygyel való foglalkozásra. — 
lloszner Ervin b. szintén konstatálja a statisztikai 
adatok hiányos voltát s hangsúlyozza az egyházi és 
világi iskolák összmiiködésének szükségét. Az iskolai 
mulasztásokra kivetett bírságokat némely vidékekre 
nézve túlságosaknak tartja. Berzeviezy államtitkár a 
Szatiimáry előadó beszédére reflektálván, kiemeli, hogy 
a kormány az egyházi főhatóságokat mint eddig, úgy 
ezután is meg fogja keresni egyes hiányosságok pótlása 
érdekében. Konstatálja azonban, hogy a törvényhatósá­
gok közegeiben nem volt eddig kellő buzgalom" a nép­
nevelés ügye iránt, azonban a helyzet e tekintetben 
is folytonosan javul. Ahhoz, a mit az előadó Feny- 
vessynek felelt, helyeslüleg hozzájárulván, hozzá­
teszi, hogy 1887-ben a kormány 26,OUO forintot fizetett 
ki az állami népiskoláknál alkalmazott hitoktatóknak. 
Gönczy államtitkár észrevételei után áttért a bizottság 
a 2-ik fejezet tárgyalására, mely a községekről és i-ko- 
lákról szól. Szatiimáry előadó kiemeli, hogy a legköze­
lebbi miniszteri jelentésben azon községek, melyek tel­
jesen nélkülözik az iskolát, névszerint jelöl essenek meg. 
Gunozy államtitkár megjegyzi, hogy az iskolát telje­
sen nélkülöző 300 község mind kevés lakossággal bir. 
tizathmáry előadó végül kiemeli, hogy a törvény sze­
rint 259 nagyobb község és város tartozott volna fel­
sőbb és polgári iskolákat állítani. Ebbéli kötelességének 
azonban csak 10ti felelt meg. Az állóidon vannak olyan 
községek, mint Orosháza, U-Becse, Türük-Szent-Miklós, 
15—20,000 lakossal, melyekben sem közép, sem pol­
gári iskola nincs. Szükségesnek latija általában a ma­
gyar kuli ura s különösen, hogy az alföld magyar 
szellemi művelődése érdekében e községek törvényes 
kötelességükre a kormány által figyelmeztessenek, mire 
Csáky miniszter megnyugtatóig válaszolt. Ezzel az ülés 
véget ért. (0. É.)

A JElohonczy-ügy a mentelmi bi­
zottság előtt.

A képviselőház mentelmi bizottsága Chorin 
Ferenez elnöklete alatt ma délután 5 órakor tartott ülé­
sében folytatta a Rohonczy-ügyre vonatkozó nyilatko­
zatok meghallgatását.

Polónyi Géza a bizottság meghívása folytán meg­
jelenvén, előadja, hogy a ruhatárból akkor jött ki, mi­
dőn a ház kijáratánál botok, esernyők s ütlwgek estek 
s egy hot vagy esernyő cl is tört. Szóló odarohant, azt 
hívén az el-ö pillanatban, hogy Eötvös Károlynál; tör­
ténik valami baja. Egy képviselőt látott, ki' az illetőt 
öklével ütötte. Szóló látván, hogy nem Eötvös az utóbbi, 
félre akart állani. Ekkor az ifjút többen elhúzlak, úgy, 
hogy Rohonczytól mintegy harmadfél lépésnyire volt. 
Ekkor dördült el a lövés, melynek füstje szóló szemeibe 
ment, úgy hogy szülő nem is láthatta, hogy ki lölt. Az 
illető ifju kiabálván, szóló odafordult s lát;a, hogy azon 
képviselő, ki előbb ütötte volt, még vagy kétszer rá­
ütött.

Szcniczey Ödön előadja, hogy a ruhatárból kijővén, 
dulakodás zaját hallá. Több sorban állván elölte kép­
viselők, nem láthatta, mi történt. Hullván eldördülni a 
lö'ést, odarohant az ifjúhoz, kinek még Ivánka tartá a 
kezét. Szóló azt hitte, hogy az ifju lőtt, megragadta 
másik kezét. Egy sötétes tárgy volt kezében, melyet 
szóló fegyvernek tartott, mígnem meggyőződött róla, 
hogy látcső. Az ifju jajgatott s szidta a «eziidar mame- 
lukv-okat, mire szóló igyekezett őt eltávolítani. A ház- 
nagyi szobában átadta őt egy rendőrnek. Szóló nem 
látta, hogy a lövés után ütötték volna, ami ellen bizo­
nyos mértékig szóló mellette álván, fedezte volna is öl.

Teleki Géza gróf háznagy előadja, hogy a haznagyi 
szobában volt, midőn a dulakodás támadt. Kisjelűit 
innen, ott látta az iljut, kinek egyik kezét Szeniczey, a 
másikat Farkas pénzügyminiszteri dijnok s egy képvi­
selőházi szolga tartá. E perczlől kezdve a háznagyi 
szobába viteléig senki sem bántalmazta az iljut. A ház- 
nagyi szobában levették ruháit s jobb ezontbjan láttak 
sebhelyet, a mely azonban nem úgy nézett ki, mint a 
lövési seb, s Szeniczey meg is jegyző, hogy az nem !ő- 
seb. Előadja továbbá szóló, hogy az eset előtt pár héttel 
Seliamorzil a képviselőház karzatán annyira illetlenül vi­
selte magát két napon át, hogy a teremőr kénytelen 
volt őt rendőrrel kivezettetni. Azt úllilá, hogy műegyetemi 
hallgató, de kiderült, hogy nem az. Az eset után mog- 
kérdeztetvén, hogy kitől kapott a karzatra jegyet, azt 
állitá, hogy Szadovszky képviselőtől. A karzatról azon 
lépesön jött le a ház előcsarnokába, a hol nem lett 
volna szabad lejönnie. A golyó, mely csak külső zse­
bét lyukasztotta át, a háznagyi szobában kiesett s már 
át is küldte azt szóló a bírósághoz. Végül megemlítő 
még szóló, hogy hatáskörében szigorúbb intézkedéseket 
tett arra nézve, hogy a ház folyosóira illetéktelen egyé­
nek ne járhassanak.

Book János előadja, hogy hallván a lármát, azt 
Ilivé, hogy összeszólalkozott képviselőket akarnak szét­
választani. Szóló látta, hogy Roncza öklével ütött vala­
kit. Odafurakodott s látta, hogy Rohonezy kilépett a 
tömegből, zsebéből kivette a fegyvert és ismét a tömeg 
közé lépett vissza. Az ütések s a lövés közt körülbelül 
egy perez telt el. Hogy a lövés után történt-o ütés, azt

nőin láthatta

üzadnnszky József előadja, hogy Seliamorzil az 
eset elü'tj napon szólónál bemutatván magú! mint csa­
ládjának ismerősét, másnap a ház ajtajúban karzati 
jegyet kért tőle, a mit az ifjúsági karzatra inog is ka­
pott. Azt, hogy az illetőnek rovásán már volt valami, 
nem tudta szóló. A lövés után a háznagyi hivatalba 
be is kitérte őt szóló, r. megerősítheti, hogy ott nem 
bántalmnztatolt. A szóló s Rohonezy közti szóváltást 
az döbbeni nyilatkozatok híven adták elő. Az esemény 
más részleteiről szólónak nincs közvetlen tudomása.

Lukacs Gyula előadja, hegy az esetnek magának 
nem volt szemtanúja, do hallotta a lépcsőházion a 
zajt, s ettől a lövésig 50—7() másodpercz telhetett el. 
Egy az előcsarnokban, mint kezdetben a háznagyi szo­
bában azt hitték, hogy az ifjú lőtt, sőt kezdetben a je­
len volt rendőri közegek is azt hitték. Szóló közvetle­
nül az eset után találkozván Rolionczyval, ez elmondá, 
hogy egy ifjú szemtelenkedett, mire ő meglógta 
füleit, s az ifju őt arezul ütvén, Kitt. Szóló fejét csó­
válván, Rohonezy megjegyzi, hogy nagy felháborodá­
sában is vigyázott arra, hogy ne mellébe, hanem lá­
bába lőj jön. Szóló, a háznagy felkeresésére a házban 
állván, azért, hogy kívülről illetéktelen egyének be ne 
jöjjenek, megjegyzi, hogy a házon kívül volt ugyan zaj, 
de senki sem akart betolakodni.

Elnök ezzel a képviselői nyilatkozatok meghallgatá­
sát befejezettnek jelenti ki.

Tárgyalás alá vétetvén azon kérdés, vajon szüksé­
ges-e a bizottságnak a képviselőkön kívül másokat is 
meghallgatnia, Komjáthy azon javaslatot teszi, hogy 
minden lovábhi kihallgatás inellöztessék.

Holló p kérdéses liatal ember előzetes viselkedésére 
nézve Dessewffy háznagyi titkárnak s Kempelen terem- 
őrnek meghallgatását indítványozza s meghallgatandónak 
tartja magát a sértett egyént is. A bizottság hosszabb 
vita után abban állapodott meg, hogy nem tartja 
szükségesnek a ház meghallgatott tagjain kívül más 
egyének kihallgatásai. E határozat folytan mellőzletett a 
I'utlaky Gyula állal n szóban forgó esetre vonatkozólag 
a bizottság elnökéhez intézett levél felolvasása is.

Egyúttal felkérendőnek határozta a bizottság a ház 
elnökét, hogy közölje a bizottsággal azon rendszabályo­
kat, melyek idegeneknek a ház folyosóira való beléphe- 
tésére nézve eddig fennállottak s jelenleg érvényben 
vannak, s hogy miként nyertek azok eddig s nyernek 
jelenleg alkalmazást.

Ezzel az ülést véget ért. (0. É.)

V i. >J lu Ke
* Az ev. rof. konvent Kun Bertalan püspök és 

Vályi János íögondnok elnöklete alatt ma tartott ülé­
sén a mieszió-ügyi hízott-ág jelentéseinek s kevésbé 
fontos javaslatainak elintézése után a protestáns auto­
nómia egyik elvi jelentőségű kérdése került szőnyegre. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyanis a közép­
iskolák miniszteri biztosi látogatására vonatkozó utasí­
táshoz pótlékot adott ki s ebben elrendelte, hogy a mi­
niszteri biztosokkal tartott tanári értekezletekről jegy­
zőkönyv veendő fel, a konvent közjogi és tanügyi bi­
zottságánál; előterjesztett javaslata nem emel ki­
fogást a jegyzőkönyv felvétele ellen, de hogy az 
autonom jogkör biztosíttassák, szükségét látta annak, 
hogy a miniszteri utasítással szemben a felekezet kö­
zegei számára külön utasítás adassál; ki. Fejes István, 
Ltikő Géza, Mocsáry Lajos, Kis Aron a protestáns auto­
nómia jogi természetéből vett érveikkel bizonyították, 
hogy a miniszteri intézkedés nem nyugszik törvényes 
alapon, velük szemben Szász Károly, Hóné Géza, gr- 
Tisza Lajos fejtegették, hogy a rendelet nem érinti az 
autonómiát s a többség mellettük nyilatkozott. A tárgya­
lás menetéről a következő tudósításunk számol be.

Párády Károly terjesztette elő a bizottsági jelentést, 
melynek magvál fentebb összegeztük.

Fejes István nem habozik kijelenteni, hogy a mi­
miniszteri pótutasitás törvénytelen, mert ha a miniszteri 
biztos igy közvetlen érintkezik a tanári karral és erről 
még jegyzőkönyvet is vétet lel, módja van, hogy utasí­
tásokat adhat a tanároknak, intézkedéseket tehet, ha 
valami kifogást talál. Erre pedig csak az egyházi bi­
zottságnál; van joga. Tehát ilyen törvényellenes minisz­
teri utasítás ellen tiltakozik. Nem fogadja el a javasla­
tot. (Ellenmondás.)

Szász Károly dtmamclléki ref. püspök annak kijelen­
tésével kezdi beszédéi, a miben senkinek nem volt ké­
telye, hogy a kormányt csak felügyeleti s nem intézke­
dési jog illeti meg. Konstatálja, hogy ezt mindenki 
vallja. A kérdés érdeméhez szólva, nem tudja elkép­
zelni, hogy a miniszteri biztosi látogatás a tanári kar­
ral való közvetlen érintkezés nélkül történjék. Ha csak 
az illető miniszteri biztos távcsövei vagy hallócsővel 
nem akar az iskola felett felügyelni. (Nagy derültség.) A 
miniszteri biztosi látogatást szabályozó rendelet külön­
ben már 1885 ben tárgyaltatott a konvent által és el­
lene, illetőleg az 1884-ki miniszteri rendelet 12. §-a el­
len kifogás nem történt. Lugkevésbbé sem tartotta sé­
relmesnek, sőt üdvösnek, mert nemcsak egy miniszteri 
biztostól, hanem más egyéntől is szívesen fogadjál; ajó- 
akaralu figyelmeztetést, hogy ezen vagy azon segítsenek. 
Többet pedig a miniszteri biztos sem tehet, mert intézkedési 
joga neki sincs. Most pedig ezen 12. t?-t a pótrendelet oda mó­
dosítja, hogy a miniszteri biztos a tanári karral folytatott bi­
zalmas tanácskozást, észleletéit, megjegyzéseit jegyző­
könyvbe foglalja. Szóló ebben nem hogy sérelmet nem 
lát, süt ezen intézkedés biztosítékot nyújt arra, hogy a 
miniszteri biztos nem más, holmi privát jegyzetek alap­
ján készített jelentést terjeszt fel a kormányhoz, hanem 
azon észrevételeit terjeszti fel, melyet a jegyzőkönyvbe 
felvett, a hol tehát megvannak őrizve és mindig lehet 
azokra hivatkozni. Ez tehát csak az egyházra lehet 
előnyös. A miniszteri biztos privát jegyzeteit, szóbeli 
megjegyzéseit ellenben ellenőrizni nem lehet. Ebből az­
tán az illető olyan jelentést terjeszthet fel, a milyent 
akar. Alig a jegyzőkönyv alapján az autonom egyház 
mindig felemelheti szavát és a miniszteri biztos sem 
teheti a tanári testület háta mögött jelentését a kor­
mányhoz. Ezen pótinlézk.vdés tehát csak helyesbiti az 
1884'. rendeletet, melyet akkor sem kifogásolt senki. 
Ezért elfogadja a javaslatot.

Kis Áron nem helyesli a jegyzőkönyvek felvételét. 
Szeremley József és Iloné Géza üdvös dolgot lát­

nak a miniszter pótrendeletében s elfogadják a ja­
vaslatot.

Tisza Lajos gróf mint Szász Károly püspök kijelenti, 
hogy a miniszteri intézkedés legkevésbé sem érinti az 
autonómiát, melyre szóló is igen féltékeny, de minden 
protestáns ember is és ennek érintésénél minden pro­
testáns ember elveszti higgadtságát. De itt nem erről 
van szó. (ügy van !) Itt egy gyakorlati, közhasznú in­
tézkedésről van szó, mely által a kormány felügyeleti 
jogának gyakorlása gyorsittntik. Csak arról lehet be­
szélni, hogy az uj int ízkedés jó-e, helyes-e,Jczélszerü-e. 
Mert törvénytelenség épen nincs benne és igen helyes­
nek tartaná, ha a törvénytelen jelzővel óvatosabban él­
nének. Szóló czélszeriinek tartja a kormány intézkedé­
séi, azért cl fogadja a bizottság erre vonatkozó javas­
latát, (Helyeslés.) Megütközéssel hallotta, hogy u konvent 
egy igen tisztelt tagja, Fejes István, azt mondotta, hogy 
akármit határoz a konvent, azt az egyházkerület nem 
teljesíti. Ha erre a térre lépünk — úgymond — akkor 
minden perezért kár a mit itt töltünk. Mi magunk ne 
csorbítsuk a konvent tekintélyét, (ügy van ! Helyeslés.) 
Mert akkor oda jutunk, hogy az egyházkerületek a 
konventnek, az egyházmegyék a kerületeknek, az egyes 
egyházak a megyének és igy tovább felmondják az en­
gedelmességet.

.Mocsáry Lajos nem fogadja el a bizottság javasla­
tát, mert a kormány a pótutasitással meg nem illető 
jogainak kiterjesztésében ismét egy lépéssel ment előre.

bejes István személyes kérdésben kér szót és Tisza 
Lajos gróffal szemben kijelenti, hogy a tiszáninneni ke­
rület a törvényeket mindig respektálta.

Ezután Parády Kálmán ás Tóth Sámuel rövid felszó­
lalásai ulán Lükő Géza arra kérte a konvenlet, hogy 
érdemleges határozatot ne hozzon. Csonka Fe­
renez hozzájárult Lükő Géza indítványához azzal a 
módosítással, hogy egy óv múlva határozzon csak a 
konvent.

Szász Béla hivatkozva a nagyszombati esetre, midőn 
az állami felügyeleti jogra nézve a herczegprimás kolli- 
zióba keveredett a kormánynyal, kijelenti, hogy nem 
óhajtja, hogy például a sárospataki főiskola is olyan
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helyzetbe jusson., mint a nagyszombati tanilóképezdo. 
Azért helyesnek tartja a tanügyi bízott -ág java-latát, 
melyben a református iskolai közegek megtanulják, 
hogy miként kell a kormány közegeivel szemben eljárni. 
(Általános helyeslés.) Makkay Dániel esperes felszólalása 
után következett a szavazás.

A konvent nagy többsége mellőzte Lükő Géza indít­
ványát és elfogadta a tanügyi bizottság javas­
latát.

A tárgyalásokat valószínűleg holnap befejezik.

KÜLFÖLD.
— márez. 27.

Londonban az ott időző Bismarck Herbert grófot 
a politikai körök egyre ünnepük. Az a hir, mely a 
gróf londoni útja alkalmából először fölmerült, hogy 
az angol kormányt a középeurópai békeligába való 
belépésre megnyerni akarja, mind jobban vészit való­
színűségéből. Az angol lapok most úgy magyarázzák a 
dolgot, hogy Bismarck Herbert gróf tudakozó utjá­
nak politikai czélja abban áll, hogy a lebegő gyar­
mat-kérdésekben hozzon létre egyetértést az angol 
és a német kormányok között. Tegnap este a grúl 
Charles Beresford lordnak volt vendége. Bismarck 
Herbert gróf Schröder tengerészeti attache kíséreté­
ben jelent meg. A lakomán Fergusson, Hamley tá­
bornokok, Cranborne vicount, Smith, (löschen. 
Hamilton s még az alsóház több tagja veti 
részt. Ma pedig gróf Salisburyhez volt hivatalos 
ebédre, hol Hartington és Balfour is megjelentek. 
Az a bir, hogy Bismarck Herbert gróf Bár is felé 
tér vissza Németországba, süt hogy már el is 
hagyta volna Londont, a fentebbiek szerint téves­
nek bizonyul. Bismarck Herbert gróf ezúttal nem 
megy Párisba.

Az angol képviselőház tegnapi ülésén Sidney 
Buxton határozati javaslatot nyújtott be, melynek 
az a tárgya, hégy a hatalmak értekezletre hivassa­
nak meg Londonba a rabszolgakercslcdés meg­
akadályozására, sőt elnyomására ezélzó intézke­
dések megtétele végett. Fergusson államtitkár kije­
lentette, bogy a kormány szakadatlanul azon fára­
dozik, hogy Németország támogatásával véget ves­
sen Kelet-Afrikában a rabszolgakereskedésnek. A 
tengeren való rabszolgakereskedés az ottani part­
vidéken már hónapok óta el is van nyomva. Egy­
általán nincs ok arra a föltevésre, hogy Németor­
szág magatartása Kelet-Afrikában tápot adna a 
rabszolgakereskedésnek. Salisbury kormányelnök a 
múlt év szeptember havában felhívta a belga kor­
mányt, szólítsa fel a hatalmakat ily értekezlet tar­
tására. Belgium elfogadta e javaslatot: de a kelet­
afrikai események megszakították a tárgyalásokat, 
minélfogva a kérdés elhalasztatott. A kormány- 
kész csatlakozni Buxton indítványához, ha Buxton 
azt akként módosítja, hogy intézzen kérdést a kor­
mány a hatalmasságokhoz : hajlandók-e ily értekez­
letben résztvenni. Buxton indítványát a ház e mó­
dosítással elfogadta.

Az ir bajok megszüntetésére, mint az Irish Times 
értesül, az angol kormány egy javaslatot dolgozta­
tott ki, melynek lényege abban áll. hogy a: íror­
szági bérletek paraszt-birtokokká alakíttassanak át. 
A nevezett lap értesülése szerint, melyet hivatalos­
nak tekintenek, nem kevesebb, mint ötven millió 
font sterling van előirányozva a mondott czél elé­
résére. Mihelyt e mélyre ható tervet a kormány 
végrehajtja, helyi önkormányzatot készül adni Íror­
szágnak. E hírek azanban még megerősítésre szo­
rulnak.

A németalföldi király hosszas betegsége s re­
ménytelen állapota válságot idézett elő. Tegnap a 
miniszterelnök a képviselőházban bejelentette, hogy 
a minisztertanács a helyzet alapos megvizsgálása 
után kimondotta, hogy II. Vilmos király többé ural­
kodni nem képes. E határozat most az államtanács 
elé terjesztetett s nagyon valószínű, hogy a minisz­
tertanács e véleményét ő is magáévá teszi. Ez 
esetre azután nyomban megalakul az öttagú re- 
gensség, mely az alkotmány értelmében már rég ki 
van nevezve s átveszi Németalföld ügyeinek veze­
tését. A regensség azonban nem terjed ki Luxem­
burgra, melynek regense a trónörökös Adolf nasz- 
szaui herceeg lesz. A herczeg kinevezését is már 
legközelebbre várják. Ez esetben Luxemburg és 
Hollandia pcrszonál-uniöja még Vilmos király éle­
tében megszűnik.

A Corr. de VEst a németalföldi válság alkalmá­
ból fantasztikus kombinácziókat közöl. Említi neve­
zetesen azt, hogy Albrecht porosz herczegnek, a 
braunschweigi regensnek fia Vilmos herczeg Hol­
landiába utazik. Az utazásnak pedig egy házassági 
terv volna az indító oka, melyre a herczeg a né­
metalföldi trónörökösnővel, Vilhelmine herczegnőrel 
lépne. A hir felmerülése, ha nem egyebet, annyit 
mindenesetre igazol, hogy mily sóvár érdeklődéssel 
néznek Berlinben a németalföldi válság elé.

A németországi szoczialista törvények mellőzése s 
halározmányainak a büntetőtörvénykönyvbe s a 
sajtótörvénybe bevitele, mint ezt a szöve.ségtanáes 
elé terjesztett javaslat czélozza, nagy izgalomban 
tartja a nemzeti liberális és szabadelvű pártot. Föl­
merül azonban az a gyanú is, hogy a javaslatot 
csak azért nyújtották be, hogy a nemzeti liberális 
pártot megnyerjék a szoczialista törvény meghosz- 
szabbitásának. A javaslat a jövő hó elején kerül a 
képviselőház elé s az eddigi jelek szerint, viharos 
tárgyalásra van kilátás.

A berlini értekezlet újabb halasztást szenvedett. 
A mai táviratok szerint az Egyesült-Államok kép­
viselői csak április 16-án indulnak el New-Yorkból 
s igy Berlinben csak 2ű-dike táján lehetnek, úgy 
hogy a konfercnczia május eleje előtt aligha fogja 
tanácskozásait megkezdhetni. Kétségkívül még igen 
komoly véleményeltérések foroghatnak fenn az ér­
dekelt kabinetek közt, hogy a konferencziát, melyre 
nézve elvileg még január elején megegyeztek, hó­
napról hónapra el kellett halasztani. Ez a tény is 
jelzi, hogy Bismarck Herbert gróf Angliában való 
időzése minő fontossággal bir.

Páriából ismét kormányválság hire érkezik, ha 
ugyan Rouvier ama vereség után, mely őt a kép­
viselőházban a főkincstárnoki hivatal újjászervezé­
sére vonatkozó javaslata után érte. a mi valószínű, 
beadja lemondását. Számos okból igen kellemetlen 
lenne most ez a lemondás. Rouvier, a jelenlegi 
pénz- és tőzsde-válság enyhítése körül élénk tevé­
kenységet fejt ki s nagy érdemei vannak a válság 
lokalizálása körül. Ezenkívül általános politikai szem­
pontból is sajnos lenne Rouvier lemondása, mert 
könnyen magúval ragadhatja az egész kormányt, 
mely pedig alig néhány hét alatt igen sok rokon- 
szenvre tett szert.
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A franc/in Kormány berlini nagykövete, Merhette 
fölkérte a néniét Iconmui'/t, hogy a határon alkal­
mazott ntlcn'l/céiii/s-cr s más vele összefüggő rencl- 
r zal alvók tnyhilé.-o ügyében kezdje meg a tárgva- 
KV' kai. Mi.-mawk heiezeg készségesen eleget tett 
ez ohmnak. Csakhogy a párisi lapok azon hire, 
ho-y az nilovélkény.-zer meg.-zi'mlellelik, a ma é"-
k. zi II ih rlini lapok állítása szeriül teljesen alapfa“ 
Km. ,\ ;. -/valá-ik még eddig semmi eredményre 
m m viI! k s német részről • nem hajlandók az 

i I rendszab ■ Ivókat enyhíteni.

Figyelmeztetjük (év kérjük tisztelt e!<i/lzcfőin­
ket, n kikenek el i/tzefésül: v hú léjével lejár, 
honi/ a jobb megrend,éleseiket mielőbb meglenni 
méltózlassanak.

hón
-.apunk cloílzotósi ára: 

! fri 80 kr. hat lióra . 10 frt

nagvlietc

M

............... a írt ' I ..r. egész évre................ -0 Irt
r;t .. b Irt — kr

. mindennap, tehát hétfőn 6a Ünnepek után 
k • ■ n:i ikon is in* ..'jelen.

, . ■ na. :ii.i.an a k»<lvczmétiyhcn részesülnek, lio/y
:. -i j \ 1 I - (ziniii, l< jnliszev hh kénes hetilapot in frt 
j ... it • • rí. Klévri I lrt*.*rt, negyedévre Irt. rt kapják

X I I tir.-fi nevének,czimének, lakh lyének s az utolsó 
. . 1 oi olv '.hatókig kiírását kvrjiik, iiogy a

• .. • kulit étien Inna no történjék.
, ; a hé, l,iuun /1/ mipjáitál elfogadunk
/., . nhl. I ti- élszirubbeii cselekszenek,

I ,■ , im Il-ioI:ih ,/ a inishi’iitnleibiii szelére
t i ! h- i.nldik ti kiudii-liivatnlnaíc,

- tr , ha t. etülizütőink az előfizetési határidő 
.-j.irí.i előtt lakást változtatnak, az uj cziin mellett a 

1: : i kt /jiil. velünk pontosan tudatni, mi által minden
r.-.tr vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.
.‘z elöjizetési pén zek és posta - utalványnie 

dmh:pestre :iz ,,l gyet.ér lés" kiadó-hivatalába 
I ki'jsi.rméti-utczu th szám alá) küldendők.

Ast „Egyetértés“ kiaaó-hivatala.

ÚJDONSÁGOKÉ"

— márcz. 27.
— y~( éli/i hírei:. A IáiéU/i pár s Mária 

', :•!< i in I,.!. -réz. gnö táviratilag üdvözölték gr. Taalle 
l:.z[i„k :s..lviclnököl s Icánvál Mária gtofkis-

7..iivl emek kézfogója alkalmából. — Stefánia 
. zv.-vv In.:, r ik ’-vné, mini a l’ol. Corr.-nek jelentik. 
i..-m iilnzi!. el április elején Miramaréhól. Mária 
\ ;:'.-t;:i lőj.eívze'.'iiö a Szilágyi Sándor szerkesztésé- 
i ..n mr: jelenő Magyar lőrleiielmi életrajzok összes 
tu/í-irit in, "_mcndelle. — Frigi/es lölierczeg Pozsony­
in« Alin ■-.•hl lölierczeg heiczeglaki uradalmára nlazult 
vadászaira. — Jánoslölierczeg Cliersohól laissinpieeo- 
fag egyliiizamlian telle meg lóháton az üti kilométeres 
utat.— Ti'iim-Tn.eis Albert heiezeg liegensburgból 
féi'sbe érkezett s koszorút leli Rudolf Irótiövökös 
nyara 7'.-lesel.-i/ István igazságiigymiiiiszleri allam- 

útkar Au 'hűl megérkezi ll a fővárosba. — (Iraef 
i; ír in.. "I tábornok, honvédlöparancsnoki adlá- 
tu- l'mmtöaii időz. — tlróf Zieht/ Tivadar párisi 
m.L'vkow! -."_d tanácsos nejével hosszabb afrikai nl- 
,,M.l vis-zaerkezett l’árisba. - - Mr. Vay Miklós, a 

a a eiidihaz elnöke, lxároli (íáspár emlékére 100 Irtot 
adományozott.

A ki álynó utazása. A királyné, mint már jelenlet- 
t”ik, a lai-’vi?.: ünnepekig marad a fővárosban. A legújabb 
,ii' . h, O'... <k szerint a királyi család Budapestről lseidbe 
mozik u üt a legcsendesebb visszavonultságban tölti a 

Múi'shen ez. idén elmarad a nagycsütörtöki 
. a sZ'-rlai :ása s a föudvnrmestcvi hivatal közli,

. a I. . yiiéi s a lmsvét vasárnapi áj tatosságok az 
■a i n egyházi ünnepek lesznek, lseidből a király- 

t illan Wiesbaderibe utazik, hol az tul- 
: ■.ah: ii-.kok fáradozásának sikerült olyan villát 

jo: r . 1 y teljesen megfelel a ezélnak s meg van 
a Külvilág zajától, mely káros Itatással lehelne a 

z nv egészségére. Wiesbadenben a királyné 
■1- tanár utasításai szerint a massage gyógymódot 

>ja használni.
— Vámbóry Armin, mint már említettük, Kassán

ki.an felolvasást tartott az orosz terjeszkedésnek 
:.k:.i való veszélyeiről. A kitűnő tudós nagyérdekü 

v::,uk közlését mai lapunkban kezdjük meg.
A legújabb Csáky-rendolet A közoktatásügyi 

irn-zler ma egy újabbal szaporilotta nem a legjobb 
: uvk ' rvi-níii» rendeletéi számát. A föv. kir. tanfel- 

•'zliez. intézőit uj rendelet is a tüntetések incg- 
i1 !. ' zélozza és az alsóbb tok i iskolák tanú­
in u il. elénképen

: I, ni v k>>zépfok,i iskolák tanulói az utezai tun­
's , z.i. urgieok veszélyes természetét és kövcl- 
:I t f. ■:uk miatt nn:u le pcsek felfogni s igy ki- 

kn.il jgva ;s könnyen he’ekcvercdlu.tnek ily 
. •; a-ul.l ;. I.uin.k folytán meghagyom a lanfelügye- 

11 im- rml a budape-ti állaim és or-z izraelita 
.'.••• I.. a kére-kedelmi akadémia és a magán 

. ■ - polgári iskoláik igazgatóit lmja fel, hogy 
.11 .ki.1 luz.o't ilju-agot a netán még előfordulható 
ni- ;■•••klicz !.• zcl. .léstül is a legnagyobb éber- 
■.'vei és ..gom á'.gal óvják, egyszersmind ügyein iez- 

a lan d lv.it, hog az ulczai tunleíé«i khe való 
■ k" -rt•!••- a fegyelmi szabályok szerint szigorú Imn- 

I log siijtaim i: hogy még szigorúbb eljárás és 
mm.; e -tűm legalább is nz intézetből való ki- 
:n r ■■ ■ u lelát akkor a legfulebh a közoktatásügyi 
miniszternél '-) vár az oly növendékekre, a kikre vala­
mely zavargásban való tettleges részvétel volna reábizo- 
nvüíiató. I.zen rendeletéin azonnal az illető intéze­
tekben közzé teendő. Mmlapest, 1881). márcz. 25. Gróf 
Csáky s. k.n

K rendelőiét a tan felügyelőség már elküldte a fel- 
ngyelete alatt álló intézetek igazgatóihoz kihirdetés
végett.

— fedokcvloh Kálmán horvát-szlavon és dalmát- 
I ! -zági miniszter, kit gyengélkedése soká távol tartott 
a képviselőház üléseitől, mint a N l jelenti, már any- 
n. ira felépült hosszan tartó betegségéből, hogy legkő-

lebli megjeienhetik a házban, s újból megkezdheti 
hivatali működését.

— 1,'oulauger beteg. Ezt a lm t hozza a táviró Pa­
ri, in,I. A tábornok barátai azt állítják ugyan, hogy a 
baj jelentéktelen, ellenségei azonban giitaiitésröl beszél­
nek s mindenfelé biresztelik, hogy a táliornok veszély­
ben forog. Legvalószínűbb, hogy megint afféle köszvény 
rohamai vannak, mint a milyenek már Clermont Eer- 
randban i; meglepték. Az kétségtelen, hogy llouliingei- 
nak nyugalomra van szüksége. A Figaro szerint, mint 
Párisiiül táviratozzál;, Iloulangrr tábornokiHik kelése 
vari a nyakán s ez ti tle beteggé; a boulangista La 
Fresse p dig azt állítja, hogy lloulangerl cgv régi sebe 
kínozza, a mely az időváltozás következtében lülfakadt. 
A i»líraiul lakomán ISoulangcr rosszul érezte magát, s 
fébórara kénytelen volt visszavonulni. Az orvos morlium- 
mjekr'/i' í akart alkalmazni, de líoulanger ezt ellenezte, 
mert a terme zet • ív ni tini a morliumot. A tábornok 
ennéllogva ros zul lód, de baja csakhamar elmúlt. 
Szombaton Moulanger lloncgr.tLan részívesz egy nagy 
lakomán.

Az E. ü. K. E. ód Munkácay Mihály. Mun­
kácsy Mihály, Parisban élő nagyhírű hazánkfia, azok 
közé a magyarok közé tartozik, a kik idegen országban 
és idegen nemzet liai közt sem feledik el azt a földet, 
a melyen kivid nincs és nem lehet igazi hazájok sehol 
a világon. A magyarországi dolgok iránt mindig élén­
ken érdeklődött Munkácsy a külföldön is, és hogy most 
sincs másképen, azt Lizonyitolta újabban azzal, hogy 
'eveiet irt az. h. M. K. E.-nck Párisbúl s azt ígérte 
benne, hogy a tagsági oklevelek alakját és díszítését

ki

tét

meg fogja rajzolni. Az oklevél a nemzed géniuszt fogja 
ábrázolni, a mint kezében az cEmke» lobogóját körül 
hordozza. Alatta csoportosulnak különböző nemzetisé­
geink, az «Emké»-brn testvériesen egyesülve. Az ok­
leveleket az’ örökös és alapitó tagok kapjak, kiknek 
száma immár meghaladja a kéte--ret, a mellett, hogy 
havonta 20—20 uj rlapító jolenlkozik.

— Tüntetések a vidéken. A biidapnsli tüntetések 
a vidéki nagyobb városok egy részéi is lázba hozták. 
Innen is, onnan is érkezik hit* kisebb-nagy <bb ^ tünteté­
sekről, melyeknek éle hol a kormány, hol c. 2.i. parag­
rafus, hol meg az illető város kormánypárti képviselője 
e len irányul. A kolozsvári tüntetések, melyekről ismé­
telten megemlékeztünk, már mult péntek óta ismétlőd­
nek estéiül estére. Pénlcffeii Szász Hél t egyetemi tanár­
nak akart az ifjúság niacskazunét adni, de nem adha­
tod, mert Szász nem volt a városban. Csak másnap jött 
meg, de aztán volt is része hatalmas macska-muzsiká­
ban, mely liz perczig tartott az ablakai alatt. Szász 
Béla e kitüntetést a kolozsvári kormánypárti lapban meg­
jelent vezérczikkeiért kapta. Ez éjjelen több összeütközés 
is voll a rendőrség és a tüntetők közt. A kolozs-monostori 
gazdasági intézet hallgatói egyesülni akarlak a tüntetők­
kel, de a rendőrség ezt megakadályozta. Másnap, va­
sárnap este Hartha Miklós mellett tüntetett az ifjúság. 
Testületileg kikiséite a pályaudvarra, honnan a képvi­
selő Budapestre utazott, hogy a leépvisolöházban ellene 
szavazzon a 25. paragrafusnak. Az ifjúság ezután ének­
szóval vonult he a városba és másodízben is macska- 
zenét rögtönzött Szász Béla egyetemi tanár lukasa elölt. 
Ezúttal azonban még keményebb összeütközése volt a 
rendőrséggel, mely nemcsak brutális voll, hanem gyava 
is. Mint ugyanis az -E A'.» Írja, a rendőrök felsőbb 
rendeletre levelűik számaikat s a névtelenség és felis- 
merhethnség köpönyege alatt ütötte vcrlo a gyermeke­
ket s a polgárokat. — A nagyváradi ifjúság egy 
része legnap kormánypárti színezetű ovácziót rendezett. 
Fáklyás zenével tisztelte meg Hozóky Lajos kir. jogai;a- 
deniiai igazgatói, ki a nevezett főiskola IUII éves jubi­
leuma alkalmával közmcgbotránkozásl kellelt Tisza 
Kálmánra mondott poliárköszöntöjévcl. Olvasóink emlé­
kezhetnek reá, hogy ekkor a budapesti egyetemi ifjúság 
küldöttsége és a nagyváradi jogásziljuság jobb érzelmű 
része tüntetőleg kivonult a teremből. Sál Ferom-z pol­
gármestert és Mezoy Mihály közjegyzőt is fáklyás zené­
vel tüntette ki a kormánypárti ifjúság, melynek szónokai 
Frankó László, Auspilz Annin és Németliy József jog­
hallgatók voltak. Kolozsvárról azt távirják mai ke­
lettel, hogy a városi tanács ma kifüggesztett plakátokon 
hívja fel Kolozsvár polgárságát, hogy a hatósággal ke­
zel fogva vessen véget a zavargásoknak. A tegnapi za­
vargások rendezői ellen a rendőrség megindította a 
nyomozási.

- Vilmos osácsár Biam?.rok horo£cn-nól. A
németek liatal uralkodója, mint távirataink már jelezték, 
tegnap azzal tisztelte meg a birodalom kanezellárjál, 
hogy megjelent az általa rendezett parlamentáris ebé­
den. Ez volt az első parlamentáris ebéd, melyen a csá­
szár is jelen volt. A I ol. Zlg Írja, hogy mikor a csá­
szár hétfőn Hismarr.k-kal beszéli, ez felemlítette, hogy 
másnap parlamentáris ebéd lesz nála, a melyre -10 
meghívói küldött szét. A császár élénken érdeklődött az 
ebéit iránt, mire a kanezelláröl is meghívta. II. Vilmos a 
meghívást elfogadta. Az ebéd lefolyásáról a következőket 
Írják : A birodalmi kanczellárnál ma tartott ebéden jelen 
volt a császár is, a ki nagyon korán, már li in akor megér­
kezett. Kívüle még vagy negyven mindenféle pártból 
való képviselő volt ott, a kik közt csak a német szabad­
elvű párt nem volt képviselve. A lengyelek közül 
Koseielski birodalmi gyűlési képviselő volt jelen. A csá­
szár tengerészeti egyenruhát viselt. Az ebédnél Bismarck 
lierczegné balján ült és szemben vele a kanczellár fog­
lalt helyet. A császár igen jó hangulatban volt s a la­
koma végén igy szólt a knnczellárlioz: «Bismarck, most 
gyújtson rá a hosszuszáru pipájára, mert különben el­
megyek.)) A császár szivarkára gyújtott s élénk társal­
gásban bocsátkozott a képviselőkkel, különösen Ben- 
nigsenncl, Miguellel és F’raiikensteinnal,úgyszintén llueiie 
báróval, az agrár pártvezérrel, kinek e szavakkal: 
«Magának hoztam valamit» átnyújtotta a másodosztályú 
vörös sasrendet. A császár az összes jelenvoltakat meg­
szólítással tüntette ki s különösen a parlament feladatá­
ról és a miinkáskérdósröl társalgóit velük. Lakoma köz­
ben a császár többek közt igy szólt: «Lj korszak kez­
dődik. En király maradok, de személyesen érintkezem 
a népképviselőkkel; nagyapám még távol állt tőlük.» 
a császár este 10 óra után távozott a kanczellártúl.

— Árvizek. Az áradások mindenfelé egyre fokozód­
nak. A Tisza a legutóbbi 21 óra alatt valamivel cse­
kélyebb mérvben emelkedett úgy felső vonalain, mini 
Szegednél, ellenben a Maros Aradnál ismét nagyot áradt. 
A Tisza Szegednél tegnap -í-98 méterről 5'15 méterre 
áradt. Reggeltől délután 4 óráig mindössze 5 czenlimé- 
ter volt az áradás. A folyammérnükségliez tegnap dél­
után folyamán érkezett táviratok szerint a Tisza Tokaj­
nál 5'92 méterről 6 20 méterre, Szolnoknál 4.82 méterről 
4'!)2 méterre áradt fel 24 óra alatt. A Maros Aradnál 0T7 
méterről hirtelen 1.30 méterre emelkedett fül, a Körös 
Gyoménál 4'1)5 méterről 5-34 méterre áradt, mig a Sza­
mos Szalmámul 4.16 méterről 2.80 méterre apadt. Szó. 
gedrül Írják, hogy már a tavalyi nagy vizvcszedelcm 
alatt a sövényháza-szegedi ármentcsitö társulat védvo­
nalának legveszélyeztetettebb pontja az a kis vonalrész 
volt, mely a keresztgálat a homoki magaslatokkal köti 
össze. Jól megerősített nyulgátlal védekeztek a tenger­
nyi ár ellen, mely a keresztgálat megfeküdte. Már ekkor 
tervbe vették azt, hogy a keresztgálat és a homoki ma­
gaslatokat egy nagyobbszabástt erős töltéssel kulik össze 
s e ezélból a két pont közt fekvő területei, mely 
a l’allavicini-uradalomhoz tartozik, kisajátították. E vo­
nalrósz már meglehetősen meg van erősítve, a kisajátí­
tott területeknek a társulat részéről való birtokba vétele 
azonban csak tegnap történt meg az érdekellek és a 
törvényszéki kiküldött jelenlétében. A társulat és a tu­
lajdonos uradalom közt a megállajiodások létrejővén, a 
lürvényszéki biró a birtokba helyezést kimondotta. Az 
összekötő kis védvonal teljes kiépítését rögtön megkez­
dik. — Egy mai keletű müncheni távirat szerint 
az árvíz szükségessé tette, hogy magában a városban is 
védekező intézkedéseket tegyenek.

— Tavaszi fegyvergyakorlatok. Az idei tavaszi 
fegyvergy»korlatok már a jövő hónapban megkezdőd­
nek. A budapesti 32-ik Múria-Terézia gyalogezred tar­
talékosai április 29-én kötelesek bevonulni 13 napi 
fegyvergyakorlatra.

— Hajótörés a Maroson. A múlt vasárnap reggel 
nyolez óra tájban, Badna tájékán egy 20 köbméternyi 
kővel megrakott teherhajó közeledőt a radnai hídhoz. 
Az erősen áradó Maros hullámai úgy oda csapták a 
hajót a Ind oszlopához, hogy azonnal felborult. A hajón 
volt öl ember közül három evezős beesett a vízbe, 
keltőt pedig a hajó maga alá temetett. Ezek bolofultak 
a vízbe, inig a másik háromnak sikerült partra ver­
gődni.

— Párbajok újságírók közt. Páris közelében múlt 
vasárnap délután Dick do Loulay, a hazafi liga Le 
Drapeaa cziinü újságának szerkesztője és Gerault 
Richard a Bataille szerkesztőségi titkára kardpárbajt 
vívtak. Loulaynak Paul Derouléde és Pierre Richard, 
Geraullnak Lissagaray és Viktor Simon voltak a segé­
dei. A felek háromszor csaptak össze, miközben de Loulay 
könnyen megsebesült s végre harczképtelenné lett. A pár­
bajra az adott okot, hogy Gerault a lapjában csuful moggya- 
lázla ellenfelét. Ezenkívül még egy másik párbaj is van ké­
szülőben, Lissagaray, a Bataille főszerkesztője kihivatta 
Paul Fouclier újságírót, a National és a Siécle volt 
szerkesztőjét, egy a buenos-ayresi Naeion-ban megjelent 
czikk miatt. A párbaj ma ment végbe. Eoucher mello 
alsó részén mély szúrást kapott.

— Elztilyodt gőzös. Mexikóban a Chapala tavon 
Guadalagara közelében, mint egy tegnapi keletű new- 
yorki távirat jelenti, egy kivándorlókkal zsúfolásig telt 
gőzös elsüllyedt. Az utasok csaknem mind elvesztek. 
Már eddig is nyolezvan holttestet fogtak ki a vízből.

— Tűzvész r"troleum-ro>'banás folytán. Nagy 
szerencsétlenség '‘"•tént a m"'l hétfőn Szúsz-Hégcnhci 
a Böck-féle vegyes kereske-lé-km Az ii’/.l*'. főnöke esti 
bét óra felé Muddle egyik tcnonczát a kapu alá, hogy 
nézze meg, van-e meg a hordókban petróleum. Sötét 
I'vén, a tnnnncr. gyufát gyújtott, melynek s-iporkái vé­
letlenül bolopntlrnle.k az egyik bordóba s lelrobban'o»» 
Iák a petróleumot. A szerte ömlő égő folyadéktól a la- 
no*'oz ruhája is tüzet fogott, úgy hogy a boldogtalan 
súlyos égési sebeket szenvedett s nemsokára meghall.
A tűz csakhamar a szobákba is elterjedt, a melyekből 
a lakók alig tudtak kimenekülni. A kár körűibe!"-! 
10—12 ezer forintra tehető.

■ — Tüzek Á-aerlkáben. Egy tegnapi keletű new- 
vnrki távirat szerint a chicagói fővámház egyik raktára, 
melyben nagymennyiségű kává és tea volt felhalmozva, 
leégett. A kár több mint másfél millió dollárra rug. 
Nagy tűz pusztított ezenkívül «gy brooklyni vzipőgyár- 
ban is, a hol sok munkásnő megfuladt, vagy súlyos 
égési -ebeket szenvedett.

— QorzaszOó tűzvész pusztított e hó 24-ikén Mar- 
seilleben. A tűz, mint egy tegnapi keletű párisi távirat 
jelenti, a dockok áruraktáraiban tört ki és oly rohamo­
san terjedt, hogy rövid idő ale.H több millió Iranknyi 
kárt okozott.

-- Egy P.c.tnl kereskeüoaogéd gyászos halálát ir­
tuk volt meg e hó 22-iki lapunkban, iíálii.i Gyula 15 
éves kereskedősegéd volt ez, a kiről azt irtuk egy vi­
déki laji után, hogy Győr mellett a Dunába ölte me­
gát. A szerencsétlen tintái ember édes apja, a ki a do­
lognak a legnagyobb buzgalommal utánna járt, annak 
kijelentésére kért fel bennünket, hogy az öngyilkosság 
gyanúját semmi som erősíti meg. Sokkal valószínűbb, 
hogy Bálint Gyula véletlen szerencsétlenségnek lett az 
áldozata.
§*j— Idöjórá« Dudapeeten. Az cső, mi tegnap dél­
után indult meg, ma is szakadatlanul tartott: o mellett 
a légnyomás 740—745. mm. minimumra szállt alá, mig 
a levegő liömérséke reggeli 7 órakor ü fok, a nap fo­
lyamán jieilig 10 fok volt.

Rövid liirek. Egeiben a mull héten Kor­
mos Igriácz íóldmives neje négyes ikreket szült, kik 
közül három másnaji meghalt. — Te.nicsréíron 
vasárnap Patovies Károly odavaló lakos féltékeny­
ségből agyonverte Dokrel József 2!) ik gyalogezred- 
beli közlegényt. — Aradon a minap Serbán Sán­
dor odavaló lakos a «Vörös ökör» vendéglő előtt 
összekapott n komájával Csúcsár János pinozérrel 
és liátbasznrla. — Garth a sópronmegyei község­
ben e hó 20-ikán nagy liiz voll, mely lizenliárom 
házal és sok gazdasági eszközt elhamvasztott. A 
kár meghaladja a 12,000 forintot, melyből estik 
7240 forint érlek volt biztosítva. — Marom- 
libán elfogták Schwarz Abraham országszerte 
ismert csalót, ki legutóbb a szegedi rabló­
banda tagja volt. — (íróimban és több más 
stájerországi városban sok szedő és gépmester kél 
hétre lelmondott, mert a tulajdonosokkal nem tudott 
megegyezni a fizetési felemelés irt?nt.

— Tűzoltó és főrendező. Az operaház látogató; 
emlékezhetnek arra a kellemetlen összeütközésre, mely 
Jahicseh Andor fővárosi tiizfeliigyelő és Alszeghy 
Károly főrendező közt történt nem régibon r.z operaház 
színpadán. Janicsek nyílt jelenetben a színpadra lé­
pett, a mi annyira kihozta sodrából Alszeghy főrende­
zői, hogy első felheviilésében sértő szavakkal illette a 
tüzleliigyelől. A tiizolló*füparancsnokság az őseiről je­
lentést telt a fővárosi tanácsnak, mely hatósági közeg 
megsértése miatt panaszt emelt Alszeghy főrendező el­
len. Az ügyet Bérezi/ Béla erzsébetvárosi kapi­
tány tárgyalta és a főrendezőt felmentette avval 
az indokolással, hogy a tűzoltót a törvény nem 
mondja hatósági közegnek. A főváros főügyésze 
felebbezett ez Ítélet ellen a főkapitánysághoz, mely 
Alszeghy t hivatalos közeg megsértésében vétkes­
nek mondotta ki és 25 forint pénzbüntetésre Ítélte. 
A főkapitányság Ítéletének indokolásában hivatkozik egy 
1881-diki kúriai döntvényre éo egy 1888-diki miniszteri 
rendeletre, melyek kimondják, hogy a tűzoltó, ha 
szolgálatban van, hatósági közegnek tekintendő. 
Ez Ítélet ellen Alszeghy a belügyminiszterhez füleb- 
bezett.

= Öngyllkocoágl kísérletek. A Szentkirályi-uteza 
10. számú házában Balogh Irma 24 éves leány ma 
este morfiumot ivott. Jó módban nevelkedett s mert a 
fővárosban, hol senkije sem volt, nem tudott volna a 
becsület utján megélni, a halált választotta. A részvétre 
érdemes leánynak a mentők nyújtottak első segélyt s 
további ápolás végett lakásán hagyták. — Özvegy 
Behack Henriimé sz. Schack Juli kávésnü (lakik dal- 
szinliáz-utcza 4.) lugesszencziát ivott, mert nem volt 
képes liázbórt fizetni.

en Emberbarátok figyelműbe. A főkapitányságnál 
jelenleg egy Knoll Pal novit 12 éves elhagyatott 
fiúcska van. A fiú igen ügyes, tanulékony s dolgozni 
szerelő. A főkapitányság nem akarja a tolonczbázba 
küldeni, mert ott elromolna s elztillene. Felhívja tehát 
a nemesszivü emberbarátok figyelmét a szerencsétlen 
gyermekre.

— Betörés. Fok József újpesti henlcsmester üzle­
tébe az éjjel ismeretlen tettesek betörtek s 700 forint 
értékű bust elloptak. A rendőrség nyomozza a be­
törőkéi.

= Gyermekholttest az árokban. A Rákos köze­
lében levő ördögárokban tegnap délután egy négyhetes­
nek látszó leánygyermek költésiére akadtak. A gyermek 
sávolyozolt rongyokba volt burkolva s fehér ing és kö­
tött fejkötő volt rajta. A rendőrség azt hiszi, hogy a 
csecsemő bűntettnek áldozata. Holttestéi bonezolás vé­
galt a Rókus-kórház tetemkamrájában helyezte el.

színház és művészét.
— A nemzeti színházban holnap, az előre hirde­

tett Bánk bán helyett, Nagy Imre és Szacsvay Imre 
rekedtsége miatt, Acsopus kerül színre. — Ugyanez 
okból a várszínház holnapi előadása elmarad s csak a 
hót végén tartják meg a várszínházban az utolsó drá­
mai előadást.

— Hangverseny. A filharmonikusok társulatának 
ma esti ötödik hangversenye iránt sem mutatkozott olyan 
érdeklődés a közönség részéről, a melyet a társulat 
előadásai általában megérdemelnének. Remélhetőleg ez 
az állapot csak annak fe következménye, hogy azt a 
csekély számú közönséget, a mely nálunk általában a 
hangversenyeket fentarlja, az előző hangverseny-járvány 
már teljesen kimerítette. Az est vendége Hermann 
Hugó tanár, a frankfurti opera hangverseny mestere elő­
kelő művész a hangszerén, a kit igen szívesen hallgattunk 
meg. Értelmes előadása s nagy technikája mindjárt megsze­
rezték számára a közönség jóindulatát, a mely a Brahms 
hegedű hangversenye illán oly mértékben nyilvánult,. hogy 
ráadásul még Bach Chaconneját is eljátszotta. Ezt a da­
rabot ebben a saisonhan véletlenül igen sokszor hallot­
tuk, legutoljára is Joacliimtól, s igy Hermann evvel 
nem tüntette ki magát. Ebben különben is meg­
akadályozná öt az a körülmény, hogy hegedűjé­
nek kicsiny és vékony a hangja. Hermann kétség­
kívül előkelő helyet foglal cl a művész-világban, de 
minden nagyobb jelentőség nélkül. A zenekar különö­
sen szépen játszott, igy főleg Wagner Trösztén és Izol­
dájából vett előzőnél és zárjeienotet adták elő nemes 
hévvel s általában ragyogó fényes színezéssel. A Vlll-ik 
Beethoven szimfónia s Berlioz Lear király nyitánya is 
pontosan mentek. A zenekar játékával elért sikerekben 
a nagy rész illeti meg Erkel karnagyot, a ki ma külö­
nös vervvol s vezórkünvv nélkül dirigált, —ts,

— A Vegye» párok czimii társadalmi drámát, 
melynek első előadása a nemzeti színházban holnapután 
pénteken lesz, s melynek szerzője mindeddig megőrizte 
inkognitóját, — a minlihiztos forrásból értesülünk, Dú- 
ozi Lajos irta. Az érdekes darab különben a szerző 
megnevezésével fog szilire kerülni.

— As újpesti »zlnhásban holnap Muliére-est lesz. 
Színre kerül: A képzelt beteg.

— As országos »zlnéBzlskola növendéket ápril 
hó 2 án, kedden, Durnas «Alfonz ur» czimii drámáját 
s Hugo Viktor «Borgia Lukreezia» drámájának máso­
dik felvonását adják elő a következő szereposztással: 
Borgia Luki'éoy.ia — Konkoly 'I hege Emilia, Don Al­
fonso, Ferrano herczege — Body János, Genuaro ka­
pitány — Tompa Kálmán, Rustighollo - Gúlli ván­
dor. «Alfoi’s ur» szereposztása a következő : Allonz ur 
— Dezső József, Saint Haimond kapitány — liódy Já­
nos, Rnimnndné — Marótliy Margü, Guicliardné - 
Szilágyi Szer ín, Adrienn:* — Russrr Vilma.

— A~ orrzágos ’-’zc.".v'.vódö és Cnképző-egyesiile- 
tek, mint értesülünk, a tavasz kezdet hi, a búdéi vár­
színházban együttes műkedvelői e!őa ‘á:t fognak ren­
dezni. A rendezés élén Tisza Kálmánná .:z. gr. Dúgen- 
old Ilona és gr. Csáky Albinné álla-.!.'1:.

— AdóklTetén h fővárosi adókivető-bizottságok 
márcz. 28 (csütörtökön) a következő uj helyrajzi számú 
házakban összeírt uj adókötelesekre vonatkozó III. oszt. 
kereseladó-jnvaslalokal fogjál; tárgyalni, u. m. a 11. kér. 
a vízivárosi 2990—3285., a IV. leer, a Glü- 037., a 
VI. kér. a 3735—3760., a VII. kér. a 4751—4800., a 
Vili. kér. az 5887—5918., a X. kér. a kőbányai 8011 
—8477. házszámig bezárólag.

A fő vár CT közgyűlése.
Zajosnak Ígérkezett a közgyűlés ma s minden neve­

zetesebb etnóczió nélkül folyt le. A terem zsúfolásig 
megtelt s ez leginkább annak tulajdonítható, hogy mára 
váriák a polgármester válaszát Dezsényi József interpel- 
láeziójár', ki számon kérte a polgármestertől, hogy tud-e 
azokról a brttlalilásokról, melyekkel a rendör-'g ja­
nuár végét s február elejét emlékezetessé tette,
A polgármester azzal válaszolt, hogy előadta a 
tüntetések következtében tett hatósági intézkedéseket 
s a közgyűlés helyeslése melleit kijelnnlé, hogy nem 
volna 'zélszcrii újból foglalkozni ez ügyekkel. Az inter­
pelláló tudomásul velto a választ s erre olyan halalmas 
helyeslő kar zen dűlt meg, minő ritka o teremben. A 
tárgysorozat egyes jionljai a tanács javaslatai­
nak változatlan elfogadásával mentek keresztül, 
vita alig volt, mig Kun Gyula tanácsnok meg 
nem tette előterjesztését a balparti végleges vízmű 
tárgyában. A tanács javaslatával szemben Kupp lett 
indítványt a a közgyűlés határozatul kimondta, hogy 
fentnrtja r.z 1887-il;i határozatot, moly a természetes 
szilről;, rendszerére akarja alapítani o. végleges vízmü­
vei, az ügyiratokat pedig nem terjeszti fel addig a kor­
mányhoz, mig a próbakulakkal telt kísérletek eredmé­
nyét nem ismeri. Így a mai közgyűlés a viztnülörléne- 
fet njnbbo.n egy halasztással gyarapította. A többi tárgy 
holnapra maradt. Tudósításunk a következő:

Hédii főpolgármester a közgyűlés megnyitása titán 
bejelenti, hogy a kijelölő választmány a pénztári ellen­
őrző bizottságban megüresedett egy helyre Oszlovics 
Miklóst, Fölzioger Rezsőt és Szuper Lászlót jelüllo ki.
A választás a jövő közgyűlésen lesz.

Részvéttel jelenti ezután Szélier Mihály és Radoesay 
Forem-z volt biz. tagok halálát. Mindkettőnek csaladjá­
hoz részvétiratot intéznek.

Majd Kammermaycr polgármester válaszolt De­
zsényi Józsefnek a mull közgyűlésen a rendőri brutali­
tások tárgyában telt interpellácziójára.

Midőn a főkapitánytól január végén arról értesült, 
hogy a fővárosban a közrend megzavartakul s a rend­
őrség intézkedései a csoportosulások békés utón való 
szétoszlat fisa iránt czélra nem vezettek, január 30-án 
hirdotményileg figyelmeztette a közönséget, mely a vé­
lemények nyilvánításában mindig tiszteletben tudta tar­
tani a törvény által megszabott korlátokat, hogy saját 
érdekében a zajongó csoportosulásoktól tartózkodjék, 
nehogy a zavargók ellen irányuló kivételes rendszabá­
lyok súlya a főváros bókeszerclü polgárait is érje. A 
közigazgatási bizottság februári üléséből felhívást kapott 
a főkapitány, hogy a karhatalmat a fennálló törvények 
és szabályok korlátái közt, egyesek indokolatlan sé­
relme nélkül alkalmazza. Ezután ismertette a kép- 
viselüházban tett intorpelláczióra adott belügyminiszteri 
választ. Szóló tehát nem csak ismeri az iníerpelláczió 
alajiját képező ügyet, hanem a békés polgárok érdeké­
ben intézkedett is. Minthogy azonban azon ügy úgy a 
közigatási bizottság és bíróság, valamint a törvényhozás 
áltaf is tárgyaltatoll s részben már elintézést nyert, ily 
körülmények közt nem tartja indokoltnak, se ezélra- 
vezetünck, hogy a törvényhatóság ez ügyben most utó­
lagosan intézkedjék, vagy a törvényhatóság a rendőrség 
eljárása ellen illetékes helyen panaszt emeljen. Egyéb­
iránt a legfőbb ideje annak, hogy a béke* és rénd im­
már helyreálljon, mert ezen állapot a forgalomra is ká­
ros befolyást gyakorol. (Helyeslés.)

Interpelláló és a közgyűlés a választ tudomásul 
vette.

Kramer Miksa az iránt interpellált, hogy a rendőr­
ség c-gy szabályrendelet alapján eltiltotta a fűszeresek­
nek és szatócsoknak a bolt este 1U óra után való 
nyitva tartását, holott a fűszeresek és szatócsok csak 
korlátolt pálinkamérést űznek, a szabályrendelet pedig 
csupán a nagy pálinkamérésekre vonatkozik. A pénz- 
ügyignzgatóság pedig ugyanez üzleteknek az égetésre 
és ipari czélra szolgáló denaturált szesz árusítását til­
totta el, holott a regálaszabálvzat alapján a fűszeresek 
és szatócsok erre jogosítva vannak. Kérdi, szándéko­
zik-e a polgármester a kereskedők sértett érdekeinek 
védelmére lépéseket tenni ?

A polgármester ez interpelláczióra a jövő közgyűlé­
sen fog válaszolni.

A napirendre térve, a városligeti nép-kioszkot Brczl- 
mayer Kálmánnak adták továbbra is bérbe; a Ganz- 
távsulatnak kőbányai waggongyára mellett 6300 négy-, 
szögöl telket 8 írtjával eladnak. A magyar államvasutak 
gépgyárának eladandó 1318 négyszögöl területre nézve 
az 5 Irtos árhoz a közgyűlés továbbra is ragaszkodik. 
A budapesti ev. rel. németajkú leányegylwz kövezést 
járulék elengedése iránti kérelmének helyt adtak. Több, 
a házi pénztárt terhelő behajthatatlan követelést tö­
röltek.

Szabó Károly jegyző előadta a tanács előterjesztését, 
hogy az Erzsébetvárosban építendő uj iskola számára a 
Rottenbiller-utczában Kovács és társaitól 56 forint ölon- 
kinli áron vegyen meg. Az előterjesztés egyhangúlag 
elfogadtatott. Egyhangúlag elhatározta a közgyűlés azt 
is, hogy a pesti ev. templom fölépítésére megszavazott 
50.000 frt segély jóváhagyása iránt a kormányhoz újra 
felír, de elnöklő főpolgármester felszólalására törülni 
határozták a feliratból ama részeket, a melyek a tanács 
oly értelmit panaszát foglalják magukban, hogy a kor­
mány újabban a közgyűlés határozatait igen gyakori 
esetben nem szokta jóváhagyni s ezzel mintegy "túllép 
felügyeleti jogkörén.

A belvárosi plébániatemplom restaurálása költségei­
nek egy összegben való engedélyezését és jóváhagyását 
Romeiser 1. belvárosi lelkész felszólalása után szintén 
egyhangúlag kérik. Romeiser fölemlité, hogy a templo­
mok fentavtúsi költségeire adományoztatott a városnak 
annak idején a regálejog s ez irányban a költségvetés 
tárgyalásakor indítványt is fog tenni. Rökk Szilárd 
mellszobra költségeit megszavazták.

A fillokszera-bízotlságnak a szőlő és gyümölcste­
nyésztés ügyében tett s már ismert összes javaslatait 
elfogadták.

Az; erdélyi küolajfinomiló gyárnak a kövezetvám visz- 
szatérités tárgyában ép azon kedvezményt adták meg, 
a miben a fiumei gyár részesül. A közvágóhíd! tűzoltó 
személyzet szaporítása költségeire ltiUU frt póthitelt 
szavazlak meg.

Kan Gyula tanácsos előadta a tanács javaslatát arra 
nézve, hogy a közmunkatanács által javasolt mestersé­
ges vízmüvet el nem fogadván, és a természetes szűrők 
elvéhez továbbra is ragaszkodik, s a kérdést eldöntés 
végett a belügyminisztériumhoz terjessze föl. Azonban 
egyúttal rendelje el a közgyűlés a káposztás-megyeri 
rétegekben két kút ásatását és próbaszivattyuzását is.

A tanács ez előterjesztése mellett Szabó M. Feroncz 
mondott hosszabb beszédet, a legnagyobb csapásnak 
állitván azt, ha a mesterséges szűrők elve fogadtatnék 
el. Glasgov, London, l’áris és Berlin példái mind azt 
igazolják, hogy a természetes szűrök utján nyert forrás

víz csak a jó viz s csak ott fordulnak a mesterséges 
szűrőkhöz, hol a természet más módot megtagadott.

Itupp Imre azt indítványozza, hogy az érdemleges 
határozatot a főváros ez alkalommal tartsa függőben, 
mert ha a fővárosi próbák kedvezőtlenül ülnek ki, e 
határozat nem állhatna meg. Határozzon a főváros a 
kutpróbák eredményének ismerete után.

A'ászai Mór a próbákat kiterjeszteni kívánná az 
ó-budai partokra is egész llékés-Megyerig.

Még Wein. János és Leehner közópitési igazgató 
szóltak, utóbbi liangsulvozván, hogy a kutpróbák a fő­
város álláspontjának erősítésére lesznek hivatva. — 
Kán Gyulának nincs észrevétele a határozat függőben 
tartása ellen, de nem azon indokolással látná azt el, 
mint Rupp, hanem azzal, hogy be kívánja a fövároe 
várni a leghivatottabb szaktestnlelnek, a magyar mérnök 
poyletP'*1;, ez irányban! megállapodásait és szakvélemé­
nyét a végleges vízműről. Elnök ellenzi az indokolást, 
mert a mérnök-egyesület magán egylet.

Végül a közgyűlés nem fogadván el teljesen sem a 
tanács javaslatát, sem Rupp indítványát, az elnök 
javaslatára határozatul azt mondotta ki, hogy az 1887-ki 
határozatot, mely szerint a végleges vízvezetéket a ter­
mészetes szűrük elve alapján Káposztás-Megyeinél kí­
vánja kiépíteni, most is fentarlja, de az ügyiratok föl- 
térjeszlését a kormányhoz döntés végett függőben tartja 
addig, mig a két j.róbakut vízszolgáltatás! képességéről 
az eredmény ismeretes nem lesz.

A többi tárgy holnapra maradt.

egyletek, társulatok.
__A tudományos akadémia nemzetgazdasági bi­

zottsága ina délután 5 órakor Kautz Gyula elnöklete 
alatt felolvasó ülést tartott. Dr. Herioli Károly a tu- 
karékpénztárak reform járól értekezett. Első sorban 
a takarékjjénztári ügyletet jogi szempoiVból ismer­
tette. Kifejté, hogy a takarékpénztári ügylet a ke­
reskedelmi törvény által fölszabadult. Szüségesnek 
tartja, hogy a takarékpénztári betéteknek csöd^ri- 
vilegi’um adassék, azaz csőd esetén a betevők elő­
zetes kielégítésben részesüljenek más hitelezők fölött. 
Szükségesnek tartja a lakarékjiénzláraknál bizonyos mi­
nimális0 tőkeösszeg megállapítását, és a betétek elfogad- 
hatásának az alaptőkéhez arányos kontingálasát. Kívá­
natosnak mondja továbbá a tartaléktőkékben rejlő ga­
ranciák megjelölését is. A takarékpénztárak aktív bank» 
ügyié1 i, a váltó-leszámítolás, kézi zálog és jelzálog tekin­
tetében is óvó intézkedések szükségek a váltó-czenzura 
hatósági szabályozása stb. által. Előadás a befejeztével kérte 
az elnököt, hogy indítványait bocsássa a bizottságban 
vitatkozás alá, és késznek nyilatkozott, hogy az esetben, 
ha a bizottság nein tér a tárgy fölült napirendre, a ta­
karékpénztári ügylet szabályozása tárgyában törvény­
tervezetet fog kidolgozni. Kautz Gyula elnök az utóbbi 
indítványra vonatkozólag megjegyezte, hogy törvényter­
vezet készítése már az akadémia működési körén kivid 
esik, egyebekben pedig az előadó által fölvetett e=zinék 
megvitatását a legközelebbi ülések egyikére fogja ki­
tűzni. Ezzel a mai ülés véget ért.

A Kisfaludy-társaság Gyulay Pál elnöklete 
alatt ma délután ülést tartott. Gyulay Pál részvétteljei 
hangon emlékezett meg a nemrég elhunyt iizéher Mi­
hály ügyvédről, a ki a társaságnak 50UU irtot adott. Az. 
első íeFolva-ó Várad! Antal r. tag volt. Székfoglalója egy 
egy felvonásos drámai költemény s czime: Krisztus 
az alvilágban. A merész költői fantáziával s 
zengzeles nyelven megalkotott költöl mii me­
séje0 Péter aj őstől 1. levelének azon pa=szusán alap­
szik, mely Krisztusnak a pokolra leszállását érinti. 
A költői müvet, a melynek hatásai nagyban emelte a 
művészi felolvasás, a nagy és díszes közönség hosszan­
tartó éljenzéssel fogadta. Utána Zichy Géza gr. r. tag 
«Három hét Pétervárott» czimii útirajzát olvasta fel. a 
melynek jóízű humora mindvégig derüli hangulatban tar­
totta a nagyszámit hallgatóságot. I.eirta ntjtát Pétervárig. 
Érdekesen vázolta Zichy Mihály festőművésznél tett lá­
togatását, a ki elbeszélt neki egyes részleteket a borkii 
katasztrófáról, kiemelve különösen a - zári pár önfelál­
dozó magatartását, melylyel teljes 5 órán keresztül 
sárban, hidegben ápolta a sebesülteket, és addig nem 
távozott a katasztrófa színhelyéről, mig a sebesülteket 
mind el nem szállították. Mikor a felolvasó Pétervárott 
megtudta Rudolf trónörökös halálának hírét, első gon^ 
clolata az volt, hogy abban hagy minden hangversenyt! 
és haza utazik, a követségnél azonban arról értesítőt-/ 
tűk, hogy hirtelen! elutazása nagyon kellemetlen hatást 
tenne, inkább kérjen halasztást a czárnétól a hangver­
seny megtartására. Mikor a czárné Zichyt kihall­
gatáson fogadta, az maga kérte üt, hogy tartsa meg 

hangversenyt majd két hót múlva. A czárnó
fájdalmas, részvétteljes hangon beszélt a társalgás köz 
ben Rudolf trónörökös elhunytáról, és halálának okát 
találgatta. Zichy azt jegyezte meg, hogy nem tartja 
valószínűnek, hogy a trónörökös merényletnek esett 
áldozatul. Később, társalgásuk folyamán a czárné meg­
kérte őt, hogy majd azt a zenemüvét adja elő, a melyet 
a gróf az ü anyjának ajánlott. Áttér ezután a páter- 
vári nevezetességekre, az orosz főváros zenei és képző- 
művészeti viszonyainak bírálására, majd a hangver­
senyre. Úgy a czár, mint annak neje nagyon szívélyes 
magaviseletét tanúsítottak vele szemben. Az érdekes 
részletekben gazdag felolvasást a közönség zajosan 
megéljenezte, mire az ülés véget ért. 
gjjj— A természettudományi társaság mai fölolvaso 
ülésén Klupáthy Jenő dr. tartott érdekes előadást a lég­
hajóról s léghajózásról. Az élvezetes előadást a nagy* 
számú közönség zajosan megéljenezte.

— Az önkéntes mentötársaságnak Baross Gábor 
belügyminiszter, a rendőri bírságpénzekből 300 forintot 
küldött, Lévay Henrik főrendiházi tag 200 frtnyi ado­
mányt nyújtott át és Schencker Szidónia egy tánezmu- 
latság tiszta jövedelme gyanánt 52 forint 40 krajezárt 
adott át.

— Az orsz. magyar iskola-egyesület felügyeld
bizottsága, e hó 29-én, pénteken, d. u. |5 órakor, az 
uj városháza társalgó termében tartja ez évi első ala­
kuló ülését.

— A magyar iparosok franczia társasköre minden 
vasárnap délután négy órakor saját helyiségében, 
Akáczfa-utcza 57. sz. a., franczia nyelven felolvasásokat 
rendez.

— A budapesti kereskedő Ifjak társulatában
márcz. 28-án esti 9 órakor Nevy László kereskedelmi 
akadémiai igazgató-tanár felolvasást tart «Az igazság a 
költészetben» czim alatt.

TOHVBNYSZBKI CSARNOK.
—- A megsértett aranygyapjasok. A nagyszámú

politikai perek soránan, melyek a katonatörvény ellen 
megindult országos mozgalom nyomán keletkeztek éa 
részben már befejeződtek kétségkívül legérdekesebb lesz 
az a pür, melyet a székesfehérvári ügyészség Lukátt 
Gyula orsz. képviselő ellen készül megindítani. Székes- 
fehérvár polgársága a márcziusi emlékünnep alkalmával 
tudvalevőleg Jáklyászenével tisztelte rneg Károlyi Gá­
bor grófot, a város képviselőjét, s ez alkalommal Orbán. 
Balázs és Lnkáts G^ula képviselők is mondottak ün­
nepi beszédeket. Lukáts Gyula beszédében Sárosy 
Gyula egy költeményéből a kővetkező passzust idézte *

«Ah ! de a trón körül 
Rút csörgő kígyók sziszegnek,
Rossz királyi tanácsosok,
Aranygyapjas gazemberek !»

Az «aranygyapjas gazemberek* kifejezés az ügyész* 
ségnek szemet szúrt és dr. Fittler Bálint kir. ügyész 
átirt Seidel Lajos rendőrkapitánynak, hogy «z ügyben 
indítsa meg az előnyomozást. Minthogy az aranygyapja­
sok közt a királyi család több tagja ia van, az elönyo- 
mozás eredményéről a székesfehérvári ügyészség Kozma 
Sándor főügyésznek jelentést fog tenni, a Budapestről 
várja majd a további utasításokat.

— Lövőd a kópvlselőházban. A Rohonczy-ügy- 
ben Mladoniczky vizsgálóbíró ma délelőtt Vécaey Endre, 
Ivánka Imre, Orbán Balázs és Melozer Béla orsz. 
képviselőket hallgatta ki, mint tanukat. A kihallgatott 
tanuk vallomása teljesen megegyezik a képviselöház 
mentelmi bizottsága előtt tett vallomásukkal. Holnap ? 
vizsgálóbíró ismét több képviselő-tanút hallgat ki.

— A képviselöház előtt öt évvel ezelőtt történt 
botrány miatt a budapesti törvényszék Clair Vilmos 
hírlapiról 100 frt fő- és 100 frt mellékbüntetésre, 
Szenmecz Emil hírlapiról pedig 3U frt fő- és 30 frt 
mellékbüntetésre ítélte. A kir. tábla, hol ma Széli Far­
kas biró referálta az ügyet, Helybenhagyta a törvény­
szék ítéletét.
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Elévülés. Említettük, hogy Riese-Slailburg Antal 

báró csalás miatt bűnvádi feljelentést tett özv. Ráday 
l’ál grótné, szül. Podmaniczky Aranka bárónő és anyja 
búm Podmaniczky Lászlóné ellen, mert a kaptoli bir­
toka megvásárlásánál állítólag •iO.O.'Hl forinttal meakaro- 
siioltak. A budapesti ügyészség ez ügyben a bűnvádi 
élj rás megindítását indítványozta, azonban a törvény­
szék megszüntető határozatot hozott, mert a búnii-v 
meg a feljelentés megtörtéi.t • előtt elévült.

— A Budaörsi zavargások ügyében a pestvidéki 
törvényszék tudvalevőleg szándékos emberölés miatt 
őt évi /egyházra Ítélte Manswirth .Mór budaörsi lakost, 
de utóbb szabadon bocsátották az elítéltet, és helyette 
a sógorát, Polliik Sámuelt tartóztatták le. A Manns- 
wirth ellen hozott törvényszéki Ítélet együtt ment fel a 
kir. táblára Polliknak a vizsgálati fogságot elrendelő 
végzés ellen beadott semmiségi panaszával. Ma délelőtt 
referálta mindkettőt Szenfimrey Jenő bin. a kir. tábla 
\ büntető tanácsában fí'iil/ay Adolf elnöklete alatt. A 
kir. tábla hos-zabb tanácskozás után úgy intézte el az 
ügyei, hogy a törvényszék Ítéletének megváltoztatásával 
Manswirth Mórt a vád alól teljesen fölmentette, 
. Ib iiben Polliknak semmiségi panaszát visszautasította, 

így l "Ilák továbbra is vizsgálati fogságban marad. 
Kolozsvár, márcz. 27. Cosma Partlien nagyszebeni 

ügyvédnek Septinins Alvin elleni sajtóperében az es- 
kuiitszék Septinins Albint a becsületsértésben mondotta 
vétkesnek s ez alapon a bíróság egy havi fogságra 

wu írt eljárási költség megtéritéséva Ítélte. ‘ Az 
elitéit semmiséget jelentett be. (0. É.)

MULATSÁGOK.
— A főv. VI—VII. kér. kör márczius 30-án szom­

baton samt helyiségeiben tánezestélyt rendez.
— Zártkörű tlnczmulatságot rendezett egy lipótvá­

rosi fiatal embejekbül álló társaság minap. A Szécsénvi- 
tén vendéglő termei zsúfolásig megteltek distinguált kö­
zönséggel, s igy a hajléktalanok menhelyének csi­
nos összeg jut. mert annak javára rendezték a sikerült 
estelyt. A négyeseket 7u pár tánezolta. Ott voltak: 
spicgl Irén, Keller Róza és Maliid, (lolilmann nővérek,
• laser Lina, U ei~z Ilka, feles Fanny, Singer Maliid, 
Herzhaft Gizella és Szidónia, VVeisz nővérek, Kusz 
Póza, Hochstein Róza, Brust Maliid, Stern nővérek, 
Margó Róza. Spitzer nővérek, Stignitz Mariska, Kell 
Irma, Feldmár nővérek, Maver Lina, Dick Aranka, 
Lfarríta Gizella, Rothfeld nővérek, Köln Elvira, ilreucr 
k. a., Seidner Ilona, Deutsch Malvin, Weisz Lenke, lle- 
ténvi Lujza és Teréz, Pauker Berta, Schulz Ilona, 
Neumann Sár?., továbbá Falmly Mórné, Spigl Mérné, 
iioldmann Jakabné, Löwentritt .lánosnó, Salgó llenrikné, 
liadó Jakabné, Baumfel l Zsigmondné, Freund Vilmosáé, 
ilr. Dick Vümo-ne, Feldmárné, Böhm Jakabné, Na jel 
Kudolfn“, Neumann Lajosné, Schulz Edéné, Winter 
Adollné, dr. Barna Józsefné, Kohn Gyuláné, Weisz 
Emilné, dr. Barna Fülöpné, Gutwillig Zsigánó, Bauer 
Mór né, stb.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Fleischer Péter cs. és kir. tüzér 

főhadnagy eljegyezte Bielek Miksa műegyetemi tanár 
leányát Irmát. — Horkay Zoltán Heves város aljegy­
zője s poroszlói h. első jegyző a napokban tartotta kéz­
fogóját Fejér Mihály poroszlói jegyző leányával Viktó­
riával. — Padó Jenő m. kir. államvasuti hivatalnok

— Esküvő. Miskolczy Sándor nagybányai ügyvéd 
márczius 24-én vezette oltárhoz P. Szathmáry Aran­
kát, P. Szathmáry Károly leányát.

legyet váltott Tisch Ede nagyváradi terménykereskedő 
leányával Józsával.

GYÁSZROVAT;
Batiefalay Istvánná szül. Tóth Jozefa, Batizfalvy 

István, a budapesti ág hitv. evang. főgimnázium taná­
rának neje életének tí2-ik, boldog házassága 37-ik 
évében elhunyt. A boldogult hült tetemei folyó íió 28-án 
délutáni 3 órakor fognak VII. kerület, Klauzál-utcza 21. 
•--.ámu lakásából az ág. hitv. evang. egyház szertar­
tásai szerint megáldatni s a kerepesi-ut melletti teme­
tőbe örök nyugalomra tétetni.

Farkas József a legidüsb pozsonyi könyvnyomdász 
meghalt. Kortársai tavaly ünnepelték meg munkába lép­
tének ütvén éves jubileumát. Farkas József a forrada­
lomban a pénzjegy nyomdának volt egy derék mun­
kai.

Ketller Károly pozsonyi düspök-plébítnos temetése 
c u délelőtt ment végbe. A holttest a szent András- 
temetö kápolnájában volt felravatalozva, hol az egyházi 
ezertartást Horeczky kanonok végezte nagy segédlettel. 
Frigyes főherczeg képviseletében szárnysegédje, Izabella 
lóíierczegnü megbízásából udvarhölgye Cliotek grófnő 
jelent meg a gyászszertartáson, melyen az összes pol­
gári és katonai hatóságok testületileg vettek részt. Simor 
János herczegprimás Krotky József esztergomi prépost­
tal képviseltette magát. Pozsony város összes harangjai 
megkondultak a püspök temetésére.

Br. Wnrnblüher Frigyes, volt wiirtembergi mi­
niszter, ki mint ipari- és közlekedésügyi szakiró szer­
zett nevet magának, Berlinben, 81 éves korában, meg­
halt.

Dr. Bzéosl Emil debreczeni fogorvos Monte Carlo- 
ban. hol gyógyulást keresett, márcz. 20-án elhunyt.

Özv. Fábián Hermanne szül. Brill Sarolta márcz. 
21-én, élete 45 évében elhunyt. A boldogult hült tete­
mei nagy részvét mellett mán z. 22-én tétettek örök 
nyugalomra a dohány-uteza 28. sz. gyászházból.

Özv. oseezeliozkel Szllvássy Mártonná szid. ho- 
moród-szent-mártoni Gedü Anna élete 73-ik évében Ko­
lozsvárott meghalt.

Berlin, márcz. 27. Kaeselbül érkezeit magántávirat 
jelenti, hogy Breithaupt volt osztrák-magyar alezredes, 
katonai szakiró és a rotácziós gyutacs feltalálója ugyan­
ott meghalt.

London, márcz. 27. John Bright ma reggel 
: . órakor meghall.

John Bright hosszan tartó betegsége alatt az angol 
>. zvélernény meg nern szűnő érdeklődéssel kísérte az 
ingói politikai élet e kimagasló alakjának szenvedéseit,

■ mint tudósitónk Londonból távirja, Lord Ralrner- 
st:i halála óta esemény nem idézett elő ilyen 
riívly és őszinte részvétet, mint John Bright el­
hunyta. A pártok mindegyike magáénak vallja a 
kitűnő férfit s büszkén mutatnak rá, hogy John 
Bright a közjónak szentelt életében az ü nagy 
elveiket, eszméiket védelmezte, nem ismernek határt az 
elhunyt önzetlenségének magasztalásában, rnelvlyel a 
-zaLadalmak, előjogok ellen küzdött a politikai, vallási 
é- gazdasági téren s diadalmas harezokat vívott a val­
lj-:! s politikai türelmetlenség öröklött előítéletei ellen.

John Bright 1811. nov. 16-án születeti Greenbankban 
Roehedale szomszédjában, hol atyja egy fonógyár­
nak volt tulajdonosa. E gyárban, mint tizenöt 
éves ifjú irodai munkája meilett tanulni , tudni 
vágyó lelke egész hevével szentelte magát a nem­
zetgazdasági, történelmi tudományoknak, s már ak­
kor széles ismeretkörét külföldi utján tágitolta, úgy hogy 
mikor visszatért tanulmányai útjáról, tehetsége csak­
hamar megnyitotta előtte a közpályát, nz egyházi adók 
ügyében mondott beszédei terelték az ifjúra a köz­
figyelmet, gyújtó beszédei, népszónoki hivatottsága rá­
terelte a gabnavám ellen alakult liga figyelmét, 
ugyannyira. hogy a liga agitátorává választotta. Ek­
kor szakított az üzlettel, azt testvéreire bízta s 
maga minden tehetségét missziója betöltésére for­
dította. Cobden, Viller, Milner, Gibson és Fox gár­
dájában nagy része volt abban, hogy a liga 
1816-ban kivívta a szabad kereskedelmet. Három évvel 
megelőzőleg Durham küldte az alsóházija, hol mint a 
manchesteri iskola hive a politikai és kereskedelmi sza­
badságért küzdött. 1847-től kezdve Manchestert képvi­
selte a parlamentben, hol mint (juekcr határozott béke- 
barát teljes erejét vetette latba, hogy megakadályozza a há­
borút Oroszországgal. Ragyogó szónoki tehetsége, megkö- 
zelithetlen jellemszilárdsága a parlamentben fényes pozi- 
cziót teremtett számára. 1858-ban a whig-párttal egye­
sülten törekedett a Derby-kabinet megbuktatására. 
18tiU-ban a Franeziaországgal megkötött kereskedelmi 
szerződős nagy sikere volt Brigthtnek s ez a siker tá­
mogatta öt abban, hogy a kereskedelmi összeköttetések 
kifejlesztésén alapuló politikáját, melynek jelszava a 
béke volt, minden irányban érvényesítse s ekkor 
küzdött teljes erejével a báborupárt meelingjei I

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 28.
ellen. 18Gl-ben Amerikába utazott s ott a new- 
yorki kereskedelmi kamara köszönetét fejezte ki 
békés politikai törekvéseiért. ISliő-ben kezdte meg 
nagyszabású agitácziójút a választási reform érde­
keben. l eljes négy esztendeig tartott ez az agitáezió s 
ennek nincs párja Anglia politikai történetében. Szónok­
latának egész halalmával lépett fel az általános választó 
jog érdekében s a pártkamarák ellen. A nép ovó- 
cziókkal halmozta cl , Rirminghnn megválasztotta 
képviselőjévé s ez a kerület egymásután háromszor 
tüntette ki Brigiitől. Az ir kérdés feletti vitákban Bright 
Gladstone javaslata mellett szavazott, 1858-ban v Glad­
stone minisztériumban ő volt a kereskedelmi miniszter, 
mely hivatalától 1870 végén meggyengült egészsége 
miatt váll meg. Teljes visszavonultságban élt 1875-ig, 
midőn újra megjelent a parlamentben. 1876-ban meg­
kezdte a harezot Beaconsfield lord keleti politi­
kája ellen s a kormány bukása után a második 
Gladstone minisztériumba lépett, hol 1882-ig működött 
de ekkor a kormányelnökkel az afrikai politika miatt 
történt meghasonlása miatt kilépett a kormányból. Kü­
lönösen éles volt az ellentét közte és Gladstone között 
az ir-polilikát illetőleg.

A közönség köréből.
“200.000*!?
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A „MERCUR“ S?,u,TS
Arany érőn, a nemxctUüxi gyógyszeré- \ 

szett kiállításon Bécsben 1888.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás síb. ellen.]
911* Valódi

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati, | 
14-szer kitüntetett ezukorkákj
erős mnliitiitavtnlmuk miatt sokkal nedvesítíil)l>, In- 
gcvcsillapitóbli és iiyiilkaoldőhl), mint azon mcllczu-| 
korkúk, melyek c-zukovnál sem egyebei, vagy amellett ] 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.j
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál.
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Főraktár Neruda Xándor-nál
Budapesten.

Kapható TV.ulareslen én a yidúkcn a?, üsz- 
szú« cyógyszortárakban, gyógy- és fűszer- 
kere-Kcdé.i '.1433

Köszönet-nyilvánítás.
Fá jdalomtól megtört szívvel köszönetét mondok 

ez utón összes I. barátaim s ismerőseimnek azon 
szívélyes részvétért, melyet irányomban, istenben 
boldogult felejthetetlen, szeretett nőm temetkezé­
sénél tanúsítottak. _ 9739

Budapest, 1889. évi márczius hó 27-én.
Haggeumacher Henrik.

A hivatalos lap márcz. 27-iki számából.
Kltüntetéa. A király Schilling Rudolf kolozsvári 

közjegyzőnek és az ottani közjegyzői kamara elnökének, 
a közjegyzői intézmény meghonosítása körül azerzett 
érdemei elismereréseiil, a királyi tanácsosi ezimet díj­
mentesen, Ofner Lajos nyugalmazott postafőtisztnek és 
Fendt Károly nyugalmazott posta- és távirdaigazgató- 
sági pénztárnoknak, sok évi Ilii és buzgó szolgálataik 
elismeréséül, a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

Királyt adomány. A király a budapesti egyetem 
hölcsészethallgatóinak segélyegylete részére, egyleti ezé- 
lokra száz forintnyi segélyösszeget magánpénztárából 
adományozott.

Rendjelvlselést engedély. A király megengedte, 
hogy báró Seiiler Alajos cs. és kir. rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, a szentsir-rend nagykoreszt- 
jél: Ilaas József cs. és kir. konzul, a belga királyi
l. ipót-rend lovagkeresztjét; lovag Kreitner Gusztáv es. 
és kir. konzul, a spanyol királyi katli. Izabella-rend kö­
zépkeresztjét; továbbá: lovag Stojjella d'Alta Rupe 
Emil es. és kir. alkonz.ul, az olasz királyi korona-rend 
lovagkeresztjét; végül: lovag Khjucharich Arthur, a 
politikai levelezése* kiadóhivatalának főnöke a cs. és 
kir. közös külügyminisztériumban, a porosz, királyi vö­
rös snsreml Hl-dik osztályát elfogadhassák és visel­
hessék.

Kinevezőn. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott m. kir. miniszterelnök, a körmöczi 
pénzveröhivatalhoz pénztárossá: Wanschada Károly 
pénzverőhivatali ellenőrt, pénztári ellenőrré pedig ugyan­
oda : Greisiger Róbert pénzverőhivatali pénztártisztet; 
a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatósághoz: Babó 
Miklós I. oszt. számtisztet számvizsgálóvá, és Tesilc 
Jánost ideiglenes minőségű III. oszt. számtisztté: nagy­
bányai bányakerületi bányamérnökké : Szellemy Géza 
bányatisztet; selmeczi banyakeriiloti vegyelmezövé: 
Mály Sándor zalathnai vegyelmezőt: a nagybányai
m. kir. bányaigazgatóságnál üresedésben levő fogalma­
zói állomásra, ideiglenes minőségijén : berenczei Kovács 
Géza végzett bányászakadémiai hallgatót: a küzmunka- 
é.-i közlekedésügyi m. kir. miniszter: - allitza György 
posta- és távi.dasegédtisztet ideiglenes minőségű posta- 
és távirdatisztté: a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatóság: 
Tóth István váczi löfegyőrt a szemezi m. kir. adóhiva­
talhoz II. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Közjegyzői kamra. A szombathelyi kir. közjegyzői 
kamara részéről közhírré tétetik, hogy a pápai kir. köz­
jegyzői állás áthelyezés folytán megüresedett, helyettes 
azonban arra nem rendelletett ki.

AtholyozéB. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Verédy Károlyt Abatij-Tornamegyo kir. tanfel- 
iigyelöjét eddigi végleges minőségében Budapest fővá­
rosba helyezte át.

TÁVIR/ TOK.
Prága, márcz. 27. A hitbizományi nagybirtokosság 

egyhangúlag Rállfy Kde grófot (konzervatív) választolta 
meg reiehsrathi képviselővé.

Bóca, márcz. 27. A képviselöház mai ülésében el­
fogadta a költségvetés «Kathohkus alapítványok,» «Já­
rulékok evangélikus és görög-keleti kultusz-czélokra» és 
«Főiskolák» czimeit. A vita folyamán Gautsch köz­
oktatási miniszter Kronawetterrel szemben kiemelte a 
palronatusi viszonyok szabályozásának nehézségeit. Az 
előmunkálatok már 1874 óta folyamatban vannak ; de 
nem tudni, vajon a változtatás csakugyan javítás volna-e.
A kongrua-törvényt illetőleg a miniszter a leghatározot­
tabban visszautasította a fiskálizmus vádját, kijelentvén, 
hogy a választott kongruu-kulcs a legtöbb esetben ked­
vezőnek bizonyult a papságra nézve. A kormány külön­
ben a végrehajtási szabályzatokra legközelebb módosí­
tásokat fog eszközöli i. Az összehasonlító anatómia és 
nnthropologia tanszékének föláiliiása iránt a miniszter ki 
fogja kérni az egyetemek véleményét és a gijjsz-muzeu- 
iiiük létesítését is kész támogatni.

Só 3, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr.
A király megérkezése ulán néhány nappal Petronje-. 1

vies szerb követ kihallgatásra jelentkezik, hogy a ré- 
gensség megbízó levelét a királynak átadja.

Béoe, márcz. 27. A Wiener Abendpost a hírlap köz­
leményével szemben kijelenti, hogy Gautsch miniszter 
és Suess rektor között semminemű tárgyalások sem 
folytak az iránt, hogy Suess a rektorságról le ne 
mondjon.

Berlin, márcz. 27. A képviselöház Iluene indítvá­
nyát, hogy a föld- és házadé a községek javára enged­
tessék át, hosszabb tanácskozás után, melyen Mayer, 
Atruswald, Zedlitz, Humann és Kroedier, Kanitz, En- 
neecerus és Richart vettek részt, 28 tagból álló bizott­
sághoz utasította. A pénzügyminiszter kijelenté, hogy 
örömmel fogadja ez indítványt és lényegében egyetért vele, 
de a deficzitet távol kell tartani és az elkerülhetetlen bevé­
teli kevesebbletet más utón kell fedezni. Ez indítványt 
csak az organikus adóreformmal kapcsolatban lehet 
fontolóra venni. Ez utóbbit illetőleg a tárgyalások a 
kormány kebelében még nem fejeztettek be, de remél­
hetőleg nemsokára be lesznek fejezve. Holnap az elemi 
iskolák tanítóinak özvegyeire és árváira vonatkozó tör­
vényjavaslat kerül tárgyalásra.

Berlin, márcz. 27. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A német hank, a római olasz nem­
zeti bank és a londoni Homoro ezé" kibocsátják a 
4 százalékos római városi kölcsön biztositólt köt­
vényeinek hatodik sorozatát 27 millió lira érték­
ben. Aláírásokat április elején fogadnak el.

Hamburg, márcz. 27. A IFíssmaim-féle ex- 
pedeczió számára fogadott gőzhajó, a «Martha» 
ma délelőtt az összegyűlt közönség és a hajók le­
génységeinek hazafias óvácziói közben indult el 
innen.

Pária, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata) yln- 
toinc egy diák-gyűlésen tartott beszédében a követ­
kezőket mondta: Európa annak a kérdésnek a meg­
oldására készül, a mely kényszeríti, hogy talpig 
fegyverben álljon, s annak jólétét aláássa. A leg­
fontosabb kérdések közt van Elszász-Lotliaringia 
kérdése. Akár a zöld asztalnál, akár a harezmezön 
oldják meg ezt a kérdést, Francziaorszúgnak nem 
lesz szava, ha nem lesz győzedelmes, ha fiai nem 
összetartok, ha a nemzet nincsen elszánva bármily 
áldozatra. Ha Francziaország vérét ontja, hogy ezt 
területe integritásáért teszi. Hódítás nem kell ne­
künk. Ez a szabadság elmélete az országban, és a 
méltóságé kifelé. Ha a Vogesek közt a rést betöm­
tük. akkor majd ismét mulathatunk művészetről és 
irodalomról.

Párls, márcz. 27. A «Société des metauxn felszámoló 
bizottsága ma átadta jelentését az igazságügyi minisz­
ternek. A «Páris» czimü hírlap megjegyzi, hogy e je­
lentés alapján a biróság elhatározta az elővizsgálat meg­
indítását.

Páris, márcz. 27. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Boulangista lapoknak az 
a hire, hogy a tábornok már meggyógyult, 
hamis. A tábornok, a ki csak legbizalma­
sabb embereit fogadja, alkalmasint még több 
napig kénytelen lesz gondos ápolás alatt 
lenni, kogy a morfiummérgezés következ­
ményei elől magát biztosítsa. A jövő vasár­
napra tervezett bourgesi bankettről már 
lemondott.

Sau-Sebastian, márcz. 27. Viktória 
angol királynő ma délután 1 óra 30 percz- 
kor ide érkezett. A lakosság rokonszenve­
sen fogadta. A királynő találkozása a reyens- 
királynéml igen szívélyes volt.

Ban Sebastl&n, márcz. 27. A regenskirályné 
a pályaudvarban várta Viktória angol királynőt. A 
tartomány küldöttsége virágbekrótát nyújtott át a király­
nőnek. Délután lél négy órakor az Alkotmány-téren 
bemutatták a felségeknek a néplánczokat és nemzeti 
dalokat énekellek. Ül órakor Viktória királynő tovább 
utazott. A regens-kitrályné és a hatóságok képviselői 
Irunig kisérték a királynőt. A felségek búcsúja a leg- 
szívélyesebb volt.

Róma, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Umberto király életnagyságu arczképét küldte Vil­
mos német császárnak. A kép, melyet Michetti fes­
tett, lóháton ábrázolja a királyt porosz huszárezre­
desi egyenruhában.

Róma, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Flof/uet bejelentette, hogy legközelebb Rómába ér­
kezik. E látogatáshoz franczia barát körök nagy 
reményeket fűznek. — Április 7-én Firenzében nagy 
békemeeting lesz.

Róma, márcz. 27. (Az Eyydértés távirata.) 
Hol. Corr. Minden jel arra mutal, hogy a Crispi- 
kormány rendelkezik a szükséges többség fölött. 
Bizonyítja ezt, bogy a költségvetési bizottságba a 
kilépett miniszterek és államtitkárok helyébe a 
kormány jelöltjeit nyolezvan szavazattöbbséggel vá­
lasztották meg. A kormánynak mindazáltal nehéz 
helyzete lesz, főkép a pénzügyi zavarok cs a par­
lamenti helyzet következtében. Remélik azonban, 
hogy a képviselőház belátja, hogy újabb terhek 
mellőzésével más kormány se tudná a helyzetet 
tisztázni. A mostani ülésszak még csak néhány 
napig tart; a költségvetést csak husvét után veszi 
elő a képviselöház.

Belgrád, márcz. 27. Mihály volt melropolita 
Moszkvából táviratot intézett Riszticshez, melyben 
Sándor királynak trónralépte alkalmából szerencsét 
kíván.

Belgrád, márcz. 27. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Todorovics lapja a 
Nah Norine azt a szenzácziós hirt közli, 
hogy Milán király le akar mondani keleti 
útjáról, és pedig azért, mert bécsi körökben 
elintették vele, hogy hosszabb távelléte ve­
szélyessé válhatnék Szerbiára nézve. Ezzel 
szemben az összes többi lapok azt Írják, 
hogy Milán király jövő pénteken indul el 
keleti útjára és legelőbb Konstantinápolyija 
megy, onnan pedig Jeruzsálembe utazik, a 
hol a húsvéti ünnepeket tölli. A baladó­
párt lapja ezenkívül azt a hirt is hozza, 
liogy Theodozius metropolilát, továbbá De- 
metrius és Nikanov püspököket az állami 
szolgálatból elbocsátják, Mihály metropolilát 
pedig pedig a legközelebbi skupstina Szer­
bia patriarkhájává fogja kikiáltani. Ezenkí­
vül Jeronim püspök is visszatér és a nisi 
püspökséget kapja. A czaczati püspökségre 
választást fognak kitűzni. Mindezek a hírek 
azonban alaptalanoknak látszanak. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, márcz. 27. A képvise/őház- 
ban Bosetti közölte, hogy legközelebb elő 
fogják terjeszteni az okiratot, melylyel Vil­
mos hohenzollerni örökös herczeg ücscse: 
Ferdinand herczeg javára a román trón 
öröklésének jogáról lemond.

Bukarest, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
A szenátusban benyújtott interpelláczióra, hogy mi­
kor érkezik a prezmutiv trónörökös Romániába, a 
miniszterelnök azt válaszolta, hogy Hohenzollern 
Ferdinánd herczeg megérkezését már e tavaszra 
kilátásba helyezheti. A trónörökös az alkotmányban

biztosított jogainál fogva a szenátus munkáiban 
részt fog venni. A miniszterelnök válaszát a szená­
tus viharos tetszéssel fogadta.

Szófia, márcz. 27. Sztambulov kormányelnök 
Filippopolból visszaérkezett.

Át *éu. márcz. 27. Triknpisz törvényjavaslatot 
nyújtott be a képviselőháziján, mely szerint a kor­
mány l'elhatalmaztatik. hogy a piraeus-larissai nem­
zetközi vasútvonal kiépítésére 80 milliónyi kölcsönt 
nagyen föl. Az építési munkálatokra pályázatot fog­
vek kiírni.

Konstantinápoly, márcz. 27. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr. Az orosz nagykövetség még 
mindig vonakodik az ötvenezer török lira hadisarcz 
részletfizetést török bélyeggel ellátott elismervény- 
nyel nyugtatni, amint azt a török pénzügyminiszté­
rium követeli. Ennek következtében az ötvenezer 
Urát nem fizetik ki. — A török fegyvertárba újab­
ban 101 láda Mauser-fegyver érkezeti.

Tiflisz, márcz. 27. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Corr.: Bakuban kétezer Berdan-fegyverl. me­
lyeket Bokharába akartak csempészni, lefoglallak. 
Minthogy Oroszország és a bokharai libán közt 
barátságos viszony áll fenn, azt hiszik, hogy a tit­
kos szállítmány Oroszország és a bokharai khán 
közös ellenségének volt szánva.

Pótervár. márcz. 27. Sinnes szerb követ ma 
külföldre utazott.

Pétervár, márcz. 27. (Az. Egyetértés távirata.) 
Pol Corr. Hitroco bukaresti orosz követ a napok­
ban kihallgatáson volt a czárnál s legközelebb 
visszautazik állomáshelyére.

Port-Said, márcz. 27. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A sugallói események egy szemta­
núja a következő tényeket beszéli el: Acsinov a 
helyett, hogy Sagallo területe felett elismerte volna 
Francziaország fenhatóságát, büszkén és fenyegeté­
sek közt utasította vissza a franczia részről tett 
ajánlatokat. A bombázás alkalmával, franczia rész­
ről tett gondos óvintézkedéseket Acsinov gyalázatos 
ellenintézkedésekkel viszonozta. A sagallói erőd ki­
ürítése után Acsinov egy, felesége állal francziául fogal­
mazott és Paissi archimandrita által aláirt tiltakozó 
levelet intézett Olry tengernagyhoz, a mely tele volt 
valótlanságokkal. Az expediczló tagjainak és mál­
háiknak a franczia hajóra szállítása alkalmával a 
franczia lisztek és a legénység 16 órán keresztül 
dolgoztak vízben, úgy hogy többen bele is betegedtek. 
Az oroszok o franczia hajón a legjobb bánásmód­
ban részesültek. Ugyanolyan ételt kaptak, mint a 
matrózok, sőt néhányon még ruhákra is lettek szeri 
a franeziák jóvoltából. Acsinov és neje külön szo­
bában laktak s a tisztekkel egy asztalról étkeztek. 
Paissi archimandrita a hajóparancsnok szalonjában 
lakott és vele élkezetf. A jó bánásmódot az oroszok 
is elismerték és a czár arczképét osztották szét a 
legénység közt. s mikor a hajóról távoztak, megkö­
szönték a franeziák emberséges magatartását. Paissi 
archimandrita a «PrimangueU két parancsnokát az 
arczképével ajándékozta meg. Boll Acsinov e mialt 
engesztelhetetlen.

Zanzibar, márcz. 27. A németek szom­
baton Saadanit bombázták.

New-York. márcz. 27. Kasson, Phelps és 
Bates április 13-án indulnak el Berlinbe.

"közgazdaság.
Ffnme, márcz. 27. Az «Adria» által megrakott «Ma­

rathon» és «Douglas» gőzösök te.ies rakodmánynyal el­
indullak Liverpool, illetve Glasgow (olé.

Bern, márcz. 27. A nemzeti tanács az Olaszország­
gal kötött kereskedelmi szerződést hosszabb vita után 
egyhangúlag elfogadta.

Páris, márcz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Rotschild testvérek közzétették, hogy az 
uj orosz négyszázalékos kölcsönre az 1870-es, 
1873-as és 1874-es tel nem mondott czimletre cse­
rében már nem fogadnak el jegyzéseket és még 
csak holnaputánig lehet jegyezni, de csakis kész­
pénzre vagy 1871-es fel nem mondott czimletekre.

Szófia, márcz. 27. Milán király valószínűleg e 
héten utazik át Szófián, hogy Konslantinápolyon 
át: Jeruzsálembe menjen. Minthogy a király utazása 
alatt meg akarja őrizni inkognitóját s Takova gróf 
név alatt utazik, itt nem lesz hivatalos fogadás.

Szófia, márcz. 27. Valószínűnek tartják, hogy a jam- 
boli-burgaezi vasútvonal kiépítése regie-uton fog tör­
ténni.

Pótervár, márcz. 27. Az 1870., 1872., 1873. és 
1884. évi kölcsönkölvények kicserélésére oly számos 
jelentkezés történt, hogy további jelentkezések felvételét 
már tegnap este meg kellett szüntetni. Az 1871. évi 
kölcsönkölvények kicserélésére jelentkezések péntekig 
elfogadtatnak.

Kalkutta, márcz. 27. Az indus i kormány pénzügyi 
titkára, az alkirály törvényhozó tanácsá elé terjesztette 
a költségvetést. A múlt évi szerződésből származó hiány 
2 millió forintra rúg. Az ezüstre vonatkozólag a minisz­
ter kijelentette, hogy haladás csakis az ezüstnek érték- 
telenitése és aranynyal való pótlása utján képzel­
hető ; vagy vissza kell térni a régi kettős ér­
tékű rendszerhez. Az egyesült államok és az európai 
kontinensen levő államok eljárása bármikor válságot 
idézhet elő. A pénzérték kérdésének megoldása nemzet­
közi megállapodás nélkül nem lehetséges.

Páris, márcz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevanl-fovyalom. IIáromszázalé- 
kos franczia járadék 85.77, olasz járadék 96.40, 
ottomán bank 548.12, magyar aranyjáradék 86.62, 
Comptoir d' Escompte 85.—, uj orosz kölcsön 91.25. 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedély. A közmunka- és köz­

lekedésügyi in. kir. miniszter Münnich Aurél országgyű­
lési képviselő és érdektársainak a Kassától Nagy-lilán, 
Szepsin és Somodin keresztül Tornáig, továbbá Szep- 
sitői Jászén át Meczenzéfig és Csánytól Knyiczkén, 
Nagy-lilán, Szepsin és Somodin keresztül Tornáig ve­
zetendő helyi érdekű vasútvonalakra megado't s már 
egyszer mi-ghosszabbitott előmunkálati engedély érvé­
nyét további egy évre újból meghosszabbította.

* Keleti exprese-vonatok. 1889. évi április hó 
1-tül kezdve a bées-marchegg-budapest-orsova-vercio- 
rovai vonalon Bukarest, Giurgevo és Konstantinápolyija 
kétszer lietenkint közlekedő keleti express-vonatok többé 
nem Parisból Konstantinápolyba, hanem csak Pánsból 
Bukarestig és vissza fognak közlekedni, miért is f. évi 
márczius hó 30-tól fogva Konstantinápolyba szóló köz­
vetlen menetjegyek kiadásra már nem kerülnek. A ke­
leti expressvonatok menetrendje, valamint az indulási 
napok a bukarest-budapest-mareliogg-bécs-páíísi vonalon 
további intézkedésig változatlanul maradnak.

IPARÜGYEK.
— As drás-lpartestület tegnap tartotta Rechner 

József elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. A testü­
lethez 85 segéd, 75 tanuló és 144 mester tartozik. Be­
vétel volt 1449 frt, kiadás 634 frt. A testület tisza va­
gyona 2400 frt. Á jövő évi előirányzat bevételi rovata 
1792 frlot, kiadási rovata 1200 frtot tüntet föl. A jelen 
lésből kiemeljük a következőket: Az órás-ipar fejlődé­
sének és az órás-iparosok érd ;einelt leginkább útjában 
álló magánzálogház-tulajdonc ok és záloggyiijtük állal 
gyakorolt üzelmek megszüntetése végett a minden ol­
dalról érkezett panaszok folytán az elöljáróság egy 
újabb indokolt kérvénynek a kormányhoz leendő 
felterjesztését határozta el azzal, hogy a miniszternek 
a zálogház tulajdonosai által elkövetett tarthatatlan 
üzelmeket szóbelileg is tudomására hozza. Az e tárgy­
ban a miniszterhez intézett kérvény petituma a követ­
kező: Hasson oda a miniszter, hogy az órás-ipart

t

5
alapjában mcgsemmisileni törekvő zálogüzleti üzelmek 
és visszaélések megszüntetése iránt rendeleti utón intéz­
kedés történjék oly értelemben, liogy az ily üzletektő' 
a nyílt kirakatok tartásának jogát és az óra és éksze­
rekre a kereskedői jogosultság megvonassék, esetleg a 
zálogházban ki nem váltás folytán elesett órák arany 
vagy ezüst részeinek beolvasztása állal való megsemmi­
sítése eszközöltessék. A testület az órás-iparban előre­
haladt tanulók jutalmazására i< gondot fordito't. A 
kiadott jelentést tudomásul vette, a költségvetést elfo­
gadta s a számadásokra nézve a fölmentvényf megadta. 
A kiegészi'ő választások megejtése után a közgyűlés 
köszönetét szavazott Havas Sándor iparhatóság! biztos, 
Leelmer József elnök, Sámuel l'erencz jegyző és Králik 
Jenő pénztárnoknak.

— A szállodások és vendéglősök ipartársulata e 
hó 29-én d. u. 5 órakor tartja rendes évi közgyűlését.

KERESKEDELEM SS TŐZSDE.
ti: Konverziók. A magyar konverzió folytatásáról 

mind sűrűbben érkeznek liirek. Az aranykülcsöniik kon­
verziójából már csak mintegy 52 millió frt van bátra, 
és azt hiszik, liogy a kormány a jövő hónap elején fel­
mondja az úgynevezett Rafael-kölesönükel és a csoport 
ennek megfelelő össszegii uj aranykötvényt vesz át. Az 
természetesen most még nincs eldöntve, hogy c czimle- 
teket ismét aláírás utján vagy pedig csak részlelenkint 
a nyílt piaczon adják-e el. A mi a fülilleliermentesitési 
kötvényeket illeti, a magyarországi kötvényeket április 
végével és az erdélyieket jnnius végével mondják fel. 
Az uj négyszázalékos füldtehermentesitési kötvények 
nem kerülnek aláírás alá, hanem a nyílt piaczon való 
eladás már megkezdődött. A konverziónak azt a két 
részét, néhány hónap múlva befejezni remélik, de hátra 
van. még 110 milliónyi cziistköivénynek a konver­
ziója és e tekintetben eddig még semmi lépés sem történt. 
Ugyancsak kedvező viszonyoknak kell bekövetkezni, hogy 
a konverzió még ebben az esztendőben teljesen befejez­
tessék. Az orosz konverzió is sikeresen halad és most 
meg, mint Berlinből jelentik, a porosz kormány azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy az államosított vasutak 
4%-os elsőbbségeit konvertálja s e czélból 350 millió 
márkát felmond. A liir annál meglepőbb, mert Maybaeh 
pénzügyminiszter arra a kérdésre, hogy szándékozik-e a 
konverziót folytatni, csak nemrég kitérő választ adott. 
Már magának a hírnek is az a hatása van a berlini 
tőzsdén, hogy a tőkepénzesek a magyar aranyjáradékra 
fordítják figyelmüket, melynek árfolyama ennek követ­
keztében emelkedett. A konverziók egész sora van tehát 
most napirenden.

Az osztrák-magyar bank legújabb beli kimu­
tatása szerint a leszámítolási üzlet csökkent, a lom- 
bard-üzlet emelkedett, mindkét üzletág szükséglete 
534,000 forintot tett. A giro-forgalomban 856,000 frt, 
záloglevelek eladásából 358,000 frt, más aktívák reali­
zálásából 428,000 frt, fémeladásból 387,000 frt s más 
bevételekből 227,000 forint folyt be. A bankjegyforga­
lom 2"'d7 milió forinttal csökkent, az államjegyek for­
galma 641,000 forinttal nagyobbodott. Aranyat és ezüs­
töt a bank összesen 1 millió forintért adott el, váltó­
kat 610,000 írtért. A bankjegyforgalom törvényes ma­
ximuma márczius 23-dikán 586-52 millió forintot lett, 
minthogy azonban az államjegyek levonása után tény­
leg csak 36V3 millió forint volt forgalomban, tehát az 
összes tartalék 225 2 millió forintot telt az elűző heti 
224-1 millió forint ellenében. Az adómentes bankjegy­
tartalék 73-2 millió forintot tett (az előző bélen 71-9 
milliót), az adóköteles tartalék 151-9 milliót laz előző 
héten 152-4 milliót). 1888. évi márczius 23-án a bank- 
állása következő volt: bankjegyforgalom 316-1, fém­
készlet 226-4, leszámítolás 115-4, lombard 23-7, jelzá­
logkölcsönük 99-i, záloglevelek £46 millió forint.

■* Mátra-füredi fürdőtalep-róazvénytársaság 
Gyöngyösön ilanák Kolos és dr. Künstler Ignáez knz- 
deményezésére részvénytársaság alakul, mely a Mátra 
hegységnek kies fekvésű Bene-vülgyében meleg fürdőt 
és liidcgviz-gyógvintézetet fog építeni. A szükséges tel­
ket Gyöngyös város engedi át 50 évre a társaságnak. 
A fiirdötelepet még ez évben építik fel, de előrelátha­
tólag csak jövő évben adják ál a közönségnek. Az uj 
fiirdötelepet Mátrafiirednck fogják nevezni.

; Fieetésképtelenscgek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Arndt 
Fülöp bizományos Bécsben, Hellrigl József kereskedő 
Fulpmesben, Säusele Mihály (hagyaték) vendéglős Bécs­
ben, Kneifel Henrik czipész Kettenben, Glanz Sámuel 
bej. kereskedő Szolnokon, Rosner Rebeka kereskedő 
Lembergben, Sziládi Róla kereskedő Budapesten, Hüb­
scher Zsigmond kereskedő, előbb Benaterben, most 
Elba-Lissáhan.

BUDAPESTI ÁBO- É3 ÉBTÉKTÖZSDB,
— Márczius 27. —

Gabona-tőesde.
A buza-üzlet ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

mérsékelt volt, a vételkeilv korlátolt és mintegy 13,000 
mmázsa adatott el teljesen változatlan árakon. — Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok. Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 80 k., 200 mm.
79.5 k., 100 mm. 79 k. és 100 mm. 77.5 k. 7.65 Irt,
1.00 mm. 80 k. 7.65 frt, 1600 mm. 79 k. 7.60 toriul,
100 mm. 78.4 k. 7.50 forint, mind három hó­
napra.

Pestvidéki 100 mm. 81 k. 7.60 frt, 700 mm.
78.6 k. 7.40 frt, 2000 mm. 78.5 k. 7.45 frt, 1600 min. 
78.2 k. 7.25 frt, mind bárom hónapra.

Fejérmegyei 9U0 mm. 78 k. 7.40 frt, bárom
hónapra.

Felsö-tiszavidéki 1200 mm. 79.2 k. 7.35 frt, há­
rom hónapra.

Zab 100 mm. 5.87í frt, 100 mm. 5.GO frt, 100 mm. 
5.55 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak!
Baza uj bánsági. , ; 78-81 "h

rrttól írtig

7.65— » tiszavidéki ,, ., 78-81 7.HÓ
— » pcstvidúki . . .4 78-81 , 7.80 7.59
— » fehérmegyei .,. 78-81 • 7.35 7.65
— » bácskai.............. 78—81 » 7.36 7.55
— » északmagyaroraz. 78 81» 7.20 7.40

llose » 70-72 . 5.65 6.90
Árpa » takarmány.. . ■ 60_62 • 5.80 6.2C

— » égetni való. .. . 62—64 ,> 6.50 7.10
— » sörfőzdéi..... 6*—66» 7.35 8.6C

Zab » ......................i 39-41» 5.25 6.7C
Tengeri ó bánsági... , 75» —.— _,—

— » másnemű .... 73» 4.50 4.70
Köles ó................... j — » 5.40 5.76
Repose uj káposzta........... — » —,— —,—

— » bánsági.............. — »
HatárldStlzlet gyenge forgalom mellett nyugodt 

irányban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt.

Bzokványbuza áprilisra mintegy 5000 mm. 7.09, 
és 7.10 irton.

Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm.
7.17, 7.18 és 7.19 frton.

Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.36, 7.37 
és 7.38 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.82 
és 4.81 írton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén semmi forgalom sem volt és egyetlen 

egy kötés sem jött létre.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.

Szokványbuza tavaszra............. frt 7.07 — 7.09
Szokvány búza május—júniusra .... « 7.18 — 7.19
Szokványbuza őszre ............................ » 7.36 — 7.3g
Tengeri május—júniusra........... » 4.81 — 4.82
Szokványzab tavaszra.................. » 5.89 — 6.81
Káposztarepnze aug.—szcpt.-ro .... « ll.jj — 11,76

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az irány a jobb 

berlini gabonaárfolyamok következtében valamivel barát­
ságosabb volt. — Köttetett :

Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm.
7.18, 7.19 és 7.20 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.81 és 
4.82 forinton.

Tengeri julius—augusztusra 5000 mm. 6 és 5.01 
frton.
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D fi u tán r> Arakor
Szokvínybn?!* tnvaszrn...................
Szokványhim. május-juniusra...........
Szokvánvhuza őszre.........................
Tengeri május—júniusra ................
Tengeri július—augusztusra..............
Szokványrab tavaszra.........................
Szokványzab őszre............................
Káposztnrepezp angusztus-szeptembcrro

táródnak i 
frt 7.08

7.' ' 
7.37 
4 8t 
6.00 
6.30

7.10
7.90
7.39
4.83
5.02
6.32

5.39 — 5.41
115 - 11

Terménytőzsde.
Terményekben ma semmi forgalom nem voll ; 

és árak változatlanok.
irány

Értéktőzsde.
Különböző pénzügyi hírek következtében, igy, bogy 

a porosz kormány 35G millió márka értékű vasúti el­
sőbbségei készül felmondani, hogy az orosz konverzió végre 
ténvnv válik, valamint magas párisi boulevard jegyző­
nek következtében a inai értéktőzsdén élénk hausse 
volt Ma -var aranvjáradékot a helyi spekuláció élén­
kén vásárolt. .Ma a helyiéitékek is nagyobb figyelemben 
részesültek, de a salgótarjáni szénbánya részvényei ha­
nyatlottak. Váltók gyengültek.

Az öz=dén rna-a- párisi tudósítások következté­
ben élé, k hausse mellett élénk üzlet volt. Osztrák liitel- 
részvénv 303.9'Mől BOÍ.óO-ig, magyar jelzálog Jiitol- 
liank Mi-t l l í i.25-ig, magyar aranyjáradék 102.97A-16I 
liys.L'ii jr, maevar papirjáradék 91.75-töl !M-.8U-ig kot-

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénv Hoi/ni—304.5O. magyar aranyjáradék 103.17.j- 
IO.i'20, magyar papirjáradék 9 í.77j—9-1.80.

Dali tőzsde.
A déli tőzsde ingadozott, de az alap irány szilárd 

maradt, csak osztrák hitelrészv.my gyengült berlini ár­
tól, amuk következtében. Osztrák hi!elreszveny_.IUi.40-tol 
áiSüo-ig és 304-ig, magyar hitelbank 310.50-en, ma­

gyar jelzálog hitelbank 14Í.25-ün, magyar aranyjáradék 
H)3 15 II13.20 105.05—103.07j közt ingadozott, ma­
gyal papirjáradék 94.85-töl 9i.97+ig és 91 .Kő-ön, hen­
germalom ÜU5-ön, magyar nyugoti vasút I Ki-en. bu- 
dapest-bé'-i vasul 2»5-ön, orsz. központi takarek- 
oúnztár 4bn-en, egyesült fővárosi takarékpénztár 502-on

Osztrák hitnlrész-

zási részv. 400.-, Lloyd részv. 400.-, észak-nyu- 
goti vasút. 182.25, elbavölgyi vasul 20/.50, tramway 23 l.oO, 
déli vasul 100.50, májusi járadék 83.8o, osztrák arany- 
járadék 111.45, mapyf.r aranyjárr.déK 101.30, magyar 
papirjáradék 94.95, északi vasút 2o35 Mm 
sorsjegy 149.50, 20 frankos arany 9.59J, marka 53.2.).
Igen szilárd. „ . , , , ,___ -

Bérc, márcz. 27. (Magyar é'téJceJc fctoafaínc jár­
ta ta), Magyar főldtehermentesitb:- kötvények 
Erdélyi földtehermentesitési köt-énvok 105.—, /o*°8
magyar földhitelintér.e'i -záloglevél , Lr - V •
195.—, Magy. keleti -emit els. k. 'AA.lo, Mngy. m. sors­
jegy í42.75. Szölődázemnváltsúgi kötvények —. • 
5-/ -o", papirjáradék 95. -. Tiazavöigyi sorsjegy 129..)0. 
Rlagyav Vo-oa aranyjáradék 103.30- Magyar vanntikö; 
csön 145.80. Magyar hitelbank 311.— Alföld- vasú
197.75. Magyar északkeleti vasul 179.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.30. Tiszavidéki vasut-részveny —• • 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény ..02.5a 
Kassa-oderbergi vasutrószvóny 150.75. Dohány-résivó- 
nyek —. Leszámítoló bank —. lemes Hága £"•

Béoe, márcz. 27. (Osztrák értétek hivataloszár•- 
lata.) Osztrák hitelrásavény 304.2d, Déli vasút lOtU. 
4°/o*os aranyjárudák 111.40. Váltó Londonra 121.50. M- 
roly-Lajos vasul 204.50. 1884-es eoraj. 1»1—. 180.^“9 
sorsjegy 142.50, Török sorsjegy 24.—. , Angol-osztrák, 
bankrészvény 131.20. 4*2°/o-ob ezüstjáradék K i.-0 Osz­
trák államvnsut 243.75, 20-frankos 9.00. 4;2»/o-ob pa- 
pirjáradék részv. 83,82. Osztrák hitelsorsjegy 18/.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 891. Csász- kir. arany 
5.79. Német bankváltók 59.27, Elbavölgyi vasút részv. 
207.50,Récéi bankegyosiilet részvényei 108,7n. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 400.—. Szilárdult.

Esti tőzsde.
Bécfl, márcz. 27. (Az Egyetértő tudósitójának táv­

irata) (ivengébb berlini tudósítások következtében a 
hangulat" bágyadt, de késő! b contremme-vételekre ismét 
javult. - Jegyeznek: Osztrák hitelrészveny 303.02-
303.75, angol-osztrák bank 301.10-301.50, umo-bank 
231.75—232.25, hankegvesület 108 7n, osztrák ^ tarto­
mányi bank 227.50-227, osztrák fóldlnlelmtézet 
280.25, osztrák-magyar államvasut 2i1-n—2 01./&, 
osztrák déli vasút 100.25-100, ellmvölgyi vasul1-0'-20 
—207.25, kassa-oderbergi vasul 1o7.2j—L>7..)0, lem

2247, Panama-részvény 65, osztrák-magyar államvasut
512.50, osztrák déli vasul 228.75, váltó Londonra 2o.30, 
Ranque de Pari« 715. Járadékokat nagyban vásarolnaK-

3 óra 40 perczkor záródnak: Hc/i-cs franczia 
járadék 85.85. 4.)o/0-os franczia járadék 104.62, osztr.iK 
államvasut-részvény 508, déli vasút 227, osztrák Md- 
bitel-részvény 905, franczia '-"rlesztbető járadék 8.1.1-, 
magyar vasúti kölcsön 306.25, 4°/0-os magyar aranyjá­
radék 86.68, ottnmán bankrészvény 548.12. - arlva. 

London, márcz. 26. (Zárlat.) Magyar arany]áradok
85.50, osztrák aranyjáradék 94, 4-2 százalékos osztrák
eziistjáradék 70, angol konzolok 98.05, "Altó becsre 
12.35, ezüst 42.50. , ,

London, márcz. 27. (Mognyitás.) Angol konzolok 
98.10.

A Ms lottó busása márcz. 27-én
Prága: 38 6 75 87 47
Lemberg: 41 76 75 1- 2
N.-Szeben: 74 9 30 1 58

Felelős szei'hesz lő.’Csáv oinreky Lr».joa.

Marcbn'l-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Beichtold'A. Futok 
(Ír. Lázár J. V -Prnnd 
Or Almósy K Pószllió 
Hr lirüeszello R. Grács 
Oomány J. Ariid 
Dr- LnRársy S Arad 
Sinter I'.. Biilrn 
llcinlsvhel II. Bére 
Ilenyovpr.ky J. Pozsony 
Hampcller I! Kn-uznach 
Sznlovszky S Nyílra 
Doller J Bére 
Andrevics A Hées 
Pick J. Zenmlolya 
fiarl-nvirs M. l'regh 
F.rl K. Hét*
Husi ,1 l'ies 
Klinzncr P. G-árz 
.l ir how I.. London 
Li Innám A. Zürich 
G/oszmann S Slulteart

Fehérhr.ttvu szálloda.
Denlsch E M.-Borény 
Kolm J. öcsül 
Breuer M. I.oioncz 
Grosz. I). S -Tanár.
Kovács J.-né Nádas

köttetett.
1 óra ao perczkor záródnak

y,nv :,i)-'i—304.10, magyar hitelbank 310 310.-O, 
magyar ar nyjáradék 103.10-103.12*, magyar papír­
jára lek 9t.95—-94.97.J.

Praem>-üzlot: Osztrák hitelrcszvény holnapra
2-2.50 Irt, nyolez napra 5-6 Irt, egy hóra 11.nO- 
12.50 forint

Utótozado.
Járadékokban hausse volt. Osztrák mteireszvény 304-en 

mdoyar leszámítoló és pénzváltóbank 103-tól 102./0-ig, 
magyar aranyjáradék 103-17^-töl 103.05-ig, magyar pa- 
pirjaradék Ví.95-től 95-ig kelt

2 óra 30 perczkor záródnak Osztrák lutelrcsz- 
vény 304—304.10, magyar aranyjáradék 103.30— 
103.32J. magyar papirjáradék 95—95.021.

Etil tözado.
A:: esti tőzsde gyengült. Osztrák hitelrészvénv 303.70- 

löl 303.50-ig, magyar aranyjáradék 103.12^-101 103.02í-ig, 
magyar papirjáradék 94.&7i-en, magyar leszamitolóbank 
103.70-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 303.uO
— 30-1.ou, magyar aranyjáradék 103.02}—103.05, ma­
gyar papirjáradék 91.85— 9't.87.L

SíuptóaksíQáAwűslml oíamoSi
BudapeLt-Kőbánv-ln.

KőbáajFA, márcz. 27. Az üzlet csendes. Magyar 
„raségi öreg, nehéz 51—55 forint, tintái nehéz 
57—57.1 forint, fiatal közép 551—56}forint, fiatal, kön)- 
nyű 531 5 í} iormt, közönséges (szedett) ne­
héz — — forint, közép 54—55 forint, könnyű
53—54 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— ■>
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép--------irt
Szerbiai nehéz 53—54 frt, közén 53—ni, könnyű 

11—;,•_>! frt. llizó egy éves, —tonnt, hízó két 
• vés makkos •— tengerin —-.— forint, hizó öreg
— — íorint Sertéslétszám: márcz. 25-én volt készlet 
131.hl 3 db. márcz. 26-kán felhajtaloO 1752 db, marcz. 
LÓ-án cisz .Hivatott 772 drh, márcz. 26-án maradt 
készletben 13.5,792 drh sertés.

magánba jók fortrnlma.
- Márczius 26. —

liin/upestre érkezeti: Oiinsz Imre D.-Földvarja 
ugyaninnen 13ÚO mm. búzával liloch Józsefnek, Kreund 
és " i :vb;‘j'd; Friduskája Kalocsáról 1908 mm. búzával 
és Marikájuk l "szódról 372 mm. búzával, 102 mm. 
árpával, 1181 mm. tengerivel és 100 mm. kendermag­
gal Freund Fiilöp Antal számára, Stuuber Lipót ha 
Alajosa !>.-! uklvárrúl 852 mm. búzával, 876 mm. zab­
nál *• 12 mm. repczcvel (luttentag számara, Lel- 
bucit A. Mai gr ta,a Szivácznil 780 min. búzával es 
:íi k 11 i mm. zabbal, Herkulese Cservenkáról 4050 mm. 
búzával - Dávidja Sziváczról 37511 mm. búzával 
U“x aneimek, Férni a-h A. Rozáliája Zomborból 28(H) 
1111:1. bír/. :', d 1 - Anionja Zomborból 3800 mm. buzaval 
Mcva: ennek, Hopper Hermann liai I lei marija O-Recseről 

25 t un. búzával ugyanezeknek, Fleischmann és tarsa 
Kar .lin.ua V-rbászról" 2904 mm. búzával Russo (1. liai 
- n. ra, i v-cnliofer József Kínája Sziváczról 996 mm. 
búzával --S 3IKH) mm. zabbal Fleischl Hamu számára, 
Szarva^ é - tár a 1 latorja Sziváczról 2801 mm. búzával 
l’i.pper lh riuann liai számára, Roszmaycr l-erencz Kö- 
ös ■ Verluiszrul 18i2 mm. búzával Schlesinger és Hói­

ra. Schoerer és Anion Mihálvja Szivácz- 
bu/ával és Rí mm. árpával és Fleisch- 
Istv inja Sziváczról 29ÍK mm. búzával 

riuu i R. I. szamára, Wollinger és Reich Árpádja Szi- 
v áczr-il 2<ív.2 mm. buzaval es 3066 mm. zabbal l.öbl 
-rökusei sZrm;ára, Weisz J. M. Ilonkája liezuánról 231 i 

mm. buzaval Oblátli Ryula számára.
t‘.u iaj>< tru. nthaladb Weindl M. Józsefje Ha- 

1,'inkáim 3lm mm. búzával, ugyanennek és l.elbach A. 
vuttuija 1-sérv erikáról íOO mm. búzával, 4200 mm. 

zabbal i 
Győrbe.

vasul

103.15—102.95, 

hitelrész­

májusi já
járadék 111.35, magyar aranyjáradék 
magyni papirjáradék 94 90—94.82.

6 órp. 30 perczkot záródnak: Osztrák 
vénv 303.75, angol-osztrák bank 131.40, umonbank 
232Í— osztrák tartományi bank 227.25, osztrak-ma- 
gyar államvasut 241.-, májusi járadék 83.77, magyar 
aranyjáradék 103.—, magyar papirjáradék 94.85, uusz 
frankos aranv 9.f)9^7 néniét birodalmi márka •>« —

Zárlat után jp^ynz osztrák hitelrészvény 303./o, 
osztrák-magyar államvasut 240.85, magyar aranyjára-
dék 103. n „„

A a órai esti magánforgalomban maradt osz­
trák hitelrészvény 303.75 után 303.60.

KÜLFÖLDI
Prága, márc.r. 27. Ctűkor szilárd. Nyers ezukor 

Aussighan 20.75 frt, finomított Prágából változatlan.
Berlin, márcz. 27. Búza bágyadt, rozs tartva, zab 

bágyadt, olaj szilárd, szesz bágyadt.
H '.mburg, márcz. 27. (Kávé.) Santos good average 

májusra 86, szeptemberre 87} márka 50 kilónkint.
Pártn, inávcz. 26. Nyers ezukor 42 25, szilárd.

Fehér ezukor márcziusra 46.10, áprilisra 46.30, má­
justól négy hónapra 46.80, októberre 38.80, finomított 
112.50—113 frank. .

Pária, márcz. 27. Búza csendes, liszt tartva, oln| 
bágyadt, szesz tartva.

Kr.vre, márcz. 27. Kávé folyó hónapra 10u frank, 
négy hónapra 106.25 frank.

London, márcz. 26. Jáva-cznkor 18, feszes. Nyers 
répaczukor lőj), feszes.

Newyork, márcz. 27. Rio vagy San*os (Kávé) 
májusra 16.85 cent, októberre 17.30 cent.

Newyork,márcz. 26. (Kabnteürgöny).Gyapot Newyork- 
ban 10j, Neworloansban 9'*/ic, áprilisra 10.14, má- 
jtisra 10.22. — Petroleum finomitott 70<* Abel Test s^'.-hniom
Newyorkban márcziusra 7. Philadelphiában márcziusra 
6.90. Nyers petroleum 7.25 — United pipe line 
certificates 91}. — Liazt 3.25. — Piros őszi búza 
helyben 90.— cent (= 8.19 frt), márcziusra 89} cent 
(-8.11 frt), áprilisra 89} cent (= 8.13 frt), dc- 
czemberre 9?$ cent (= 8.44 frt) 100 kilónkint.
Tengeri 43}. Czukor Fair refining Muscovados) -r>s- 
Rio kávé 18f. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.40, (Fairbnnk- 
jegyü) 7.65. — Gabona-fuvhrdij imparial-quarterkmt
Eszak-Amerikából az angol * kikötőbe -s az 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe _
(=0.71 frt 100 kilókint.) —i Napi felhozatal gyapotból 
11,000 bál.

Külföldi ámtöanfiélt sAtieta.
ÁtsiámllAH' árfoljain mmet pleMokte 100 elfte )tsU 69,81 m, iw •»

NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

Srfijhélv 1 riolionc* 
flnjáry L. D.-F-Mvár 
Moilvcrzkv K. Szarva»
Rziimay Szarvas 
I)r Sznlay 0. Szarva»
Farkas M í't -Lak 
Bn'oán J Ovüngyüs 
Dr Kcrlünnó F. Dombóvár 
Tiolitz B Volna 
Picker B Orácz 
Braun S. Paks 
Cserei: A. Pécs

Vadászkürt szálloda.
Nádassy K Szt-L8rincz 
Mir or J. Foncsova 
Mártonfy M Xae=n 
Snllop Nagy t< Miakolcz 
Schmidt V. 3''0b 
Schnuko W Bocs 
Delien» F Becs 
Bikalnvics A. N.-Becskorek 
Kosa J. Nyilrn 
Sak K Szólia 
Szabó A. Oravicza
Wolf 1. l.ircso 
Anher I iMobáe.o 
Aman S Apatin 
Pl'nnorer M Prága

Marczi Imrei
Palkó Füredi
Pista Narezisz
Füredi bíró Marton 
1-ső vasas német Roránd

István főherczeg száll Magyar király szálloda.
° ntini-v P T7 j-»!áfonni

Dr. Klein J Léva 
Malii .1. Scli'.vnohát 
Tllszkan V. Veszprém 
Arpássy I. Nvi'.r«
I.asoat H Páris 
Klein N D -Szl-Korcszt

Schmidt Orient szálloda
Weinzierl J. 0 -Csaba

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Pécs, rr.ároz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldről érkező jelentérek kevés hatással 
voltak az itteni piaczra és igy a tegnapi árfolyamok 
ma is tartották magukat. A főüzlet május júniusra es 
őszi búzára szőrit kozott. — Köttetett: Bur.a tavaszra 
7.4:1—7.75, május- -•júniusra 7.48—7.50 őszre ‘ 65-- 
7.67 rozs tavaszra 6.23—6.25, rozs őszre 6.23—6.25, 
•zab tavaszra 5.77—5.79, zab őszre 5.83—5.85. »engen 
május—júniusra 5.14—5.16. — Felmondatott 3000 mm. 
búza, 1000 mm. zab. Az értékpiacz nyugodt, szilárd 
tartást tanúsított. 1000 mm. 8(j k. török-becsei búza 
8.10 írton ada'ott el készpénzért.

Délután gyenge kínálat mellett az irány ismét meg­
szilárdul!, kivált a közeli határidőkre nézve. A többi 
árfolyamok keveset '• •hozlak A forgalom gyenge volt. 
Ruza május—júniusra 7.53, 7.55, 7.54, őszre 7.68— 
7.69, rozs őszre 6.23—6.24, tengeri május--júniusra 
5.15 : továbbá jegyeznek : búza tavaszra 7.42—7.44, 
rozs tavaszra 6.22—6.24, zab tavaszra 5.78—5.80, őszre 
5.83—5.84 frlot.

Kész áru. üzletfélén volt : az irány tartva. ladatott 
1000 mm. hajai rozs 6.30 írton Bécs, morvavölgyi búza 
1000 mm. 7.75 forinton Bécs.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi Attéktözetió* iftrlata.

„v ,, ni.,* eiokvlnyok Mellűt kéitpinzber, m«dlüi» 
vnvv iillímóra órlondBk c norlnt a mellékel* paflté» I» kéiipentl" vagy 
me iér-i lllelBIn- ultiméra érteivlfi. A kéiipém-ílfolyamok K-val. r. madióra
S méí" a u lün ra ü-íal vannak megj.VUv.. Magétól ért.tüJlk, hogy a
I nil iteíómV ‘ • " ••--—'kii.viíiltiégek. továbbá ? inedló* *•

,.0- frt.

Márczius 27.

; 2

I l

l . i

inaakhnr iné» a tranBaktióíÍiülUégek, továbbá . . --
aronkivtll még a minde^ori hndapaiti piolongáailó 
veendük. A ^g.l jelölt élték,k , badapeatt M«dán 

tani I rfolyam 10» marka «Ma 1.» ht tb ki
lUO írónk Villa 4 W

109 
lakovii 
ról 31 
maiin társ

Márczius 27.

ICO inni. repezóvel ugyanennek. Mindkettő

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
LlétÖKcde,

BécB. márcz. 27. (Az Egyetértés távirata.) A pá­
risi boulevardiizletnek szilárd iránya a helyi ir/.éi kedest 
él-mk-t-b vétel kedvre buzdította, minélfogva a mai «dó- 
tőzsde hidiss apapirokban meglehetősen terjedelmes for­
galmat ért -I Igen élénken kerestettek magyar arany­
sára P-k. t( vái.há hitelrészvények és tartományi bank. 
Vasúti értékek szilárdak és keresettek voltak, iparválla­
tok közül prágai vasipar és alpesi banyarészvények 
emelkedő árfolyamok mellett vétetlek.

11 órakor taródnak: Osztrák hitelrészveny 304.50, 
i.'Ztrák tartományi hank 227.50, unió-bank 251.2.), 
angol-o-zlivk bank 13I.3H, osztrák-magyar államvasut 
2 43.50, török dohányrészvény 113.25, májusi jara- 
1 ;.*k 85.77, magyar aranyjáradék tn.3.20, magyar pa- 
p 1 j -rail.; 9490, iiusz frankos arany 9.60}.

Ef.ll t5rflil«.
A déli tőzsde nagyon jideiiléktcleii árfolyamváltozások­

kal nyílt meg, csupán alpesi hányarészvények emelked­
tek. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 30í.25, ma­
gvar hitelbank .ill. osztrák tartományi bank 227.50, 
unióbank 231.5c, angol-osztrák bank 131.60, bankegye- 
. illet 1«)9, o-ztiak-magyar államvasut 243.50, déli 
vasul ICL—, Károly Rajos-vasút 204 50, török dohány­
részvény 113.25, májusi járadék 83.75, magyar arany- 
járadék 103.15 magyar papirjáradék 94.85, alpesi bá­
nyatársaság 68.30, Inisz frankos arany 9.60.

Később Ferimből lanyha megnyitási árfolyamok ér­
keztek, melyek az arbitrage! eladasra késztették, úgy, 
hogy a hitelrészvények árfolyamai hanyatlottak és a 
többi nemzetközi értékek is gyengüllek. Lllenhen vas- 
uti és iparértékek kerestetlek emelkedő árfolyam 
mellett.

2 órakor «Íródnak: Osztrák hitelrészvény 304.25, 
angol-osztrák bank 131.30, unióbank 232.25, bank­
egyesület H 8.8(1, magyar hitelbank 311.25, osz­
trák tartom nyi bmk 227.50, osztrák-magyar állam- 
vaaut 243.50, Káro y Lajos-vasut 2u4.50, dunagőzhajó-
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gyiiBzIóel adóval . . . .
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gynozláei adóval . . . .
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tási odóval . . • • •
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Balló K T -Dófa 
Szabó E. Somory 
Pilllay í.. Sz. K-re=zt 
Kallóé G. Delirocz-n 
Merőre» C. Been 
(V/Ues G F..Nyakas 
Zorcin .1 Bel-rád 
Fetrovllo M Belzrád

Erzsébet szálloda.
Hlmpfer B Jász' erény 

I Berényi A K -szlhely 
( Balia L. Mouor

I ZUMV) j Turcsányi M-K.-Ujvér
0 . , Nómotli .1 Pápa
3 cent Moll OS Gy. F'úpn 

I Guba Gy Gllmür 
■ Knilpler K. Gömür 

Neme« T. 3 -A -IJibe'y 
I Brauneieiner M. Nyílra 
i Kolm R Ka-aa

Kálmán K. Sz-Fehérvár 
» Kalocsny A S'.-Fehérvár 
• Ivánovies Gy Kolozsvár 
I Szenlmoy L. Kolozsvár 

Lukács J. Baja 
Oldster L. In-brnk 
Reimer L. Kovn

London tizállodaj
Jnkobovics P Szob 
Szebeczky K. V -Ujhely 
Cotlcskii S. Bukarest 
Wellt M. N-Kóriis 
Kant I Temesvár 
Almásy J. Temesvár 
Dobel M. Bf'«

Pannónia szállodai
Gr. Zay A. 7. -Ugróét 
Szabó I. Zcnta 
Wittman J. Elöl:
Bcreor J. Bukva 
Gr. Rhódey O. Zsáka 
Bárdos! E. Zsókn 
Hozván J. M Szalonta 
Schlesinger F. S/cnte« 
Schwarz M. R -Illye 
Ebrlloh J. T. B6 
Bárczi B. Pnczin 
Grob F. Delta 
Popovii* fi. Bük őreit 
lliiazúr F. Eperjes 
Grotesjahn 1. Bécs 
Dalmay G. Kolozsvár 
Polnlk F. J.-I.adány 
Ferencsevili fi. Szeged 
Csermák V D -Ványa 
Szaniel .!. Bállaszék 
Pa un ez S Párkány 
P.udjáls I Kevernie»

Tigris szálloda.
Ringort II. Zinecknu 
Peiicz. J Aiszonyfa 
Foenroii L. Erdély 
Zilúzer A llajmok 
Sehcdnr S. F.rdovik 
Rnjkovics T. Neszlin 
Stay A Kolozsvár 
Conrad H. R dilukenau 
flocht T. tléci 
Schwarz A N -Becekerclc 
Winkler F. Bécs
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0 09 
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0 08 0 Itt 
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0.16 
6.08 
0.10 
9.08 
6 09
C.C8 
6.01 
0 01 
0X8 
0.01 
0.01

0/6
0 14
0.08

041
0.01 
6.08 
0 08 
0.(3 
0 08

0.88

0 80

6 87

6,91

0.11
0.05

046
6.08
0.89

Ujlaky F. Ea'lervom 
Fri-drieh v Béce , ,
Teles dy M Sz -Somlyó 
Thiló L. Berlin 
Scbönlierg A. N -Várad 
Biclirnoh H. Bezdár 
Vári E Kecskemét 
Dr. Bauer J. Szombathely 
Kntirmami L N-Várad 
Neubauer öv F-Irogh 
Szllezner F Rézbánya 
Denlsch F. 8z.-Fe!iérvár 
Lübl J Ciervonka 
Wcidinger F. Zoinbor 
Sterényi J Bnseó

Waltsr Fehérló szálloda.
Dorvnsi A. Hoves 
Kenosy G K -Kúlla 
I.nppa V. Pnm.áz 
Körösi M. Yersecz.
HollomR A. Portugál 
firspi M. München 
Spnril J Béc.i 
Beckmann W Oüszeldori 
Fridrich M S.-A.-Ujhely 
Rnzenfeld J- Gy:mgyüs 
Merschilz J. Eger 
Nnhovezky R. Maklur 
Krault R Veszprém 
Gombos A. Debroczen *
Molnár B. Sziget 
Barn« M. Modos

Hungária szálloda*
Trappen A. Delia
Forster C N.-York
Coladwell F- N -3ork
Cousin F. Páris
Gr. Brunswick G Martonvásár
Tischler S. Sécs
Rlrschlcr F. A.-Dombora
Mnceonyi Z. Verpelét
61 av H. Szeged
F.rcsey G. N.-Várad
fir Bistinger E. Kataia
Dr. Mark C. N.-Várad
Leopold R. Szeged _
Roltenhcrgcr F. Győr 
Kovács 3. G-'Cs 
Bruckr.er A. Bécs 
Wiener 0. Bécs 
Sponer A. 3zl-Lomnitz 
Racher Zs. Bécs
poet fi. Apaiin 
Boitntueei F. Trieszt 
Joó J -né Szcvszárd 
Slanisits M Pancsovo 
I.Owy E. Been 
Savage A. Ronen 
Heb C. Hamburg 
Maier R Bécs 
Wohl E. Losoncz 
Klein M. Bécs 
Glaser R. Bolgrád 
Povovics F. Zimony 
Kalvó M. Bécs 
Habs M. Forró 
Thomann A. Asch 
Sonnenschein F Bécs 
Fried E. Debreczon 
Wellest A. Bécs 
Poliak II Bécs 
Dr Ralf F StuUgart
Sonnonfeld E. B'"0s 
Trappon A. Weller

Két korona szálloda.
Dr. Rück F. Komárom 
Rühm .1 A.-Medgyei 
Reno,lok J. Gyón 
Biró A Mecyor 
Bauer S. Bécs 
Berger K Csernovloz 
Császár J. Apostag

2- ik <1 »
3- ik ..
4- ik » »
5- ik >> »
Vasas káplár 
Zsuzsi 
Panni 
Zajlai S. 
Halmi
Savi
Keserű
Édes
Kcr.sei
Hazard i
Hopfen
Roth
Braun
Schwarz
Palkó
Sebestyén
János
Kávás
Fogadós
Pinezór

Újvári 
Makó 
Gyöngyi 
Kassai 
Markos 
Gyöngyösi I. 
Ágostom B. 
Szirmai 
Lubinszky 
Imrei 
Halász 
Füredi 
Bőrárui 
Narezisz 
Horváth 
Kopácsi 
Csendes 
Marton 
Fodor 
Hunyadi 
Tirnovai 
Izsó 
Kosa 
Enyvári

Othello Pap 
Desdemona Arányi I. 
Színházi rendező Ferenrzi 
Hopf- n Fáni Gyurmann 
Nina Bácskai J.
1-ső kisasszony Balogh G.
2 ik » Dorogi L.
3-ik Nemeskei R.
Hermann Újvári

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 29-án. 

Blaha L. assz mint vendág
A s u h a n c z.

ITÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 27 én. 

Sccbold F... Tischler S„ Au­
gustin L., Corelli B. nők, 
Streitmann K.. Worms F., 
Wittels Gy. és Friese C. A.

mint vendégek. 
Először:

COLOMBIKE.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Afrnnczln mükertósz tisztelettel ér-
• tesiti a virá (kedvelőket, hogy ez évben

BiaidlggsesteBi, bécsi-uícza 7. sz. a.
található': raktáron : nagy választékban gyüraJVlcsfAU,
rrdAfí'f ’:. ItonifcrftU. magHslörzsü én pyramid- 
rrt •purhjUvoU, diszCioltrok, virftRliagymftk stb.^stl). 
Icgolr-fibli árakon. 9723

EM főwárosi crpheum
igazgató: ßOMOSSY KÁROLY.

(^»gymező^uteza 17. sz. alatt.
Ma az új márcziusi programm. — Két csillag és pedig MII. 
VIOLI.-J2TTE pikáns franczia énekesnő, és a maga nemé­
ben versenytárs nélkül álló KATUACHIN AVATA 
japán művésznő első fellépte.

Felién a szépségéről Berlinben és Bécsben általánosan is­
mert és szépségdijjal kitüntetett Bianca Bnrtolettl trapéz- 
művész,nő, és Mlíe Jeanno franczia-román énekesnő.

Fellép továbbá Herz Károly ilosonista az ti nagy 
szenzácziót keltett találmányával, mely Parisban és London­
ban óriási sikereket aratott s melynek cziine :

oenis:“
Eey nő hamva, melyet Hercz ur a t. közönségnek bemutat, 
élő nővé változik át, aztán ismét eltűnik s hamva vissza­
marad. NB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
sülvesztő használata nélkül történik.

Fellépnek továbbá: Fleischer F. fa Korcsolyacsoport- és 
egyensuly-mtivészek; előadják 9594

ÜnnepéBy a Déváit“
“j — ■ —czimü komikus jelenetet egy öreg és jól betanított kutyával 

Box-szal, mely szintén fakorcsolván mutatja be művészetét.
Ezután fellépnek Brneszt-csoport erőmű vészek és Eli*, 

de Careil németénekesnő kisasszonynak.
Ma először:

„Egy éj Velenczében.“
Előadja Willgalba Frtcbels tanár, meehanikus-pitoresk 

müszinháza által, mely plasztikus és müépitészeti módon 
mozgó alakokkal van berendezve, utóbbiak egészen termé­
szetszerűen mozognak. ______ _____ _

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati

Állomások
Lég-

nyuni»«

70.96 
89.6 U 
76.00 
119,60 
66.9« 
7,470 

961 ’6

906 80 
17..75 
89,87

83 61 
99.64 
84.84 

111,98 
l08.Su 
94,89 

804 98
944*88
*64.14
100.68

0.36 
0.68 
0 86 
0 88 
OM 
0 46 
3í4

0.86 
0.7d 
0 06

fcmóbetositiák uyugntlcuat.
Magjamácaoirei;', vnb ii . . . . , U 167.50 187,8«
Tieievideki t.elsilbb«, c".:;-uif*k. . K — —
Voltó béojiplan»»».................................„ 164,16 6MS* o,1.c-<iiiMl,HilV,Halta.itli-floilogól . »
MugtMloitároll.iló ée yamiáító-bsalt ÄMog»Mliitu!uau4..........................0 _
»Iagyai jeleálog-bmik . . , • . » ——,—

I lóriin, márcz. 27. (Az egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az irány nagyon szilárd, noha Afglianistánból 
kedvezőtlen hírek érkeztek, Magyar járadékok és egyip­
tomi kölcsön emelkedtek. Orosz kölcsönök eleintén szin­
tén emelkedtek, do később gyengültek. Osztrák hitel- 
részvényben hausse volt; dux-bodcnbac.lii vasút élénk. 
Magánkamatláb l;0,o-

Bóvlin, márcz. 26. (Tőzsdei tudósítás.) A járadé­
kok és német vasutak emelkedése, továbbá az orosz 
kölcsön óriási alájegyzései, végre az ultimo-likvidáczió 
sima lefolyása mellett az irányzat nagyon szilárddá 
alakult.

Boriin, márcz. 27. (Utóftizsde.) Magyar aranyjáradék 
86.75, osztrák hitelrészvény 163.76, osztrák-magyar 
idlamvosut lUl.GO, osztrák déli vasul 42.60, Károly La­
jos-vasut 86.10. Healizácziók.

Frankfurt, márcz. 27. (Esti tőzsde.) magyar arany­
járadék 86.75, osztrák hitelrészvény 254, osztrák- 
magyar államvasut 203, osztrák déli vasút 83.50.

Párig, márcz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 4V perczkor jegyeznek: 3°/0-os 
franczia járadék 86.02—85.90, olasz járadék 96.40, 
magyar aranyjáradék 86.56, orosz aranykölcsün 93.43 
—93.31, uj orosz kölcsön 93.80, egyiptomi kölcsön 
451.25—450, török vasúti kölcsön 15.37, oltom án 

: bankrészvény 547.50, Rio Tinto 288.75, Szuez-részvóny

NAPIREND: márczius 28-án.
NnptArt Csütörtök. -- Bőm. katb.: Sixtus pp. — Prof.: 

Malkus. — Görög-orosz: (márczius 16.) Szabintisz. — 
Zsidó: (veadar 25) — Nap kél 5 ó. 48 p., nyugsz. 6 ó.
23 p. — Hold kél 4 ó. 63 p. reggel, nyögsz. 2 ó. 68 p. 
délután.

Honvédelmi mlnlmtor fogad d. u. 1—2. 
lR»i*ágUgyminia«tep fogad d. u. 5—6.
HorvAt miniszter fogad d. 0. 10— d. u. 2.
A kópvieelőház ülése d. e. 10 órakor.
Kihallgatás a királynál d. e. 10 órakor a királyi vár­

palotában
A földrajzi társaság ülése d. u. 5 órakor az akadémia 

heti üléstermében.
Felolvasás az. iparos körben d. ti. fél 7 órakor.

Kivonat n hiv. lap márcz. 27-1 számából.
Árverések a fővárosban. Oblatb Rudolf 2000 

frtra becs. ingós. márcz. 28. (Törökugrató begy.) LuXa 
Armin 1770 frtra becs. ingós. márcz. 28. (Kerepesi-ut 
52. sz.) Fischer M. Ignácz 840 frtra becs. ingós. márcz. 
29. (Népszinbáz-utcza 29. sz.) Lányi Maria 339 frtra 
becs. ingós. márcz. 28. (Andrássy-ut 48. sz.) Dr. Lede­
rer Márton 726 frtra becs. ingós. márcz. 30. (Kigyó- 
ulcza 8. sz.) Popovits István 351 frtra becs. ingós. ápr.
3. (Zöldfa-utcza 25. sz.) Weiss Dávid 601 írtra becs. 
ingós. márcz. 28. (Kőbánya, Jászberényi-ut 8452 sz.)

Árverések a vidéken. Sánta Károly 1969 frtra 
becs. ingat), ápr. 13. M.-Vásárhely. Orendl Frigyes 2648 
frtra becs ingatl. Apr. 29. Brassó. Szepessy Anna 9160 
frtra becs. ingatl. ápr. 19. Nyírbátor. B.-Olaszi község 
2348 frtra becs. ingatl. ápr. 12. B.-Olaszi (Tokaj). Gui 
lyás István 2301 frtra becs. ingatl. ápr. 17. Csákvár 
(.Moór). Brandeker Márton 5000 frtra becs. ingatl. ápr. 
11. Zombor. Stiria-horvát kőszénbánya társaságnak 
238,150 frtra becs. ingatl. ápr. 12. Zágráb. Mendl Lipót 
470 frtra bocs. ingatl. ápr. 9. Pestvidéki kir. tvszók. 
Wirth Sámuel 2740 frtra becs. ingatl. ápr. 8. D.-Föld- 
vfir. Stojanovits Simeon 4200 frtra becs. ingatl. ápr. 22. 
Versecz. Schcinberger Ignácz 2621 frtra becs. ingós. 
ápr. 10. T.-Becse. Breszler Mózes 5000 frtra becs. ingós. 
ápr. 8. Ralió. Strausz Zsigmond 2844 frtra becs. ingós. 
ápr. 3. Pécs. Jakob András 2188 frtra becs. ingatl. ápr. 
8. Uj-Verbász (Kula.) Kurovszky József 2100 frtra becs. 
ingatl. ápr. 15. Nagy-Szombat. Valentin János 2261 
frtra becs. ingatl. ápr. 15. Dienesd (Somorja.) Heretik 
Mária 1494 írtra becs. ingós. Apr. 4. Kolozsvár.

Oflődmognyltéa. Rosenberg Adolf t.-ujlaki lakos 
ellen. Csődbiztos Tolvay Gyula törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok Kollanovics Miklós, helyettese Toldy Ignácz 
ügyvédek. Bej. hat. ápr. 24. «Ladislaus Rosenberger» 
soproni lakos ellen. Csődbiztos dr. Eperjessy Béla tör­
vényszéki jegyző, tömeggondnok dr. Winkler Adolf, he­
lyettese Kiss Ödön ügyvédek. Bej. hat. május 1, Kait- 
stein Kornél szepes-bélai lakos ellen. Csődbiztos Putz 
Mátyás tvszóki jegyző, tömeggondnok Páter Kálmán, 
helyettese Kóler Pál ügyvédek. Bej. hat. máj. 20. Weisz 
Judit tisza-luezi lakos ellen. Csüdbiztos Oroszy Géza 
tvszéki biró, tömeggondnok dr. Reicliard Salamon, he­
lyettese dr. Kesső Géza ügyvédek. Bejelentési batáridő 
máj. 10. Holier Lipót pécsi lakos ellen. Csőd biztos 
Saagliy Vincze tvszéki biró, lömeggondnok Aszta­
los János, helyettese dr. Nick Alajos ügyvédek. Bej. 
hat. ápr. 24.

CsödmegazüntetéB. Weinberger Bertalan besenszög- 
szentiváni lakos ellen. Weisz Salamon s.-a.-ujhelyi lakos 
ellen. Lipthay Endre pozsonyi lakos ellen. Klein Lajos 
csongrádi lakos ellen.

Elhaltak névsora 1889. márczius 26.
Sralemi G). B 6. kéményseprő orsz. tébolyda,
Németh P. ? 6 plébános irg. kórház.
Borán J. é gázmllvczelő lia IV. k. nrnnykéz-n. 6.
Szó ka (1. é nyo'ndóez II. k Toldy-u, ti.
Sehwarz S E 1 é. házaló IX. k. páva-». . 2.
Blum M. ez, Burg E. é magánzó neje VII. k Frzsébel-kürut 86. 
Munk K io ó kárpilos I-ső sebészeit kóroda.
Ripper N. S' .6 hiv. VII. k. hársfa u !.
Winder sz Widder H . 4 6. kercsk. neje V. k Marokkói n.
Slurrn L nz Hlcicr M. • i é, faügynök ncjo VII. k Izabolh-n. E9. 
Széher M. 2 é, magánzó IV. k Lipót-u.
Rm/oo'ay F. 7i é. íiázlulnid VIII. k. Klsfaludy-n.
Liolitner M. t é. nizlalo» fia IX. k Tompa-u
Nasgang J sz. Kónyik Zs ti é. kováéi neje VI. k, Dévai-U. 8.
Slant a. ;A é hiv. Vili k. eláczió-u.
Frigó J. sz. Káliján M. 37 é. mosónő Vili I; őr-n. •'.
N'.szlopy I. sz Fornok E 4. é. hiv. neje Vili. k UUői-nt 4.
Papp S. E'i é fiil.lm. útról.
Ilanselmann A. • é. fogl nőik. VII k. Kazinc’T-n. 12.
Tabajdi 1. H é. könyvkötő Vili. k. lemplom-u, 6 
Hunár J. 19 é czipéaz VII. k. Wesielényi-u. ».

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 75. Havi b. 27. 
Budapest, márczius 28-án. 
A E S O P TJ S.

Eiedeti vigj. 5 felv. Irta Rá­
kosi Jenő. 

Személyek:
F.gressyAcgeus 

Oiodor 
Xantns 
Castus 
Sjmios 
Alkins 
Dorsus 
Kleon 
Kiippellon 
Arktos 
Dartbanus 
Aesopus 
Nycia 
Erota 
Trundusia 
Sarilaimpula 
Ko nóta 
Lia 
Siesa 
Tamia

Horváth
Pintér
Szigeti I.
Benedek
Vízvári
Kőrösmezei
Abonyi
Tóth
Faludi
Sántha
Mihályt!
Lendvayné
Rákosi Sz.
Sz. Priellc C. 
Sznthrnáryné 
Lándorl I,. 
Meszlényi A. 
Keezcry I. 
Tolnainé

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 29-én. 

Előszói :
Vegyes pórok.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 57. Évi b. 67.

Budapest, márczius 28-án. 
Bianch:, Bianca k. a. íellép- 

I ével.
HAMLET.

Nagy opera 5 felv. írták 
Garré és Barbier. Fordította 
Böhm G. Zenéjét szerzetté 

Thomas A 
Személye k: 

Handel Odry
Claudius Ney,
Király szelleme Tál lián 
Polonius Szege. ;i
Laertes Kiss U.
Marcellus Váradi
Horatio Szendrői
Gertrud Hensler II.
Ophelia Bianchi B.

Az opera után:
A baba tündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreiter és Uaul. Ze- 

, néiét irta Bayer.

Személyek:
Játékkereskedő Smeraldi 
Mindenese Zolnai L. 
Segédje Revere M. 
Lord Plumpste,-hire Singer N. 
Lady Plumpsterhire Bérezi I. 
Lord gyermekei Juhász F.

» •• Bankó J.
» » Nagy E.
» » Majthényi

Paraszt Vincze
Felesébe Nirschyné 
Leánya Kranner J.
Cseléd Marczellné
Bérszolga Fekete 
Hordár Kiing
Levélhordó Tóthfalusy

Mozgó babák:
Japán! baba Müller K. 
Babatündér Maruzzi F. 
Chinai baba Zsnzsanics E. 
Tyroli baba Kíirthy A. 
Spanyol liaha Doroginé 
Dohverő haha Kiss 11. 
Beszélő haha Weisz Sz. 
Szcrecscn haha Monori T. 
Arszlán Pini H.
Polichinello Mázzántini L. 
Chinai Jeszenszky
Portás Górnia

Kezdete ti) órakor. 
Holnap, márczius 29-én. 
Az operákéig zárva.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, márczius 28-án.

A
peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gaál József. 

Zenéjét Them. 
Személyek:

Nagyzajtai Z. I. Németh

Sopron _ _
Mngyar-OvAr _
Trencsén____
Selmecz ___
Korpona___
Beszterczebiínya
Budapest_ _
Szolnok_______
Eger ..............
Debreczen____
Késmárk____
Uj-Táfrafilred _
Ungvár _ _
Szalmán____
Nagyvárad _
Mdrmnroe-Sziget
Ko.ozsvár___
Nagy-Szeben _
Orsóvá ... _
Temesvár ___
Arad ______
Szeged _______
Pancsova____
Keszthely ... _
Csáktornya _
Zágráb ... _
Fiume_______
Bécs... ...  
Prága_... _
Krakó ______
Lemberg_...
Bregenz _ _
Salzburg ___
Grácz _ ___
Trieszt______
Pola... —___
Abbázia _—
Lesina .............
Kopenhága _
Stockholm _
Szt. Péter vár ..."
Moszkva ____
Varsó..............
Hamburg____
Berlin ...___
München ___
Stornoway 
Scilly szigetek
Páris ...............
Nizza_______
Florencz ____
Róma ...____
Odessza ___
Konstantinápoly

7—
47
48

47 
46 
45 
45

45
45
48 
60
45 
40

46

44
49
48
46
45
45
46
48
49 
60 
63 
66 
51
50 
60 
63
51 
69
48
47 
46 
54 
58 
61 
57
52 
54 
56 
68
71
72 
66
49
48 
45 
61

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint |

Szél
rinya é» Felhőzet Csapa­

ék mia

___ — —
+ 6 G1 ENY 4 9 22
+ 74; NY 4 * —

62 NY 4 4 —
86 ENY 6 4 —

78 E 6 4 —

-- 69 NY 1 • 9
-- 46 EK 3 4 6

88 K 1 4 3
-- 64 NY 8 • 28
-- 46 E 6 8 —
+ 31 — 8 —

+ 71 EK 2 8 —
-- 70 EK 1 4 9

4- 61 K 2 4 4
* 66 K 1 e 6
+ 74 DK 2 8 7
+ 78 DK 1 8 28
+ 80 D 2 • 26
X 87 DK 4 9 10
X 68 E 1 9 7
I 94 DK 2 2 8
X 60 E 4 e 28
X 4.2 C.NY 4 • 49
-- 46 NY 1 © 16
+ 91 E 8 4 —

8.8 E 3 9 23
-- 3.4 E 2 4 —
-- 46 EK 1 4 —

4- 3.8 DK 3 4 —
-4- 28 E 2 4 16X 24 EK 8 8 11
X 68 E 6 4
X 79 4 3
+ 79 EK 1 8 6
+ 94 EK 2 4 4
+ 112 DK 2 4 10
+ 14 DNY 2 @ 1
+ 0.6 E 4 1 —
+ 17 D 2 4 4
+ 18 D 1 4 —
+ 2 3 E 1 4
+ 26 E 8 4 —
-h 3 C NY 8 4 3
+ 12 NY 1 © 8
+ 2É — 1 —
4- 31 D 2 3 —

+ 86 EK 5 4 1
+ 10 6 4 —

+ 8( 1 EK 6 4 —

+ 96 1 EK 2 4 2
+ 88 : dk * 1

+ li'Budapesten a megelőző nap leguagyobb’liőfoka • 
legkisebb =. + 6° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E — észak. K kelet, 
1) = dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 — részben felhős. 3 — többnyire 
borult, 4 = egészen borult; @ •= eső: = hó, = —
köd, K — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás északon emelkedett, Ma­
gyarországon tetemesen siilyedt, Szathmárott 15 mm. A mi­
nimum (40-45) Magyarovszúg, a maximum (70 — 76) Irland 
fölölt terül el. A hőmérséklet emelkedett, Kolozsvárott 
8.2 fok C.

Kilátás: Északnyugati szelek, borult esős, enyhe idő, ké­
sőbb nyugatról fogyó felhőzet.

Vízállás, 1889. márcz. 27.

Klára 
Baczur G.
Biró 
Rektor 
Kisbiró 
Éji őr 
Biróné 
Ej királynéja 
Tóti Dorka 
Megyei biztos 
Sugár Lnczi 
Szegfű Bandi 
Egy haramia 
Botos

Pártényiné
Vidor
Izsó
Újvári
Kosa
V. Kovács
Boránd 11.
Vidorné
Kláriié
Halász
Hunyadi
Lubinszky
Kósa
V. Kovács

—
Ma 1 Tegnap

A folyó neve
Állami ni e t e r b e n

vlzméruzu állomás íi- pont 
felett

íi. pont íi. pont 
felett alatt

alatt
Pozsony __ . — 3.2* —
Komárom . _ _ Bt:» — 3.8/ —
Budapest _ _ __ _ > -3 M8
Mohács... . _ 8 . 1.40
Újvidék _____ __ £ 18 2.66
Pancsova _ _ 8 Oj 8.79

4.10 4,11
VAg I.-8 0.18

Máramoros-Szisret _ 0 90 Obi
V.-Namény _. __ __ 8.44 e.te

Ti»za Tokaj_.
Szolnok... __ __ ...

8.80
6.(0 ~ 6.2u

4.(8
Szered ............ _ _ 6.14 6.-6

1 iiriik-Bccso— ... _ t.-,o t m
Sznraos Szatmnr _____ ____ k.*l' 2 8)
Bodrog S.-Patak _ 4 6P 4 60

Békés-Gyula _
Körös 6.00 6(4

Szarvas __ _
Maron Arad ............ _ _ 0.07 1.84Bega 1 emosvár... _ ______ «6« ee 0.60
Dráva Eszék...

0.0
1.-8

— 0.41
l]8
6.'7
6.18

—

Szava Sziszek_ __ __ _
Mitrovieza__ _ _ _

4 60
.lo - -

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az. Egyetértés január 31-diki 

számában.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIPS 28.

/<■ '-VHiFHmr

A budapesti áru- es értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius 27. 188I-re

hek tolit

1U0 kilogramm 
aia

ckioíit
100 kl'orranuaIrányzat Különféle

terményeit Irányzat

H u z ti
Bamagi---- -------- u)

csendes Luczcrna magyar - 
Franczia............n
Vörös
Nyers azonnali szállít, 
fii omitott ...
Őszi, kétszer finomított

liercmae

18 SO
1 frank
IS'5 frk

Tuzavideki

Ptttvideki _

Rcrrzeolai
36.50

Lenmagom)
niajpogárea
Disznózsír-

fi.75 
62 - 
5 2.— 
52.— 
53.50 
50 Ml 
3250

lídékl'..........

M. la lógensr. áru m. sz.
Városi légensz............. —
Fllslőlt

52-oHFeiérmenei------------ Szalonna i'zende?

33.—szilárd Olvasztott ...
Boszniai hordóban 1883. 

zsákokban ...
Szerbiai hordóban -----

síkokban-----

h aggyn 
Szilt-a-Bácskái

Rlsgyarészakiidékl—

határidő Bosznialhordő okt.-nov. 
Zsákokban
Szerbiai hordó 

zsákb. 
Sz.lavoniai uj 
Bánsági uj —

csendes

Minőségi 

hehtolitork.

100 kilogramm 
áraGabona ó vagy uj Irányzat Szllva-iz— csendes

Írttól I früz

0-72 
60—62 
62 ót 
64—66 
38-41

Szlavóniai szept.-okt— 
Bánsági « ■
Magyar minőség szerint
Szlavóniai------------------
Magyar Ia_
Szerbiai —
Boszniai 
fehér la

határid5_takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi 16. - 

15.75Zib_.
Tengeri Uubacs------------bánsági

masnemd
lanyha

Köles__________ _____
Káposzla-repcze 
Bánsági repeze

nélkül 64.—csendesBorkő term.

52-—

Sárga, csurgatott--------
Világos színit.— 
Rozsnyói _
Szlavóniai

csendes tavaszra

jul - aug.-ra 
máj.—jun. 1889

35.—
116.— 117.—ViaszkTengeri
11 25

Szesz-élesztőtavaszra 
aug. -szeptKá repeze

Utolso árkeletUtolao
ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPIRO pénz I áru

ÉRTÉKPAPÍROK -==.

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok

Angol-osztrák bank............... ................
Budapesti bankegvos. r.-társ..........—
Budnpesli kcrcsked. és iparb. r.-t.~
Fiumei hitelbank..................... —■
Horv.it leszámiloló bank ......-...........
Magyar általános hilolbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank ....... ..
Magyar lolzálog-hileib. II. kih. id. e. 
Magyar leszámiloló eo pénzváltóbank
Osztrák hilclintézoi .........-................-
Osztrák-magyar bank_________ -
I. magyar iparhank .................-—
Pesti magyar kereskedelmi bank ... 
Pesti mngy. Bcfizotés 675 fit idoigl- oils
Sziszcki hilolbank.________________
«Unio.-bank______________________ _

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság................... .
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. ... 1
Konciéro pesti biztosiló intézet .......
Magyar-franczia biztosító társas ... ai 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ---------------------
Első budapesti ----------- --------------------
Első pancsovni hengermalom------------
Erzséiict-malom..
Hengermalor..
Lujza-malom

Utolsóárkclet

505.-
950-

510-
1U0U

ÁLLAM ADÓSSÁG.
Kagy kir. aranyjaradék adómentes lfio. öuo, 1000 „----- l

• • • - to-uuo________________  l
« papiriáradek adómentes ________________    5
• vasúti kölcsön á 120 frt o. é. (300 frank)_________ 5
• • • 120 frl egyes darabokban--------------- 5
s gomuti államvasuti záloglevelek ... -------  5
« 1669. keleti vasút áliainkutv. lelsöbhs.'iadómentes... 5
« 1673. • « arany v. eztMh. (e’.sflbbs.) adóm. 5
« 1676. • « államkötvény aranyban---------------5

1669. I k. adóment. államra.-,’! koli—.n alanyban id. j 1‘ . 
« kir. nyeremény-kölesen loo Irt

103.10 : 103.40

Tiizai és szegedi kölesén ...................... —............... ................
1671-iki magyar allam-kulesunkótvény font st.-ben------------
1673-iki • • « « • . ;------------
M 1” „ adómentes Mieyarorer. tnUIUlierm. kotv. ideigl. jegy-
Magyar foldkbermentesitesl kötvények---------------- .. —

, • 1667. záradékkal—
, • • lemesi ............ ....
, . e 1667. záradékkal—
, . • horvátországi 

• országos jelzálog úrbéri valtsigkütvények (íoofrtj

91.05
116.—

99.30 ISO.— 
Ili.50 
117.— 
113.- 
112 50 
129—

89 —
104.75
101.75 
101.75
101.75 
101—
104.75 
98.50

95.25
116.50
146.50

100—
120.50
115.50
117.50 
lil - 
143.60 
130—

39.25 
10525 
105 25 
105.25 
105.25 
1116— 
105.25 
99.50

Kir. horv.-szlavoniclznlng fóldvállságkotvény (100 Irt)------5%
Szölödézsmaváitságl kötvény (loo frt).......—...-------—— 5’/«
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (luofrtj—

Egyesített államadóság papírban máj.-nov--------------------- 4,/|l)0/o
• « • febr —aug.--------------- Wn%
« • ezüst kamat jam—jul.------- ----- P/,,0/,
• « « t apr.—oki-------------- 4'/n%

Osztrák aranyjáradek adómenics---------------------------------------4",
» papirjáradók adómentes -.................................. 5"'0
« államadósság, kisorsolás 1854-ki 2f,o frt p. p------- 4" 0
« • • 1860-ki 500 Irt o. é_____ 5%
• . « 1860-ki 100 frt « I _____ 5%
• < • 1864-ki 10U Irt « « ____
• « « 1864-ki 50 Irt « « ____

99.75 109.50

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-lársulat-------
Pest varos kulcsosa 1870-böl adómentes----------

• t • 1871-ból . ..............
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyeremu-ny-kcilcsön 100 frank 
Becs város nyeremény-kölcsbn 1874-ból___

5"/«

í

1 83.60 
83.60 
81— 
Sí­

in.10 
9 75 

,138— 
! 142.50 
,146 12 
180*— 
181.—

I 99— 
102— 
103.— 

,100— 
I 84.50 
150*—

84.—
84 — 
84.5 1
84.50 

111.9.1 
100.25 
139.— 
113.51) 
147 50 
181.— 
152.-

9.1.50 
103— 
103.50 
101.-
35 — 

151-

»-
30—

6—

1-

Molnárok és sülök

Viktória ZZZZZZ
d) Közlekedési vállalatok.

• Adria* m. tengeti haj. r.-t....... .........
Alföld-fiumei------------------ ----------------
Aradi és Csanádi egyesült vasút .. 
Burcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bálaszék-dombovúri ---------------------
Budapcst-pécsl vasúi r.-t..................
Bpest-Szt-Lőrinczliolyl érdekű v.^-r.-t.

Debroezen-haidunanasi v. e. r.-----.
Déli vasul________________________
Északkeleti vasút----------------------------
Erdélyi vasút----------------------------------
(iyőr-sopron-ebenfurti vasút-----------
Kassa-odcrbergi vasút------------------
Magyar-galioziai vasul---------------- --
M. ny. v. (székesfohé.vár-gvör-gráczl)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -KIkinda-N.-Bc.'skcrek v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar állaravasut..
Fccs-barcsi vasat...................................
Szamosvólgyi vasút t. els. r. ......—
Szalmár-nagybányai vasul els rkb.
Tiszavidéki vasút----------------------------
Osztrák dunagözhaiózásl társaság... 
Pesti közúti vaspálya.— ———.

. , . élv. jegy---------
tj Takarékpénztárak.

Budapesti 111. kerületi---------------------
Országos központi-------------------------
Pesti első hazai.........................................
Egyesült Budapest főváros------------
Magyar ált. takarékpénztár r.-t-------

f) Különféle vállalatok.

Gummi és haihól^ag
legfinomabb franczia gyártmány, 2, 3, 4 és ő frl; Párizsi 
szivacsok : 3, -1 és ö frt tuczatja. Pely pórus (preservativok 

nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 0670,
EJ A TCf’UITír 17MTT Budapest, Deák-,
ClAluVllillX JjlTllL Ferencz-atcza 15. b«.! 
fo- poétái rendelmenyek pontosan ée tltoktartásaal. 'AC |

Kos-eladás.1
I

Gróf Károlyi Alajos tót-megyeri ura­
dalma (Merino Electoral) Negretti törzs! 

juhnyájából

1^0 dx»b
két éves tenyész-kos eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál 
Krupiczer Károly juhászati intéző Ondrohón. Nyitramcgye, 
utolsó pósta Komjáth. _____________ Ooir

^ A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában megjelent 
s ugyanott valamint minden hazai könyvkereskenésben kapható:

vV.’V«

Legjobb éa legolcsóbb || legbiztosb s legrégi

ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­
mint italában minden mezei terményhez

bármely talajnemen tartós hatással, elismert gazdaaiigj nzakttkiiil«- 
h/'k =zamos Bizonylata szerint aazerer» Itgeuihphuaphortuv es kaii- 
u„ tulotn tzUjuru jótállása mellett a ezenkívül mintegy 6V>/0 szervea 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható

konczentrált marha-trágya
;Engrais de boeuf) 9116

Sail teatvéreU temesvári első c. kir. klzAr. enged, és 
Hznu. koucreutrAlt uiarkatrAgyívgyArAbtól.

Központi iroda: Bocs, III., RennweB, Nr. 20/3.
—— Minták es ismertetések ingyen és bermentve.

A GYAKORLATI
RÉPATERMESZTÖ

S útmutatás a czukorrépa helyes művelésére
8 irta

@ —a RODICZKY JENŐ-
a kassai enzd. tanintézet igazgatója.

Számos képpel. Ára 1 frt 20 kr:
Az országszerte megindult mozgalom a ezukorgyávtás érdekében, a mely­

nek folyományakép az ország több vidékén történtek ezukorgyár alapítások, 
szükségessé tette, hogy ama vidékek gazdái okszerűen foglalkozzanak a czukorrépa 
termeléssel. A kitűnő szerző munkájával ezt kívánja előmozdítani. Hogy erre a 
jelen munka fölötte a kalmas, arra elég kezesség szerző neve.

j Utolsó árkelet IUtolsóárkclet i PIRÓKT K K 1ÉRTÉKPAPÍROK

100.25Báttaszék-dombóvár zákányi v 
Budapesti láiu ziiid 
II,olaj,est-pécsi va-ul 
lleli va ui
üunagc/baiiii.á -i tarsasa

1„3.—
100.50370. -

ni,ir>in 40.0

. Ilii 6"261.—
Északkeleti vuspály

laraiiyb.)

I. loyd ,-s lö'sile-i-|illlel 
Magyar-gaiicziai va.-oály, II. kit 

ozás
1 -ny. v (sz.-fel, -gyór-i i.u zi)

Magyar nyug. v 1374 
M. v elsőbbs. beruh, aranyb—

1888
lélyi vaspálya ......... I '
söpri,n-eb -nfurti vasul irány 2 n 

Itassa-oderbergi vasul esüslóen 
v lépcrjes- arn.)

vonal) 2:0 5%
v.t arany 2'0 ö1

Osztr.-magyar államvasiit a ran
II. -in államv. 1883. kib. I
(I -ni államv. X. kib. 1685 fre 3
Tiszavidéki vasnt
Viktoria gőzmalom elsőbbs kotv. Ifi '•

M A fi A N S II II JEGY E K.
lludavárosi sorsjegy---------
KegU vich .sorsjegy

Jó szive egyesület sorsjegye .
M. sz. korona órsz -vörös kereszt egylet 
Nyer. ki.lv, a bnesl-lipótv. bazil. felép—
Az olasz vörös kereszt egylet —.............
Osztrák hitelintézet _
Osztrák vörös kereszt egylet 
Paltly sorsjegy

1 -5<i 101.59
109.50

86 20 
1"9.— 
99.50 

121.— 
117.60

liliizS 
122.— 
118 — 
109.50

II
101 7 i> 
101

II102 50

102.2a

M3 —

191.5 0
102.5 0

1911.50
101.50 
Ibi.—

61.50

62—

59 3 0 59 50

59.35 
100 50

47
47.95

121.50

Elofordiill kot 
Ülegmag.! legalá 

r k

Utulsö átkelőt

I.« 1

!(lll B".— i(l|l í 191,.—

yiil ! 179.25 
’Ilii 198.60
§(lil i 151150 
200 US» - Vfiij j| 183.75

Sím I 106—
M !j 205—

II«» 1.8550- 
2: II 500—
1u) «&•—

153— 
79.50

195—
195—
205.50

AUalános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pinuzo-cgylet (Kolozsvárt)......
Eszakmagvarországi e. koszéul,, r.-t. 
Kranklin-T ársulat könyvnyomda _
Könyvnyomda .Athenaeum. ---------
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.-......

A PALLAS irodalmi és nyoin 
dai részvénytársaság könyv 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZSGOVIM
Utl rajzok 6b tanulmányok, j 

Irta I
ASBÓTH JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 ír. 
Egy-egy füzet ára----- 30 ír,

Előiizetés 10 füzetre 
bérmentee elküldéssel 3 frb

17975
191.50

157.60 
187 — 
181.25

■107 — 
210.-

106. - 
495— 

8600— 
502.— 

95.75

155—
80.ÓU

Fiumei I. m. riz.-'hánt. és rizskemeny 
Ganz és Tálra vasöntöde és gépgyár
r.schwindt-f'lc szeszgyár .............. ...
Gyaojiimosó és biz első maty.-----
Kereskedelmi testület épülete 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)-.
Salgótarjáni kőszénbe nya _________
Gözté lapyár. kőbányai ___________
Tégla és mészégető iiibxki _______
Magy.fegyver slőszergyárr -zv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. rész«?)lárs.._ 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű ...
Schlick-félc vasöntSde s gépgyár-----
Serfőzde első magyar_____________
Seri "»hizlaló ____ _____ ____________
Spódium es esontlisz.lgyár ..... ............

illő la részvény-társaság ........ .
■geili szeszgyár es iinonűtó r.-t,... 

'l óriik I ir rlohány egyedárus____fi.
j-Aniiilvölgyi üveggyár r.-t. ---------

7. Á I. () (i L E V K I. E K 
Magyar lu'.dhitellnt. papirerlek

elzulugbink

Mngy. érsz k'.rp lakarekr azt ir l1 
Kisbirtokosok orez. fbldblielintezelo 51 . i

üszlrak-magyar bum o. e ... «"
. ... ,41' ,évre l " ,
, . ... 50 övre I 1,

Pesti magyar kereskedelmi bank . ”,
. . . . v„

. ' - 4'/,%
Pesli magy. kor. bank községi hfilv. 4'/,% 
• Albina- takarék, és hitclinlézet... fi 0,0 

• • • 5
Nagyszebeni fóldbitelintézut______5 %

. • --------- VI,%

. • ........... fi

. áll. takaróim, llo frl r. n„ 
Nszcbcniáll. takarékp. 40 év v. f 106 f. 5»,0

Magy. jelzalogb. nyer. köles. kötv. 4 % löb.76 
. • nyeremény-jegy... 16—

Osztr. fdldh.-int. dii kölcsön kötv. 3 «/„ to7‘—
, < kötv. nyereoi. jegy 3 18—

Pesti hazai 1 takp. e. kib. kötv.... 5 % 101.25
z ••••... 09—

ELSŐBBSÉGEK.
Az. -Adria- magy. tengerhajózási r társ. 100.— 
Xiróld-liumei v. u. fv.-esz.cki v.) 200 á "a loo—

, , vasút 1874. kib. .......  5 lOO.—
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5 36—

102.25
99.50

101.50
H«.—

IUI—

agyar 4n 0 aranyjáradék---------
, 5"„ napirjaradék---------
« általános hitelbank------
« pénzé, és loszám. bank—

Tisza és szegedi kölcsön------------
Magyar jelzálogbank----------------
Osztrák hilclintézoi------------------
Anglo-usz-trák bank —
Állami vasút----------------------------
Déli vasút. ——............. ................
Török birodalmi dohány------------
Rima-Murány..........—........ .......
Jelzálog nyeremény ------ ---------

310.- 

301 .

A inai (léli 

eladatott

99sszállitü,sii*a,,,e

4% magyar aranyjáradék -----
5" „ magyar papirjárudék -----
Magyar hitelbank .

PENZNEME K.

Császári királyi arany (vert) ....... .......
Császári királyi arany (kör.) -----------
Osztrák-magyar 8 forintos arany -----
20 frankos arany

Tűrök arany iira ----
Osztrák es magyar ezüst ... __________
Német birodalmi bankjegy loo márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.lab 
Német bankpiaezok lt!0 marka .. 3 % 
Amsterdam loo hollandi forintért g1.,”?
Brüsszel too fiánkért------------------ 3 “/<
l’áris loo frankért------
Marseille 100 frankért —.................
Svájr/.i pénzpiac/ok 100 frankért... 3'
Zürich loo frankért ------ 3>V\
I,midőn 10 fent sterlingért------------ :< "
Szentpétervár loo rubelért------------ 6 "
Ola-z haiikp Ioutira nonve ital. i1

. . Határidőktőzsdeit 1 p="z

Osztrák hitelbank______________
Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-rcszvcny____________
Loszámilnló-reszvéiiy -------------—
Jelzálog hitelbank részvény II I:

ápiil 15. 11,3.15
ápril 15. 91 90

1639. apr. 4.

I "
- ---

103 20 
91.95

103 05 
94.80

üperáczió héjgázzs!
iniiía^ok és %'sopok kezesség mellett, a #6C1 

■jT io'iorvos m ilerméhen 
V. Budapest, IV. Kristóí-tér 3

legtartósabb tömbökkel 
mérsékelt árak mellett
i&dla-g'yar királyi á.lla.tna'va.s^jita.l-r.

12730. szám.

Hirdetmény.

Árverési hirdetés.
lamennyi tételek, melyok zálogházamban csedékc- 

ie.t, de ed.lig ki nem váltattak, f. évi április ho 
6-án áwereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árukra. 9738

KOHN EDE Budapesten, granútos-uteza (i. szám.

Magyar vasúti kötelék,
A magyar vasúti kötelék II. rész. I. díjszabási füzetéhez I 

f. évi január hó 1-én életbelépett I# pótlék 42. lapján foglalt 
I. kivételes díjszabásban a Vojtek és Delta állomásokról kocsi- 
kasokra kitüntetett díjtételek következőleg helveshitendók u. m-

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV., 
kecakemóti-utcza 6. szám.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismereten encyUoimiiáia.
16 kötet kötőé ói I kOtet (160) kép'

melléklet.
Ara fűtve 4S frt, kötve tít .Vt.

Honnan ! Kőbánya—hizlaldára

kocsi-kasért osztr. ért. kraiczárban

Vojtek 889 helyett 774 846 helyett 724
Delta 889 « 794 846 « 744

Budapest, 1889. márczius 2-í-én.
Az igazgatósáé.

A tavaszi idényre

A csász. kir. szabadalmi.

OSZTRÁK TARTOMÁNYI BÁNK
(LÄNDERBANK)

részvényesei

BEiSÄlnyolczadik rendes közgyűlésüket!
Magyar kir. államvasutak. OzletvezetCöég Kolozsvárit.

5668 I. szám.

A magyar királyi allamvasutak kolozsvári iizletvezetósege 
vonalúra szükséges és az alábbi táblázatban kitüntetett viszo­
nyoknak megfelelő -t darab Froitzheim-féle központi hajtómű-: 
vél. vasállványokkal és iávezetéki oszlopokkal ellátott vas-j 
-z‘-rkezetü vonó sorompókésziilékek szállítására es a hely-1 
zinén'leendő telállitására nyilvános ajánlati tárgyalás hír-1 

dettetik.
o
■? yr

A sodronyvezeték 
hossza

FeláUitási hely Jegyzet

j K
Egye­
nesben ívben Össze­

sen

50 - 253 253
1092—93 szelvények 

között, Bánffy- 
Hunyad állomás.

Az iv sugara 
275 m.

60 162 120 28^
1171—72 szelvény- 
közölt Egeres állo­

más
Az iv sugara 

1000 in.
Átjáró ferdén 
metszi a pá­

lyát6-0 898-5 — 8985
1550—51 szelvény 

kozott Kolozsvár 
állomás

60 913 102 1015
2006—2007 szelvény 
között Gvéres állo­

más
Az iv sugara 

400 m.

A sorompozarrua, metoieg »mm ". .. ,
közötti szabványos távolsúg a fenti tablazathan kitüntetett 
hosszúságban bennfoglalva nincsen. . .

A szállítandó sorompók a pályatengelyetol -í méternyi ta 
válságban lesznek elheiyezendok. fA szóban lévő sorompók terve valamint a verseny feltétc-
lek az alulirt iizletvezetőség építési és nalyalentartási osztá­
lyában (Kolozsvárt, Trencsén-tér Plihal-féle ház) a hivatalos
ÓrAz ajánl^te^kötelezletik a tervekben kitüntetett elől és 
hátul működő harangjelzéssel eUátott Troitzheim-féle soro p 
gyártására nézve az esetleg szükséges gyártási engedélyt
mASs“ompók szállításának átengedése napjától számilandó

E süss «.WírnSS
nab déli 12 órájáig alulirt uzletvezetoseghez (1. osztály)

ö,íglmí? ÄÄÄ StiSSz&t v;
vizsgálata után fog kifizettetni- meg|ör,ént lútételc

í I
r^yugdyképo^íjlkalmrzottai récére Jéteshctt segélyalap

dem be hozo-t keresetének 'idfire érkeznek be
Oly ajánbtok, mtiy-ek: nemi I,V ,enem tetetett, végre

SrSot. hogy

szabadon választhasson. ,
Kolozsvár, 1889. márczius hó 20-án. .... iliöiozsvar, ^ üzletvezetoseg.j

szerdán, f. ó. április 24-ón esti 6 órakor
tartják meg a bank saját házában, (Bécs, L, Hohenstaufengasse 3.^

Tárgysorozat;
1. Á kormányzó jelentése az elmúlt üzleti évről, í 2. A bíráló bizottság jelentése az 1888, évt üzletvezetésről.
3. Határozathozatal az 1888. évi tiszta jövedelem hová fordítása iránt.
4. Pótválasztások az igazgatótanácsba (22. 23. és 25. §§.)

15. A bírálók és azok helyetteseinek megválasztása 1889-re (39. §.), valamint a jelenléti
jegyek meghatározása. (41. §,)

I Azon szavazati joggal biró részvényes urak (43. és 44. §§.), a kik a közgyűlésen résztvenni 
óhajtanak, ezennel felkéretnek részvényeiket legkésőbb f. é. április 10-ig leletbe helyezni es pedig:
BÉCSBEN: a Kais. Kön. priv. Oesterreichische Landerbank-nal.
IBERLINBEN: a Deutsche Bank-nál és a Dresdner Bank-nál. 
FRANKFURT a M.-ban: a Deutsche Vereinsbank-nál- 

ISTUTTG-AKTBAN: a Würtembergische Vereinsbank-nál.
PARISBAN: a Société de Depots et des Comptes Courants-nál. 
LYONBAN: a Société Lyonnaise de Depots et des Comptes Courants et de 

Credit Industriel-nél.
1 A részvények arithmetikailag rendezett és a benyújtó által sajátkezüleg aláirt s lakásával 
ellátott lajstromokkal és pedig Bécsben egy, Bécsen kívül 2 példány kíséretében benyújtandók.

A letétbe helyezett részvényekről a benyújtandó elismervényt kap és a közgyűlés megtartása 
után az elismervény visszahozójának a részvények az elismervény visszaadása ellen kiszo gá tatnak.

I Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazati joggal biró részvényes által óhajtana 
gyakoroltatni, akkor az illető a választott képviselőjére szóló meghatalmazást az igazolási jegynek |
hátsó oldalára sajátkezüleg aláírni tartozik (46. §). , , vl

Kivételesen azonban kiskorúak gyámjuk által, gondnokság alatt levők gondnok,juk áltál, asszo­
nyok meghatalmazottjuk által, kereskedelmi társulatok ezégvezetőjük egyike által társulatok egyálta­
lán egy erre meghatalmazott tag által, intézetek és effélék egyik elöljárójuk által képviseltetik ma- 

j gukat" ha ezen képviselők nem is részvényesek.
1 Bécs, 1889. márczius 23-án.

Csász. hír. Osztrák Tartományi Bank (Länderbank).
I 4a ti Az összes részvényeket az alapszabályok szerint megalakult közgyűlés helyettesíti. Ebben azok a részvényes k szavazatképesek, ° akik a közgyűlés előtt legalább 14 nappal 2Ó részvényt a szelvényekkel együtt 
KSo helyeznek a társulatnál vagy az igazgatótanács által meghatározandó valamely más mtézctnó , melynek 
ellenében igazolási jegyet kapnak az általuk letett részvények számának és az őket meg llctő szavazatok fcljegy- I zcsével A szavaziitképcs részvényesek névsora részvényeik és szavazataik szamának megjelölésével ezek kivánatara

j k,atlal a yin^^*r|szvlnycs dannví^saavazatra van jogosítva, a hányszor 25 részvényt képvisel.
•R I A szavazatjogot a közgyűlésen ép úgy gyakorolhatja személyesen, mint egy másik meghatalmazott 

I szavazaljoggal biró részvényes által.
(Utánnyomat nem dyaztatik.)

Mi i ^ ‘'V ; ÉÉ

„ „ _ _ 4-2(1

_3.70

... 2.80

Holier« a legjoUD

ajánlom a t. közönségnek dúsan felszerelt 
raktáromat ezipőUben és kulapoklmii, 
oly olcsó árak mellett, hogy mindenki, a 
ki egyszer nálam vásárol, szívesen fog to­
vább ajánlani, és meg vagyok győződve, 
hogy eddigi jó hírem még jobban szilár 
dúlni fog, miután régi elvem olcsó, na­
gyon olcsó és mégis jó árukkal szolgálni 

"Férfiaknak:
Borjú kid ezugezipö  4.50
Borjú regatta ........... 3.20
Lasting regatta ........................................................
Borjubőr czipő beszegve sima vagy orral -............

! Marhabőr ezugezipö könnyű vagy dupla talppal —
Keztyübör szalonlakkal borítva _—................. — -

I Vitorla vászon sárga bőrrel.................. — — —
Pinczér czipók lasting- vagy bőrből 

Nőknek:
• Zergebőr ezugezipö szivalak.......... — ~ — —
Lasting czipő selyem czuggal ...

I Keztyübör lakkal körözve ..._
í Ugyanaz szív alakban ..........
: Alacsony keztyübör beteg lábnak 

ji Zergebőr regatta..........................
'j Zergebőr regatta oldal gombos   — — —.............—
i Lasting regatta ............................................................... 2-"i0

jjiffiBgSfo. Verseny kalap minden színben és alak- 
ban 1.65. Angol hód legfinomabb 3 frt. 
A ki czipőt vásárol annak kalapoknál 
nagybani árt számitok és így 30°/o-al 
olcsóbban vehet. — Árjegyzékek, mely­

ben több száz legdivatosabb kalap és czipő minták ábrázolva 
vannak, mindenkinek kívánatra ingyen és bermentve küldök.
9621 ÁGULÁR D. Muzeum-körut 1. és Deák-tér 6.
Magyar királyi ííl lain vas nt riU.

94Í2/89. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak budapesti főműhelye részére 

felvágandó eltompult vagy uj reszelők és ráspolyok fclvaga- 
tására, — egy évi időtartamra — ezennel nyilvános pályázat 
hirdettotik. .

A felvágandó reszelők és ráspolyok felvágatásáért jaro évi 
kereseti összeg körülbelül 10.000 frtra rúg.

A felvágatásra vonatkozó feltételek és ajánlati minták a 
pályázati határidőig naponta a hivatalos órák alatt az igaz­
gatóság gépészeti szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 70. 
sz. 111. emelet 10. ajtó) és valamennyi iizlelvezetöségnél meg­
tekinthetők és ugyanott ingyen átvehetők- 

Csak oly hazai reszelővágók és gyár tulajdonosok pályáz­
hatnak, a kik a reszelők felvágatását kizárólag saját mű­
helyeikben eszközöltetik. Bllnim .

Az ajánlatok lepecsételve és ('Ajánlat a 9412/89. reszelők­
és ráspolyok felvágatására» 1889. évi április hó 23-iki déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak igazgatósága gépészeti 
szakosztályának áladandók, vagy posta utján megküldendők.

Bánatpénzképen 500 frt készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban legkésőbb 1889. évi április ho 20-ki 
déli 12 óráig a m. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban ennek megtörténte megemlítendő, de a letéti 
jegy nem csatolandó.

Az engedmények az ajánlati űrlapon előirt összes tételeknél 
tisztán és olvashatóan számokkal és hetükkel kiirandók.

Kellően ki nem állított ajánlatok, vagy olyanok, melyek 
nem a kitűzött határidőre érkeznek, vagy végre azok, me­
lyekre nézve a bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem 
vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig kö­
telezettségben marad; az igazgatóság fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajánlattevők közt minden megszorítás nélkül 
szabadon választhasson.

Budapest, 1889. évi márczius hó 10-én.
Az igazgatósás.

A 1‘ALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

I a legjelesebb franczia szótár irók után.
2 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Kérjünk

iOLLERJ.L-fele
„Blaha Serail

P0ÜDERT“
Hiebs Luis» (btróiSpltnyiné) tzinraüvéunS legkedvenciebb ara" 

ri záporé.
Valimennyi arezpor levjeleeobbje agy nappalra, mint estire, tekin­

télyek Altul niegvIaairältutvAii, vegytisztának éa tiiké. 
létráén árlulnintlannuk találtató«. Mint pipero-czikk nel- 
külOzhetlen. az arc/bőrn k a leggyüngódcbb fehérséget, ifjúkon (mese- 
get, szépséget és ráziapirt kClcatinB*. Egy dobos ára tiO kr., 
nagyobb 1 frt.

GET CREME POMPADOUR.^
Azilletáezat terén jelentékeny párul kitűnőségekkel való 6«szeköt- 

tetéieim folytán sikerüli, a világhírű éa fölött» hatásos „CrOtne 
Poiniiadourt“ egész eredeti tisztaságában es erejebun előállítanom. 
Ez azon ezer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egeiz 
agg koráig fenn tudta tartani csodazzépségét. anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a lisztéit hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitunó ezer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt. , , .... ...

„Crime Pompadour“ este es reggel alkelroaztalik, arozot íc ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a,,Poudre de beralV'-jal. 
Egy tégely ár» 1 frt 60 kr.

Kapható a készítőnél«
M. ÜLLE Ki J. L.

illatszer és Dircrcszapan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

1 YiúBüen valainenayl hinieves eyúgysseiési is Kereskedő máknál.
I Dús választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruhakefékből, fésilk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőbŐl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
I ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtükből berendezett dús választékúraktáromát.

Midi gyártóm íllatszerM olcsóbbak mint bárból.
.JF- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan ca&k 

Müller J. L.-féle oBlalia Korall l*ouder»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült.

ELSŐ CS. Kill. SZAB. DÜNA-GÖZIIAJÚZASl TÁRSASAK.

Díjszabás
az érd-budapesti helyi hajó-forgalom számára 
1889. óvi április hó l-lől fogva további intézkedésig.

A) Személye le.

Vonalszakasz

Menet dij
ír é krajczároklian 
"i. 1 "ír.

ll c I >

Érd és Budapest között ... 4S 38
« « I, <( oda és vissza 78 58
u ti Budafok « ................. 24 18
« « Tétény «.................. 12 8
a « Tököl « .................. 7 5

Jegyzet. Két és tiz év közötti gyermek számára azokra 
az állomásokra, melyeknek rendes díjtétele 7 krnál több, lel 
kártya adatik ki. Két éven aluli gyermekek díjmentesek.

A völgymenti személyforgalomban Mohácsig bezárólag Érdre 
nézve a lélűnyi állomás menetdijai szolgálnak zsinórmértékül

B) JL v ii le.

Vonalszakasz

Tolt ládáit, puttonolt, Üreekosarak, zsákok és
bútorok darabja puttonok

50 50—1(H) kosarak
klgrm.-ig klgr. felül darabja

szállitási dij o. é. k raj (-.zárokban

25 35 (iBudancst-Krd

Ezen dijlclclek csalt a lielyiha.jóliva nézve, érvényesek, 
tehát nem vonatkoznak a Budapest és Mohács közölt közle­
kedő posta- ús személyhajókra is, melyeknek érdi díjtételei a 
fő díjszabás tétényi tételeivel egyenlők.

Jegyzet. Fogyasztási adó alá eső tárgyak Érdről a buda­
pesti helyi állomásokra a helyi gőzösökkel nem szállíthatók 

Budapesten, 1889. évi márczius havában.
A magyarországi forgalmi igazgatósad.



8
egyetértés, csütörtök, MÁRCznJSjs

188V

Ezen l-.trdotósl rovatban mlndon szí 
egyszeri ooiktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact oetltK 
bői szedve 4- krajczárral fizetendő.

Ml^Thíí^etésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyegllleték la fizetendő.

iczárral fizetendő.____________________________________ _____________ __________ —-----: i ;1UAI.,a« »Tärrv IPVelöZÖlaP bekÜldCitík, ÓS 3.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a Válaszra_szujeges_ eve ^ l7n;,Au innonO fr» I
Melyik hölgy

volna liailaiulii *'p; inn.ilt 
fiatal emberrel levelezésbe 
lépni. S-.ives aianl iloK - ra- 
k,, ívim nlalt e lap kia-
,lobival, a -1"í'
EBflcZSL ■-ZK"-ÜíT’a-^,' "-.Í73255, .3 

iíisrUiLaS*

lliis/.nnU vs ti)
pénz-szekrányek
n-ndkivül olcsó áron kapha-.

^ j.-rsi iMi/.:-/.í:ki'tiy gyári I 
vakkiv Budapesti V , Bál­
vány uícza G. sz.

Érsekújvártól

) ,jrái.i - Xasz.vadon egy ; 
Vi'nl holdas, igen jüvedvlmező

/.«la1.'"!- és laképülelekkcl 
au'.tn ellátott 1,irtok folyó évi , 
oktohcrlol több évre haszon- 
lirr|,,. adandó, vagy eladó.
\ birtokon kincstári do any-.1

"FEá-itrtwERiiíK.
I ilh linóm fehér, ing 1.bO-tül 
1 dh linóm színes ing 1.2»«
I db finom Viipict ing 1.50 « 

IJ <• linóm gallér 1.80« 
il v sely. nyakkendő 1.20 >■ 
li par lérfi harisnva — .45 «

!.. v.-leket kérek SCllUAHZ A.
. nyakkendő- és fohérnemi'i-gyá- 
ráln z Budapest,\ l..nagy-mcző- 
ulcza 11. szám alatt c/.imczni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

Velocipcd
Zíí j jjéminden 

/ //X alakban 
<8 knlalo-
--- ---- * tus 10

kv.lcvcl- 
______ ]<'5Í-

alapesten: Itu.-i-i Sándor 
Ferenc/ Jó/sef-rakpart l1-.

H.

'&dÉSá r.

Makulatúra!
Felvágatlan Egyet- | 
értés inmázsánkiut
kapható. Bővebbet a
kiadóhivatal. ___

Kajszinbaraczk,
ilió és mandolofált. 2
évesek, d iiabonkint 15 Űrért 
e’a,iok Bővebbet a kiadóhi- 
e" ,... 3538

Nógrád-Veröczén
a Dunapart igen regényes] 
erdős Iáján, n fövái-os- 
tói ötuegyed órányira, I 
vaspálya és gő/.hnj" áll«»-1 
mással" (a fővárosba na­
ponta fi-szor lehet utazni).| 

2 ujdonat-uj un

Tüzmemtes

és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hcsky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Fttlöp Károly-körut 7. 0103

Nyolczezer forintot
forgalmazó gyógytár, vasúti 
állomással s 12000 lakossal 
bin* gazdag magyarajka vá­
rosban készpénzért azonnal el­
és áladandó. Cziin a kiadóhi­
vatalban. 8(107

jiiyárüakl
I több szobával és diszkert- 
j tel, vízvezetékkel, bozzá- 
j tartozó melléképületek, eset- j 
lieg bútorokkal együtt ol-i 
j adó. Bővebbet a kiadóid-1 
I vatalban. 94*1

SjECSMEUETr
T . 1 li t.ancria cognac-nemück- 

! Ahh »ól, melyek a eharentei
Ili) 1)11 |mrviilckekelpii.-zlitá.afely- 
v lm I,,1,1,nyíre eceszhen
vagy részben : zcs/hül készíttetnek.
_ . , * * a valóban borból elő-0 esőbb äseogiia, nomiieknel i-.

I miután ez k.-rt iivegenkint 1.6« Irinyi 
1 vám és szállítási költség fizetendő, 

tnlnnn'i hivntnlo-.in kiválasztott . iGlüpü.l pr bak Dr. Ludwig 
egye:cint tanár is ■ s. kir. focgé-r. 
-égngyi inmii sos, valamint. Prof. Dr. 
liósslvr kloslerncuburgi kisé I ti állo­
mási elnök által megvizsgáltatván,

! gyógvczélokra is jelesnek talalla lak.

Használják és ajánlják 
! Albert udvari tnna'ívsos, 
Itillrotlt ml vari tunúesos. 
(Tirohák tanár, Ferii- 
unhli líraim Károly mlv. 
tanácsos, líraim Gusztáv

Szállít kész fizetés vagy után- 
vet mellett b mill atu- olcso 

arakon, é- pedig:
csakis Jó mlnöiégüokot

a in m.hossz. I ölt.-re v-akaán
3.10 . . I ' ' i.'Jil
3 1,1 . «1 • lm. • -
3 ni . .1 • fink •
3.10 • » I • légiin. ÍZ.—
•j.lii . • 1 fclöllöro 6 —
2.10 . • I fin. «•
3.10 • « I fok. sz.ölt.lo - -
C.jn inét mosh. kammg. a.—

Posztó gyári raktár

mn feigiLu,
nagyban BRÜMN liitsiojbtn.

Fröhlichnrgassc 3.
Minták ingyen és liérmentve. 

KtmUlftö árolc iís zimttiík. 
11888

fajtiszta, következő kipróbált 
legjelesebb fajtákból kapható.

Sárga dinnyék: Ananász, 
Bellin 'tábornok. Bomba. Com­
posite, Jenny Lind, Kartács, 
Konstantinápolyi, Margit. Mas- 
eatollo. Turkesztáni musko­
tály, Turkesztáui zöld, Tur- 
kesztáni rózsahúsú , Algíri, 
Muszat orange, párisi Canta­
loup. korai Cantaloup, Prés­
éül t foud blanc.

Görög dinnyék: Apafai, 
Aranysárga , Hevesi , Mar- 
sovszky , Páratlan . Onódy, 
Wagncr-féle. — Kajlánk int 25 
szemes adag Hl kr.. 250 sze­
mes 80 kr.. 500 szemes 1 frt 
50 kr. Az ár beküldésével tör­
ténő megrendelésnél a mag 
díjtalanul szállitattik. Minden 
küldeményhez nyomtatott ter­
melési utasítás csatolta tik. 
Minden küldeményhez nyom­
tatott termelési utasítás csa- 
toltatik. Kívánatra árjegyzék 
küldetik. Czim: Biró Púi, 
Debrcczon. 061-t

Alsónynresyhnzún
a pilisi vasiilállomástol , ara­
nyira, 202 holdas birtok ked­
vező fizetési feltételek melle 
eladó, vagy jövő Szt.-Mihaly 
napjától haszonbérbe adandó. 
Van benne nagy belsőség, 88 
hold erdő. 5 hold bloxera- 
mentes szőlő. Bővebb felvilá­
gosítást ad a tulajdonos Bo­
rotvás János Nagy-Kóroson.

100 - 300 írt
mcBIckjöwetüelmet

hirdetés alatt álló szám közöltgtik.
Különféle.

Azüstökös
FIMaj-Leplli olvasmány

a Pallos könyvtár hazai és 
külföldi regények tárhaza.

Első folyam : ,biztos h.-
A falu ural. Irta Tolnay La-, ^sun;|k ciism,rlotc!t. mind»nn-mfl 

— - I ins 60 kr. . .'«liUctsittet gyógyít, nagyotöaua kgtembh magyar hmno^Köl ví„ gyerek G.bíny.tólU..,-

|klv«*nnt, mely dr 
is kit. segódorvos

NtinVFH
több tekintély

Vétel.
Birtok kerestetik

cvjáradékra, 500 holdig. Aján­
latok postán maradion Kis- 
vávda G. 31. alatt. W2*

.lónaponkin szerezhet minden 
tisztességes személy sorsjegyek
törvény szerinti .résziétüzelé-   ._ _ _ . . .... k snKeise*,-. M— ___
sekre való eladása állal. Aján , j „vnrok Gabányitól iahi, f«i*ui«áMt. valamint a fót­
iatok a „MERCUR.. kiadó- a legdíszesebb magyar luuno-, Kot vén t,y®r |i,ri«.esögekvt azonn^ elhint)»^
hivataliiaak bank- » váltó- rmaMk™ lap. 60h.!trÄISÄKÄH&i

B0isß0bcy^^urÄÄBud?.

asm™-™™ »X!íj?1S,“ Az^vo^tt ember Suther-

Oktatás íSágokat, kétértelmű ledérsége- landlol <’0 kr.

1*501

N evelőnőnek
ajánlkozik kerv.sz'ény család­
hoz leány-gyermek mellé egy 

■saladból való s megfelelő

Ságokat, kétértelmű lum ro.-jiv- i.mmv. . f .
kel. úgy hogy minden csalin!-, Kleopátra Grevtllo uUn1Irt. 
Inin tnrtó/.ltoilás nclUül Zárt ajtók mögött B. Bajza 
bevihető- A müveit hölgy- i Lénkétől 1 frt. fink
közönség kedvenc,z lapja. - Viola Hugh f. on vay után W kr.

>A kollektor Benedek Llek-
Előlizclési ára :

Acer negundo
Fasorok ültetésére 
alkalmas 8 éves, 2— 
3 méteres törzsű és 

mi«, timiiesiis, o.seregé*/, koronás acor no-

tavaszi vagy nyári öltözethez I
mdon végI 3.In mtes végekben,

I í tőf,
I frt SO kréit finom,
li friert finomabb,
7 frt 75 kmrt ízen finom, 

in frt 50 Űrért legfinomabb

Alkalmazási keres
Intelligens

fiatal ember, ki hosszabb ideig 
a spedicziós szakmában mií- 
ködött, bárminemű alkalma­
zást keres. Szives ajánlatok 
«Becsület és szorgalom» alatt
a kiadóhivatalba kéretnek^ 71GH
-Tisztességes uri-
családlioz gyermekek mellé 
dajkának ajánlkozik egy be­
csületes fiatal asszony; esetleg 
takarítást is elvállal. Cznnc 
megtudható a kiadó hivatal bail.

Fiatal- vegyész,
ki az állami közép-iparisko 
Iából nyerte oklevelét, képes­
ségéhez mért állást keres.
Különös jártassággal bír
a Kerámia terén. Czime_a 
kiadóhivatalban. 7456

előképzettséggel l:irő iirileáns^. á|)f:lis—jUlliUSVa 2 íl‘t. 
Czimc a kiadóhivatalban. H657 j . .1 Az előfizetések egyszerűen a

lap iziméve, Budapest, kecs-Lakas és bérlet ikeméü-uteza IS. sz. küldendők.
. _ ■ . 0 \Az .Üstökös1 hiadóhiuatala.
A Dórottya-uteza fo.'
számú házban iWurmudvari

kisebb bolt
május 1-re és egy

nagyobb bolt
udvari raktárral egy ill l 
augusztus 1-re kiadó.__3672

Kényelmes

Egyetemes ekéket
teljesen vas cs aczólbol
le"jobban és legju'ányosab- 

ban szállít
UIWKÁTH ÉS TÁRSA
Itt lVWIttN. Prag! mellett.

-. I 1 fr.il.lar: lludn-
ueát. vá-zi-körut 60. szám 

j saját ezeg alatt. 1111:01

Helyiség változás
Andrássy-ut 2S. =z. alatti

butortelepben

bijtobok
áron -latnuk

Használt, de jó karban levő
bicycle

(5-J“) olcsón eladó. Czim _a
j kiad obivá latban, ___ 36» 5 - - m - - — „** ^ ^ y .... ..... ■ .......f «-------
oíesó alkalmi vétel sóía«,dtanAcs«s.sci».it* | gnndo iraxinifo- § valódi gyapjúból. I Alkalmazást nyer

! bútorokban. u-rit or many biztos, i{«‘«s-1 Hum eladó; szaza *
i Klck’án« h i!ó-. ebédlő-, szalon- cs heil ür. Kol'C/.ÍllS/.U,V (»- 20 frt« Czim B lii- 

nár. a/, orvosi uhissiUu adóhivatalban. 97331 
igazgatója Krakkóban.

CECRUIiDET

löl 60' kr.
Második folyam:

Egy gyönge pillanat, Then 
riet után. 60 kr.

Don Gosualdo. Esős mózeB- 
lietek. Két beszély, Ouida 
után. 60 kr.

A kardos monyecsko bzabo 
Endrétől. 60 kr.

Voncuo kapitány, Alar on
után. 60 kr.

Elena. Verga után. <»0 kr

■rlis/ob I bútorok, továbbá szönycgok. 
fiiggönyók, tükrök, nippek stb. min- 

I ,|(-,r rlfngsilhatii árun chidalnak.
Andrássy-ut, az Opera-ház 

i átellcnób n. Itoltcr-tcle kávo- 
I ház épületben. XII. cm . 53. a. 
I naponta 9 12 lg és 3 5 óráig. 
! -ycr- liejáral a lial-zinliá/. uli-záhan.

Kapható a monarchia minden jobb 
kereskedésében és a raktárban Béce, 

Kürtncretrasso li.

Üzlet eladás.

HVltAVr-STKS : Uh brr .inlal 
kcrcpesi-iit fi. h'mmirtiwi l i/ni’i.i 
koronalu-rvzep-iileza 11 f/ol.miii/rr 
.hiiiii» /'. «•'.« tiirsn Kár- ly-kurnt 18. 
.Sriinon /.Ifl óII viíc/i-kórut VJ. >>Mt
.In-.xrf koronalicrvz-'K uh za 18. Fiók­
üzlet: Kőbánya, Liget t 'r. SpuHrr 

~ , ., t_. _ /.l.-.iii fö-ulvza .71. .S.-e.ir.« /•■/<• l*o-nyosáron kaphatok 1 v , Lgyo- m||ya.utczn ;-,.Ó3 Andrássy-ut. Srliedi’l
tömtél- 5. az udvarban l-so | ',“,,'',’^,z”Vi<j;a"'A'ndrá3sy^r. Miit 
bolt. Ugyanott tisztitó. javító 

ruhakölcsönzö-iiilézet. 910!)

Uraságoktól
levetett úri, fiú co gyor- 

i mokrubák miudciikov

liiríinijUUUU nimiaoaj-u*. . »■•

K.-Ladányban (Békésmegye) j 
egy 18 év óla fennálló és a 
legjobb hírben levő vászon és ] 
divatárú-iizlet, mely évenkint 
40—50 ezer forintot forgalmaz, 
családi viszonyok miatt teljes j 
felszereléssel, "esetleg házzal : 
együtt is. kedvező feltételek 
mellett azonnal eladandó. Bő­
vebb felvilágosítást ugyanott 
özv. Kova Ük IsLvánnó tulajdo­
nosul') ad. 3699

I Azonkívül lelnltöszüvctckot,
! lyommcl átszőtt Uammgarnsznvc-1 
J tokot, nyári nemezt, libéria sz»vc-1 
" tokot, mosható c/.írnaszüvotcket, | 
j finom és loglinom.ibb foketo pos.i-:
I tót szalon öltönyökre Mb., szállít 

csak az összes utánvétele mol- j 
lett a jó os becsületes hírben álló I 

posztó gyári rnltlái-

Siegei-Imhoij
Ulti NX11K.N

,-arázat : Minden vég 
m és 136 vili. széles, es így 
egész úri öltözet ruhának tel- 
I olegnndS. '"-'37
nmely kívánt méler-mcnnyi- 

• is szállithaló. A minta utam 
ntcs szállításért felelősség vállal- 
tik. Minták ingyen s liérmeiitve. ,,

BSSTM.fl KF.tSCTmiBimSSM

Egy szolga
falura (tói vidékre) kerestetik. 
Feltétel: hogy azon egyénnek 
szükséges, hogy a magyar es 
német nyelvel tökclcsen bírja, 
azonkívül szorgalmas, meg- 
bizható, szerény és összefér­
hető lcgven. Vadász vagy ki­
szolgált katonák előnyben ré­
szesülnek. Havi fizetés 10 frt, 
élelmezés és ruházat. Ajánl­
kozók magukat bemutatni tar­

toznak. Czim megtudható 
Haascnntein óh Viiglcrnól 
Budapest, Dorottya-uteza 12.

földszintes lakás, 3 uogy ul- 
czai szoba, előszoba, konyha 
slb. haláleset nr.att május 1-re 
kiadandó IV. kér., Zöldfa- 
utcza 9. sz. 3396
Nagy kényelmes,

külön bejáratú bútorozott 
hónapos szoba, közel a kli­
nikához, 2 ur részére ápril 
1-től kiadó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 7482

Két szoba
óh konyhából álló lakás 
kerestetik május elsejére.
Ajánlatok «Kis lakás, 
alatt a kiadólíiivatalba lcó 
rétnek. <ioo
Kiadó üzleti helyiségek
a Komnaherrzeg-ntczái a n egy 
nagv helyiség 1300 frl. egy1 
kisebb 600 frt. a magyar-1 
iitczában közel a batvam- 
ulezálioz 1 bolt 380 trl. —
Bővebbet a kiadóidv. 7469

Földszintes ház
tágas udvarral, istállóval ...........
borpinczcvcl kerestetik a VI. alatt illetve a lépcsobazbo . 
Ajánlatok K. A. L. 7480 alatt'Czim a kiadóhivatalba kul- 

la kiadóhivatalba kéretnek. Illendő «A. 13.» alatt. 7-r.3o

Szenvedések iskolája, fran-
czia reg. 1 frt.

A jói;kisasszony, tolnay La­
jostól. 1 frl.

A 99-cs, Griffiths Arthur után. 
60 kr. .

Szemot-szomórt, — Irollope 
után 60 kr.

Gabriel Kennyon, Murray 
után. 60 kr.

Harmadik évfolyam:
Szárnya-szcgetton, Daudet

frt 20 kr.

A balaton-henyei 
faiskolából kap­

hatók:
1. Elültetésre alkalmas 

igen saóp, eröteljos spárga-
gyökerek,két legjelesebb tran-
czia fajban, u.m.: argenteui t 
jobbított késői, és argenteuih 
jobbított korai 'Grilles d As- 
pengcs hátives amcliorces d Ar- 
genleéil ct tárdives ame iorees 
d’Argentcuil) még pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr 

, RIO darab 2 éves 2 frt — kr 
100 darab 3 éves 3 frt — kr

Szakszerű mivclési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellékeltetik.

2. Gyümölcsfák.
Almafa 110 fajban, körte 127 

fajban, birs 6 fajban, berkenye 
1 fajban, mandula •> fajban, 
ős i-baraczk I- fajban, kajszi- 
nnraczk 20 fajban, szilva ál 
fajban, cseresznye 10 faiban 
megyfa 18 fajban, tugefa 4 

kr, ribizke
i,n*lv fáradság nélkül azon­
nal "sötétlekete fényt ad, a 
bőrt semmi mó 'on meg nem 
támadja és azt tartóssá teszi. 
Kapható AuszMa-Magyar- 
o szág leg'öl b kereskedé­
seiben cs főraktáromban 
Bmíap s en BAUER c , HAL­
MA!, váczi-kcrut 30. szám 

srg a sok értéktelen utánzat 
miall a t. közönség kéretik csakis 
Fői nolondt-telc gyártmányukat 
kérni vs azokat vsak akkor vlfo- 
gailui, ia a fontlóvö védjogy- 
gy 1 és nevemmel St. Ferne- 
lendt-tel cl van látva. Hfi/á

'dán 2 k. 1 frt -0 kr. fajban dbja 25
Mávra. Meghitt. 2 bcszcly, | (.j fajban dbja lo kr, kosz- 

Grevillc után 60 kr. méte 16 fajban dbja 20 kr,
A rongh-and-roady-1 .“.I málnatő 25 fajban 100 db 5mil-11

Homos. Brot Harten. 60 kr. !
Karenin Anna. lőlsztoi után 

6 köt. 8 frt 60 kr.
A tenger leánya, Sclijörrmg 

után 60 kr.
: Az nlomlátó, Uj őlot, L he-
, szély, Hugh Conway után, ,tg_'_5o kr.

60 kr. ! A megrendelések Teleki J4
IMinden kniet kólón kapható a rfökortészhez Balaton-
i hazai könyvkereskedésekben v. „ u. n. Köves-Káli»
! a Dallasnál Budapesten. Honyo ’=

frt szanióczatő 74 fajban 100 
d.’rib 3 fnrint, inagonrzok 
22 fajban 100 drb 2—5 írtig.

,\z 1 -2 éves szép nl váuyok 
drbja 25 kr. A 3--4 éves igen 
szép és erős példányok drbja

A boi’ászat
______  __ ______minden ágában jártas, ökle-
Kerestetik véltél biró egyén, ki mint

a Ferenc/.- vagy József-város-!gazdatiszt több éven at chs- 
. ban egy külön bejáratú huto- mérést kiérdemelt, szakava- 

rozott szoba löldszint vagytolt Sággal működőit, sza ma­
ds első emeleten bejárattal a kapu jába vágó esetleg ezzel ossze-

1 - .................. kötött gazdasági foglalkozást
is elvállal. Czim a kiadóbiva-

'intézeudők. 

Árjegyzék ingyen es be»- 
mentve küldetik.__
Olcsó utczai

latban. 7471

bolthelyiség,
(a váczi-utcza közelében' tel­
jes berendezéssel együtt 
átvehető. Hol? megtudható * 
kiadóhivatalban. 7458

COGHÄC , , .
B & colmindea

FRANCZIA COGNAC-GYAR
promoivtór paris.

Vezérügynökség: 8704

RUBA és BLOCHIANN, BUDAPEST.
li" lítT

1 elli
a MÜLLER J. L.-féle

S;
Az egyedüli szer, 

mely használat 
után megóvja a 
fogak romlását.

Üreffjp 40 és 80 kr.

í l Miller j. L.-fele Szalicilpor, “““.IS
I i'.i -aér.-i- teszi a fogakat, hanem a már létező fogbeteg- 
I - - továbbterjedését is meggátolja. Doboza 60 kr.

Biztosan megszüntet

sgfájdalaat

a KIELHAUSER-íée

SALICYL-SZÁJVIZ |
Ezen biztos hatású szer megóvja a fogakat a szuvasodás- 

j tói s a mennyiben már lukas fogak volnának, úgy azok 
I üregeibe behatolva megszünteti az ott lévő nyál és elel- 
I maradékok erjedését és ezzel a kelleinetlen szá j bűzt. Ezen 
szájvíz biztos hatása folytán nagymérvű .elterjedésnek 

I örvend. Mindennapi rendes használata vakító lehérru leszi 
a fogakat és egészséges pirossá a foghusi. 9668

i 3(S£- Ára egy üvegnek: tíO kvajezsiv. <£23 
llagytirorszfigl É'őraklitr: Kpcsl, kiriily-iitczu 12. >’

írni®

,LECi‘lüER JÓZSEF

cs. kir. udv. szállító és Ú cs. kir. fen­
sége József főhorczeg udvari szállítója 
Bmliipost, IV., váczi-iitca 7. ajánja 
81 év óta Icgkitllnölib liivbcn leim­
álló óra raktárát olcsó árak és ke­
zesiég mellett u. m. férfi és mii 
remontoir órákat, nczél*. ezüst cs 
aranyórákat legjobbneinii valódi 
svájezi iiikel-órákat (vasúti szolgá­
latban levőknek, gazdáknak, munká­
soknak stb.'i. Szives megbizások a 
vidékről utánvét mellett foganatosít­
tatnak. Óra javítások kezesség mel­
lett legjobban eszközöltetnek. 9382

* SSL
Nagy választék

Bádogos árúkban
1000 féle luí^yakiion lcg»zolidabban el­
készítve. Különösen ajánlom uj szerke­
zetű CIUM-Irkct Úgy mint szobai ur- 
székeket különféle mintákban, továbbá 
Angol Uoudio fürdő készülékekét leg- 
olcsóbb gyári árak és jótállás mellett. 
•1715 Kapható a készítőnél

liVl'Sl'UEllA tiYOlttiV 
Arany ku/.-utcza U. sz. a • Vailászkiirt* 

szállodává! szemben liuitnpesU'i-

H0FHERE ÉS SCHRANTZj
Budapesten, V., váczi-körut 76.

Török József gyógyszertárában.

Egy még teljesen
jó karban levő zongora, köl- j 
liizködé.s miatt jutányos áron 
eladó. Czim megtudható a ki- 

7466

Sokszorosan kitüntetve Bocs, Paris,

legolcsóbb és ©
Sidney, Melbourne, Linz etb. stb.

legjobbnak bizonyult

stb.

rar-gSSSSl: adóhivatalban.

Kaphatók nálam az idény öltözetek 14 írtért, felöltők 12 forintért 
(tiszta gyapjuból). P,quet-mcllények 3 Irt llolblicrgcr Jakab 

és kir. udvari szállító Budapesten, váczi-utcza 23., a ‘'Nagy 
Kristófhoz» czimzett házban. 9722

cs

szilkifliz “ készülékek
Ätl:

rendozésoro .••vmlkozik

I KIRÁLY-DRILL legjoM» sovwiögvitck
1808-as DKILL

ltönnyii ős öles«» sorvetőgépek 
elő- és hátsó konnánj/iii/id,

ggg- SZÓRÓ-VE TÓGÉPEK >3Ä£$
.,Snii/th és Aberdeen" ndszer,

jSACK-féle egyetemes
I cs minden másfajta ekék és földmi velő 

eszközök legjutányosabban számíttatnak. 
Áriftírvzékek bérmentve és ingryon.

darabja 35 kr.
Ugyanazon haJ. L.-io

mint a fugpor.
CORSETS.

P0CHTLER KÁROLY
Kivitel 1/ vihíg minden vrszngnbii. — kepe» árjegyzék ingyen é< bei

szIkviz-IKfszülcheU
erslrusse Sr. *7
mentve. 931

M.i.d-.'zca fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás
után készülnek. Kaphatók:

MÜLLER L Le
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

: Budapesten, koronaherczeg-utcza 2.
i, „Viraekirulynehoz”.

! K hatók továbbá nz ország mlnrton Ismertebb ozégenól. 
Foxkefek rendkívül Jó minőségűek nagy e« olcso vá- 

° » laszteltbac.

,AU BON MARCHÉ1

laszteltbac.

j s/.íilmtl. sör - habzó - csap
letome^m

a»
mberci

ké.-zUlt kefékkel

nmiAPESTEX: VARSÓ:
I Er“ubozä0ßrark0n6CBl' Miodova 6. SZ.
ajánl medfüzőket pontosan, merték szerint, franczia mintákban, minden 
színben. A tavaszra : atlasz á-jour és battjsztszövésü fűzőket legfino- 
mabb kivitelben. QdgT" KÜLÖNLEGESSÉG : lívgjcnikus fűzők, csak 

'.ezen gyár által készítve, gummi és és lőszerből, valamint füzük
I ferde derekakra. .......
! Vidéki megbízásoknál kérjük a mértéket melletti ábra után a ruha tolult 1, 2, 3, szám
szerint venni. Jó gyártmány és szilárd kiszolgálásért kezeskedik a gyár- M.0rUv

kAU BON IVIAivOxIxj».

Valamennyi külföldi «erek elölt előnybe helyezcndf.k a magyar közönségnél különben már legjobb^>rnev- 
nek cs fokozatos élte. e,léinek ö.vendé, a külföldi .abdacsgyarosuk onas. ddczaM. 8““z0.r .es. k

kárpáti egészségi labdacsok
* z .v 1  1 , —» — 1 --- 1-^ ■-» ziw'zvlf \

...éirovt ' r • árukban, min! ' MIS
I »01-1 i t' i ' "I,. «•m<»I<si|M—a*b.

„rdO-t.-i. ü csö-csapok oroz-alkatreszchot .........gozmoz-lonvok csoptoieepeHh. z.,o,..0.le .1 eso-capos. ^ 7mini,mák
uj bernit, nv Cftld- lnc»

, r. , áru V.IIU «. Ill I»•ur».« .V-1. szám. Inz illli'.l-iil kuzrlílu-n. 
Hasrn lt r#Rt rendszerű eorhihzó csapok szabadalmam stc- 

tin', álturatnak és tűzzel cztr.oztetnek.

ill-HI. IHZSK

9166 o

kátr áii y-tokocskak és foly aclék

Hál, hurut, toit-tei, asthma, töltés stíl. Biten.
A lis/.la norvé"iai kátrány felülmnlhallan hatású a mell és torok tóleg meghűlésbe* 
eredő bántálmaf ellen, minők nátha, köhögés, mell- és tmlöliuriit, rekedtség 
stb.. továbbá kezdetleges tüdő vész és giiiiiőkór ellen. Elősegíti a nyal felszaka­
dását és megszünteti a torokban a szúró ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot 

nem képesek venni, szolgálnak a kátvány-tukocskúk.
Egy üveg folyadék ára: 1 frl (ifi kr. Egy üveg tokocskak ára: 1 frt 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.

>Ie<>iiiv<>.
Várpalotai 

von ytursulat."
rilis lui 7-én <1.
helyiséfféhi

takarékpénztár egyesület >
■ i.s/.véiive.-ci ne 1889. ovi 
2 órakor \árpal<)lán az intézet

rendkívüli közgyűlésre
. a'.anszaliiilyuk 16. S-a' értelmében tisztelettel meghivatnak.

íi. v u .v sí le:
is 35. ‘i-.inak módosítása illetveAz alaps 

észitésc. 
50 daral

ibálvok

CHOCOLAT KIENIER
A világ legnagyobb gyára.

(Malaczlíai lalxlacsoh).
Ezek mimlcn tekintetben MT Véd|eKy! <90 “f

ÄÄÄuS ÄyÄf CrCdm0ny"
és biztos segélyt nyújtanak s y Amoves és kedvelt dr.
nek alkZnÄ ,eZe" Kvapil orvos ur al.nl ajánltat-

k lnhd*i nak. Ezen labdacsok a gyom
csoÄdiJtrMm^üÄs

nélkül ^l'eMugu- fnlytonosaii üíőélelü embereknél

kfaít FrSSiitS's'F^E
anyagtól a gyoméit egészen kitisztítják, szabályozzák és megkönnyítik a székrekedést. py r . i • 
halnak, mint hashaitószer gyanánt minden más hashajtó cs gyomortisztilo szert felülmúlnak. ‘ ? 
hozzák az abnormal!- savkepzödésl a gyomorban (gyomovégésl). a vérben (koszvony- « ‘k“s ??’
jóknál . a húgycsőben és hajszáledényekben homok- és köképzödcsl. • a hmszalcdcnyeket nornmU .n iU- 
ílésbo hozzak, miáltal a vér tisztul s a húgyhólyagban ólolvasziatnak s eltávolíttatnak . minek követkéz 
tében a hugyhólyaghurut cs vescbántalmak megakadályoztatnak. i..iA,Vn.H«n-,l

Ezen labdacsoknak a hatásuk gyors és biztos. Hosszabb utazásnál cs vidéken való (artozkodasn. 
hevevésök igen kényelmes s egyaránt fiatal cs üreg emberek által szívesen bevchclok s hosszú evek aoian 
at halasukat mcglarljúk.

Szétküldés! főraktár : Friedrich Mnm gyógyszerésznél Miiliiczkán I ozsoiiymegye.
Egy skatulya ára L'l kr.. egy tekercs fi skatulyával 1 frl á kr., nem hermentos küldeménynél .. kr. 

hélyegdijjal több Ha a labdacsok áráliaz 90 kr. mellékeltéül:, akkor a megrendelt mennyiség az összes 
birodalomban bárhová bérmentve küldetik. ... ....Csok akkor vllódi' ha rnindon használati utasítás a mellatti' yed|a0yBo1 
F IgyCIlUt állltb . oiiátva és mlndon doboz födélen a készítőnek egész ozimo lathato. «linden 

efféle labdacsok mint nem valódiak vlssrautasltandók.
Dol/túi-iV • BUDAPESTEN : Pataky Károly, gyígysz. az uj épülettel szemben; POZSONYBAN :Erdy István, 
naKtdldk . gyógysz. a .vörös rák.-hoz; DEBUECZENBEN : Mlhalovits István, gyogysz.; KECSKE«IETEN. 
Molnár János gyógysz.; SZEGEDEN: Keresztes Sándor gyógysz.; TEMESVAROTT : Tarczay István gyogysz.

Legújabb h á 1 a i r a t o lf.
Tok. Friedrich János gyógyszerész urnák Ma 

laczkün. Fogadja jelen j.ár őszinte soraimat, me 
íyokkel önnek KimondhatatlanköszönetcmU aki 
tűni* mplaczkui kárpáti egészségi labdacsokért ki

msr
Mautlmcr-féle kiállítási fümagkeverék 

Maotlmer-félc margitszigeti fümagkeverék 
linóm rövidszálu eredeti angol perje
AUTHNER ÖDÖN

MAGKERESKEDÉSE

József lolicrezeg íí es. és k. Fensége udvari szállítója
Budapest, Koronaherczog-utcza 18. sz.

A főárjegyzók 160 oldalra terjedvén és melyben vagy 
600 ábra könnyebbíti az egves ezikkek megválasztába 

kivánatva ingyen és bórmentve küldetik.

uj részvény 
lkeilelt őll frtos n

kíhoc.-újl.isa .'s nz ezáltal 800j 
s/.vénvekiick 4‘i0 őri* 100 frtos.

r zvenyre való össze 
3. Közgyűlést jegyzi 

aiegválas/.lása.
Kelt. Várpalotán, 1

ikimvv hitolcsi sére két részvényes tag; 

hó 8-án.
Az igazgatóság.

' 16. tj. K'izgyiilé. cn . /.cinélycsfi 
mazássul ellátott, oly 
jogát, kinek részvénye,
nyel a k- /gyiilés nicgtarl:is;it, incgelőző és utolsó 
nevére íratott és a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig 
a társaság pénztáránál szelvényeivel együtt letetetett. 9734
■■MKMaagZMMHMllJUlbafnH^Aifag.MWaBWNWHHtff '

évi mnrcziiK

cinélyesen vagy hiteles meghálál-, 
szvé-nyes gyakorolhakia szavazati 
i-ilez iiieglialaliiiazotljáaak részvé- 

apjáigj

Á

DISZ-OIÍMÁNY
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

MENIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elárusitása tullialaäja
AZ 50 OOO KILÓT.

Kapható a jobb füszerkcrcskcdésekben cs Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

________ _ _o__ja jvivii |'Ui uhíitiiu aui.iiiiiai, mu-
Íyokkel önnek kimondhatatlan köi-zönetcmU a ki­
tűnő malaczkui kárpáti egészségi labdacsokért ki_ 
fejezni akarom. Négy éven át szenvedtem borzasztó 
gyomorgőrctökbon ó» kólikában oly annyira, hogy 
gyakran az. utolsó órákat v rtam, és elvégre. :i 
midőn egyik jó barátom nekem labdacaait aján­
lotta. ime egészségem helyreállott, és most olyan 
egészséges vagyok, mint soha ezelőtt. Különfélo 
szereket eredmény nélkül használván, figyelmez­
tetőm a szenvedő közönséget az. értéktelen után­
zásokra, melyek csak a hasonnevet viselik rs 
tiszta lelkiismercttol ajánlom ezen jeles gyógyszert. 
A Mindenható tartsa meg Önt soká a szenvedő 
emberiség javáért. Rimaszombat. 1888. dec/.. VI.

Behänder AlaJosJodriVz.
Üdvözlöm Önt a legszivélycscbbon és köszönöm 

a kitűnő malaczkai kárpáti egészségi labdac ait. 
Lijra szülöttnek érzem magam mostan és nem 
tudok azok nélkül létezni. I’utincon, 1888. nov. :i.

Cser- y Vonczol asztalos mester.
Van Szerencsem ezennel felkérni legyen sz.ivcs 

nekem két tekercset a m laczkai egészségi labda- 
vsaiból megküldeni, miután ez n labdacsok ream 
nézve igen jó hatásúak. Eleken, 1888. nov. 21. 
Mély tiszteiéitől

BtrlfTlor György gőzmalom tulajdonos.
Közöm szíveskedjék ezimemroTtót tokorca igazán 

jóhalásu malaczkai egészségi labdacsait megkül­
döm, Kiclyek kitűnően hatnak én ream bajomban, 
l’cijámoe, 1S8H. február T ón.

Thoreos Mátyás gazdász.
Különösen tisztelt gyógyszerész ur! Legyen olyan 

szives és küldiüli nekem megint egy tekercsel a 
kitűnő malaczkai egészségi labdacsaiból. Csnn id, 
I8«s. decz.emher IV X{|. Löszt l’étor.

L
ségi

A malaczkai egészségi labdacsainak jóságáról 
meggyőződve, tisztelettől kérem nekem megint egy 
tekercset megküldeni, minthogy azokat mindig tm- 
zaniban tartani akarom Két évvel ezelőtt nőm 
majdnem egy égé z télesztondoig rhoumatismushan 
szenvedvén, "azok élvezete folytan egészsége helyi o 

illitva. Alázatos tisztelője Pcrjámos, 1888. 
10. Honi Józiof

,egyen olyan jó és küldjön a malaczkai ogesz- 
gi labdacsaiból egy tekercset. En azokat már 

gyakrabban használtan* cs nem tudok azok nélkül 
élni. Némct-Csanád, 1888. iiiijus tv

Schüszler Jozsof. 
“A* minap Önnél' megrendeli malaczkai egészségi 
labdacsok kitünően hatván, kórom azért nekem 
meg egy tekercset belőle megküldeni. Hetta, 1888. 
Icbruár 25. Lamotb Mátyás.

Igen tiszteit Friedrich János iy36yszeréez ur 
Malaez.kán. A malaczkai kárpáti egészségi tab- 
dncsni kitűnően halnak — de csakis a valódiak 
küldjön megint két 'ekercsot. I’e-t Koka. 1888 
nov. 15. Korbor Antal, plébános

Tiszteiéi teljesen van Szerencsein, megkeresni, 
szíveskedjek nekem a malaczkai egészségi labda- 
, .-aihól kel tekercset megküldeni, mert azok csu­
dálatosán hatnak a fcjfaidalmakiiál. gyomorba- 
jóknál (kemény szék). A ki nem hiszi cs felvilá­
gosítást kivan, az forduljon én hozzám. Az. isten 
tartsa meg Önt '.»ka ez. életben az emberiség 
jólétéért1 Sz.cpes-Vhvnigshüile. ISS< doczcmher 13. 
Tisztelettel Miolialcnko Mihály.

llátorságot veszek magamnak Önnek n kitűnőm 
cs csudálatosán ható malaczkai egészségi labda­
csaiért hálás köszönetéinél ezennel ny Ivánitani, 
mert egész családom lesz általuk tel jes égés­
ben megtartva. Vtisnöki (Pozsony mellett), 18: 
dec/. 23. Tisztelettel Thurner József gazdái

.000 frt
csak 8 írttal nyerhető.

Becsvárosi (Communal) igérv.
Húzás április 1-én. Főnyeremény 200,000 frt.

Magyar nyerem. ígérvények ...
Húzás április 15-én Főnyeremény 100,000 frt.

Földhitel-Ígérvények_________
Húzás április 15-én. Főnyeremény 50.000 frt.

I " 8.75
I Mind a három darab egy Vitt véve csak 8 forint.

A „MERCUR“ 9718
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S,

Budapest, Dorottya-uteza 12

3.75

3.50

1.50

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV.. kecskeméti-utcza 6 szám

1889 Hl
SZER kJ

BUDAPEST. IV. KEI 
KÉZ1KATOKAT n| 

BAK BÉRMKNTP.S lJ

ELŐFI3 
Vidékre DOS'ánv.J 
Egy é?r: . . 2Ő frf

f'l ,'er V) f,-|
Illllfiililrr : h a I
Franc/a Uh«/-.1 *t zsl 
crirnokba. Sv', I

•z rzSdéahoz tut . 'ikl 
Eyg Bzar/l ara tiahM
V». 3sgR3iiiUg.VrVa.T»l

A
A képvisel 

tegnap azt 
hogy közel 
tanköteles' kn 
oktatásban n| 
járók egy r 
padokat, bogi
mit tud I
a fél millión 
sem iann.l, 
tudomány, 
szellem 1- . 
mély lu-i; 
tagjaiul a 
örökös m i 
eltelve azn 
világot nyit 
szikra e 
élesztem, 
kik kell 
volna a 
ára-zk 1 

hZ' nnc 
viszony' 

Bizony 
utasitaui 
rok nsii-'oi 11 
kel bántj; 
sága. Ped 
messze liagyl 
ezek a iinnd 
alatt él i szej 
Sággal k 
jébul kicrösJ 
lenebb : :iikf 
szesiti a 
első urvacst 
Írni olvasni.I 
meksereg in 
vészelnek al 

Ez a szó 
tás ügyi bízol 
hogy tanács 
által a bajul 
gyönge eszi 
sürgették lel 
ségi törvényi 
meg kell btfl 
küldik iskoll 

Nézetű aki 
nek melyebi 
pedig a 

Szegénv 
Az az 

évenkint a 
ölő gépek 
legnagyubb 
milliót, nii

KAI

Ml történj

Eunie: el 
velkezö 
volt. A II'.in 
sietett, uh : 
halljon. M 
Oi vu.s legult 
észrevette ' 
zavaréit ejti 
tassa .I

nevére e 
k.ftil. I n

majd ki--' 
mAges‘ •k"!n 
de. íiainalalt 
Tenbrtmgcn 
Ejnye, tm p 

Raten a 
be a lui I a 
tara. a eive 
mesteri iie\ 
felesége ! ,"i 
ellvnítllia!;.! 
módon vett 
bor brit m 

— Bízói: 
nak i.< van

pathetiküs

Bizonyai .1 
Iában jelen 

Mily
lenibe.

A gyem 
sagt'k volt. 
nevet vi-.'i 

Ebéd e: 
Ságban.

A jó b; 
vele. A gy 
fo|yvä>t Id 
jött utanuti 
láttam, hoc 
kottnál key 
lem. utóiéi! 
U'.-y lé piid
mintakei'C.


